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Azoknak a kiket illet.
Aliiéi inkább terjed a koraiánynyal s 

általában a jelen állapottal való elégedet­
lenség : minél nagyobb tért foglal a párt, 
mely az ország függetlenségére törekszik: 
annál inkább szükséges őrködni a felett, 
hogy elveink tisztasága és teljessége 
megóvassék. Ez egyik fontos feladata 
azoknak. a kik, mint régi tagjai a 
pártnak, annak elveit ismerik, s az azok 
valósítására szolgáló legalkalmasabb mó­
dok iránt tisztában vannak. Mi szívből üd­
vözöljük az uj társakat, bármely párthoz 
tartoztak legyen is azelőtt: de egyszersmind 
kötelességünknek tartjuk figyelmeztetni őket, 
ha az általok még nem eléggé ismert utón 
netalán eltévednek, vagy épen minket, ré­
gieket, más kevésbé biztos útra terelni 
akarnának. Ezen ok indít arra, hogy az 
alábbi sorokban egyetmást elmondjak.

Néhány héttel ezelőtt levelet kaptam, 
melyben arról értesítettek, hogy Jglón pár­
tunk rfüggetlenségi- név alatt alakulóban 
van. A levél Írója, tudván, hogy a negy­
ven nyolezas árnyalathoz tartozom, szüksé­
gesnek gondolta, hogy a név miatt az ille­
tőket mentegesse.

Azonnal feleltem neki, örömemet fe­
jezve ki azon, hogy pártunk, bármily név 
alatt, az említett városban alakul, a fődo­
log nem a név lévén, hanem az elv, me­
lyet vall és hirdet.

S ime e napokban egy nyilatkozat je­
lent meg a fővárosi lapokban, melyet né­
melyek az iglói függetlenségi párt nyilat­
kozata gyanánt mutattak be, a melyben az 
o r s z á g függetlenségéről egy szót sem 
találtam, és csupán a választandó kép­
viselő függetlensége, képessége, szor­
galma emliitetik követelményképen. És 
hangoztatik főkép az, hogy a polgári 
osztályhoz tartozzék.

Nem tudom ugyan bizonyosan, vájjon 
azoktól ered-e ezen fölhívás, a kiket leve­
lezőm mint a függetlenségi párt híveit je­
lentett be nekem: de ha csakugyan azok 
tették azt közzé, úgy két dologra figyelmez­
tetem őket. Először arra, hogy a képvi­
selő függetlensége szükséges tulajdon 
ugyan, de azt az ország függetlenségé­
vel összetéveszteni vagy a helyett hangoz­
tatni nem szabad. Másodszor, hogy a 
nemesek kizárásával, csakis polgári (azaz 
városi nem-nemes) osztálybelit akarni vá­
lasztani, ellenkezik a jogegyenlőség, az 
igazság, a haladás elveivel, s osztály- 
harezra vezethet. Az ily eljárás a 48-ki 
szellemnek egyenes megtagadása lenne.

Ne azt kérdezzék uraim, ki milyen 
rangú vagy osztályú szüléktől származik, 
hanem azt nézzék, ki őszinte hive az or­
szág önállóságának s a szabadság s egyen­
lőség eszméinek, legyen az városi polgár 
vagy nemesember, eredjen bár régi job­
bágy apától, vagy kilencz ágú korona fe­
dezze ezimerét. Avagy nem a nemzeti 
rendből valók voltak-e a 48-iki törvények 
alkotói, maga Kossuth Lajos"; s nem a 
nemesi osztályhoz tartozik-e ma is a füg­
getlenségi pártnak legnagyobb része, sőt
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nincs-e abban képviselve a főnemesség 
is ? s másfelől az úgynevezett polgári osz­
tályhoz tartozó képviselők mindannyian füg­
getlenek, kötelesség tud ók-e s barátjai a 
népneK ?

Vigyázzanak uraim, nehogy kihívó 
eljárásuk a nemeseket visszatorlásra 
ingerelje s a polgári pártra nemesi 
párt alakításával feleljenek. Azért el 
az ilyen középkori kasztszellemmel! Ér­
vényesítsék polgári jogaikat bátran 
mindenkivel szemben, de ne zárjanak ki 
bizalmukból senkit csak azért, mert ne­
mes levele van. Ne ismerjék ezt el érdem­
nek a mint hogy nem is az ; de ne te­
kintsék a bizalomra való méltatlanságnak 
sem. A szabadelvüség, az igazit értem, 
nem azt, melyet a kormánypárt ezégérüí 
használ, a szabadelvüség, szabadságot és 
jogegyenlőséget tesz fel, tekintet nélkül a 
születésre, s az osztályok egybeolvadását 
nem pedig még szorosabb elkülönítését 
kívánja.

Igenis ezt kívánja, ezt követeli a sza­
badelvüség, s azért elhagyva Iglót, s az 
ország más részében nyilvánult vélemény 
ellen fordulva — az oly beszéd, hogy idő­
előtti dolog volt a botbüntetés eltörlése, a 
zsidó-emanczipáczió, a ezéhek megszünte­
tése, sőt hogy kár volt eltörülni az ősisé­
git, mit egy pártunkhoz tartozó ember­
től hallottunk s igy szintén pártunkbeli 
vidéki lapban olvastunk, mint a szabadel- 
vüségbe ütköző, a mi elveinkkel is ellen­
kezik.

Mi ugyanis, uraim, nem csak az or­
szágot, hanem az egyes polgárokat is sza­
badoknak akarjuk látni s nem csak az or­
szágot egvenjogunak más államokkal, ha­
nem annak minden fiait is egymással, 
születés, vallás és nemzetiség különbsége 
nélkül. Az ország függetlensége ugyan a 
főczél, de avval együtt a polgári szabad­
ságot és törvény előtti egyenlőséget is va­
lósítani akarjuk. E kettős czélt tartották 
szem előtt elődeink, s igyekezett elérni az 
1848-iki törvényhozás is, jól tudva nem 
csak azt, hogy az ország függetlensége 
magában véve nem elég, mert lehet 
valamely ország független s a mellett 
annak lakosai elnyomva s boldogtalanok; 
hanem azt is jól tudva, hogy az ország 
függetlenségét is úgy lehet legbiztosabban 
elérni s állandóan fentartani, ha annak 
polgárai a szabadság, a jogegyenlőség és 
jólét által annak kivivására s megőrzésére 
ösztönözve érzik magukat. A ki ez ellen 
vét, az szintoly hibát követ el, mint a ki 
az ellenkező irányban időszerűtlen eszmé­
ket penget vagy épen a szabadelvüségnek 
csak mázát viselő de voltaképen sza­
badság ellenes túlzásokat — minő a 
socialismus és communismus — dé­
delget. Amazok a visszafelé sopánko- 
dással sértik és nyugtalanítják az érde­
kelteket s általában a haladás barátjait : 
ezek a békés fejlődés híveit s a birtokos 
osztályt riasztják fel s legalább is tartóz­
kodóvá teszik. Lengessük azért bátran s 
magasan a függetlenség, a szabadság és 
jogegyenlőség zászlaját, de óvakodjunk az

ilyen túlzásoktól, mert ezek — az illetők­
nek bizonyosan szándéka ellenj— ügyünknek 
hasznára nem, csak kárára válhatnak.

Irányi Dániel.

Budapest, már ez. 3*
Az országgyűlési függ etlen s ég i kör 

folyó hó 5-én d. e. 11 órakor értekezletet tart. :

soknak a Kereskedelmi törvónynyel való meg­
egyezés szempontjából eendő átvizsgál tatására. 
A^tőzsdebiróságra vonatkozó egyéb intézkedések az 
előadói tervezet szerint fogadtattak el. minek meg­
történte után a novella szövege hitelesíttetett.

Szeged rekonstrukeziójára vonat­
kozó folyó kérdések ügyében minisztert a- 
n á c s tartatott, melyen Tisza biztos is részt 
vett. A minisztertanács úgy a királyi biztos­
ság, mint a Szegeden építendő állami épüfo-A kép viselőház ma déli egy órakor rö- , r .. ,, ,r , ----- -------

vid ülést tertott, melyen az állandó igazoló bízott- j , l'őy0ben megállapodásra jutott a törvényhozás- 
ság jelentése alapján Fekete Lajos a tabi kerti- I 10Z. te®nd.° előterjesztésekre nézve, s ez irányban 
let megválasztott képviselője a szokásos 30 nap j ® törvényjavaslatok legközelebb a ház elé terjesz- 
fenntartásával igazoltnak jelentetett ki. — Azután ! e n"'
Eu dnyánszky József báró, a főrendiház jegy- ! vzv 0 e tv . , 
zője jelentette, hogy a főrendiház az áruforgalmi ! „i„ mafi. . a.,. tartománygyülés
statisztikáról, a kézi zálogkölcsön ügyletről, a Hor- ! pez „ földrengés ulk-atm V-n T-uNr a.z^n^ 
vát-SzIavoa-Dalmát országok közötti közjogi térdé- 
sek rendezéséről szóló 1868. XXX. és 1873.
XXXIV. tezikkek némely határozmányainak módo­
sításáról ; az 1881-ik évi állami költségvetésben 
mutatkozó hiány fódözéséről, és az 1880-ik évi 
VIII. tez, 1. §-ának módosításáról szóló törvényja­
vaslatokat tárgyalás alá vette és változtatás nélkül 
elfogadta; továbbá a csődtörvényről szóló törvény- 
javaslat 67-ik szakaszára nézve sürgősség szem­
pontjából elfogadta a képviselőház szövegét s végre 
tárgyalta a közforgalom tárgyát képező értékpapí­
rok bírói megsemmisítéséről és elévüléséről szóló 
törvényjavaslatot, és azt némi módosítással elfo­
gadta. Az üzenet tudomásul vétele után az ülés 
véget ért. Legközelebbi ülés a szentesítendő tör­
vények kihirdetése végett, vasárnap fog tartatni.

Az ellenzéki társaskör ma esti érte­
kezletén a tóvárosi rendőrségről szóló 
törvényjavaslattal foglalkozott s annak bővebb ta­
nulmányozására egy bizottságot küldött ki. mely­
nek tagjai a főváros mérsékelt ellenzéki képviselői 
u. m.: Királyi Pál, Szilágyi Dezső. Hof­
mann Pál, továbbá a ház közigazgatási bizottsá­
gának két tagja, Lipthay Béla báró s G u 11- 
n er Gyula, ezenkívül Grün wa 1 d Béla, 0 h o- 
r i n Ferencz és Z ay Adolf.

Az alapok és alapítványok jogi 
természetének megvizsgálására kiküldött bi- 
zottság ma d. u. 5 órakor tartott ülésében 
Apponyi Albert gróf előadó bejelentő 
hogy az alapok egyházi részére vonatkozó 
jelentéssel elkészült és azt a bizottság elé 
térjészté. A bizottság úgy ezen, valamint Apáthy 
Istvánnak a jogi részére vonatkozó jelentésének 
sokszorosítását rendelván el, azok a tagok közt ta­
nulmányozás végett ki fognak osztatni és azután 
tárgyalás alá vétetni.

A kópviselőház igazságügyi 
bizottsága Horváth Lajos elnöklete 
alatt tartott mai ülésében, melyen a kor­
mány részéről Paul e r igazságügyminiszter 
voh jelen, — tárgyalás alá vette a perrend­
tartási novellának a t ő z s de b Íróságra vonat­
kozó §§-ait, s a tőzsdebiróság hatáskörét az elő­
adói tervezet szerint a tőzsdén kötött kereske­
delmi ügyletekre, továbbá alávetés esetében ke­
reskedők között a tőzsdén kívül kötött keres­
kedelmi ügyletekre és a közkereseti társaság 
tagjai között a társasági viszonyokból felmerülő 
kérdésekre, ezenfelül kereskedők és nemkereskedők 
között a kereskedelmi törvény ä58. §. 1., 2. és 3. 
pontjaiban felsorolt vételi és szállítási ügyletekből; 
vagy vételi és eladási bizottmány esetében a meg­
bízó és a bizományos közötti jogviszonyból felmerülő 
peres kérdésekre; végre a közraktári ügylet­
ből felmerülő peres kérdésekre — állapította meg. 
Ezenfelülül Szilágyi Dezső indítványára, me­
lyet C h o r i n Ferencz, Apát h j István és 
Emmer Cornel pártoltak, kimondotta a bizottság, 
hogy a tőzsdebiróság elnökét és helyettesét a bírói 
karból az igazságügyminiszter nevezi ki : vala­
mint elfogadta Teleszk j István előadó 
azon indítványát, hogy a miniszter határo­
zottan utasittassék a tőzsdebirósági jogszoká-
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Egy napom Kossuthnál.
(Olaszországi naplómból 1881. jan. 18.)

-Hazánk örök szent büszkesége 1 
Bár föld felé nyom vérkereszted: 
Láng szellemed dicsőn ragyog fenn, 
S egy-egy sugárt reánk eresztget !"

„Ha a töröknek van Mekkája, a magyarnak 
van Baraceonéja, hová saruit leoldva közeledik!“ 
E gondolat rezgeti át lelkűnkön, midőn Turinból 
a collegnói fólvágányu vasúton elindultunk.

Izgatottságunk folyton fokozódott, a mint 
közeledtünk vágyaink czólpontja tele. mígnem 20 
perez múlva megállóit vonatunk, s „Isten hozta!“ 
magyar köszöntés hangzott felénk. Ihász, — a hí­
vek leghivebbike, Kossuthnak kebelbarátja, — en­
nek szellemes ifjú írnokával együtt fogadtak ben­
nünket, magyar szeretettel, barátsággal.

Tehát Baracronéban vagyunk ! . . Collegno 
al Baraccone, az idegenre nézve egy kis mezei 
telep, néhány kerti lakkal ; de nekünk oly köz­
pont. hol millióknak szívverése lüktet: hová 
ifjúkorunk szép álmai, férfikorunk legszentebb vágyai 
gravi tálnak.

Ihász barátságos kis lakából, a nagy szám­
űzött kertjébe léptünk, melynek mintegy közép­
pontján emelkedik egyszerű, de csinos hajléka. A 
kert búval fedve. A téli tájkép, szállongó hópely- 
bével. lombvesztett fáival, — szomorú érzéseket 
költött fel keblünkben, mintha csak a nagy 
férfiú rideg, hontalan, remetei életét rajzolta 
volna előttünk. A hópelyhek közül itt-ott 
cgy-egy örökzöld bokor emelte ki fejét, mintha 
csak az alvó reményt jelképezné. Egy-két futó pil­
lantást vetve rajok, Kossuth elfogadó termébe, 
dolgozószobájába nyitottunk.

A nagy férfiú egy halk „Isten hozta!“ kö­
szöntéssel s kezszoritással fogadott.

Mintegy másodpereznyi ünnepélyes csend 
után, Ábrái K. polgáimester Hódmezővásárhely 
törvényhatósága nevében, emelkedett hazafias be- 
széddel, érzelemteljes meleg hangon üdvözölte ha­

zatokra válaszul a horvat tartománygytilés nevében 
akövetkező Köszönő leveleket intézte, u Nagyméltó­
sága Székely Máj lát György urnák, az 
aranygyapjas rend lovagjának a Szt.István rend nagy- 
keresztje tulajdonosának, ő cs. és k. ap. felsége való­
ságos belső titkos tanácsosának, a felsőház elnöké­
nek stb. Budapesten) Dalmát- Horváth és Szla- 
vonországok tartománygyülóse miután Nagymóltó- 
ságodnak leveléből hálás köszönettel értesült, hogy 
a felsőház mily részvéttel tekintett az országunkat 
ért elemi csapásra, reám január 17-én tartott 96. 
ülésében azon ép oly megtisztelő mint kellemes 
kötelességet ruházta, hogy a tartománygyülés ne­
vében nagymóltóságod utján a felsőháznak legfor­
róbb köszönetét mondjak. Nagy vigasz és jó re­
mény tölti el annak keblét, ki szigorú szorongat- 
tatásában oly nagy érdemű testület barátságánál 
biztosítását fogadhatja, melynek tagjai a saját és 
őseik érdemei és erényeinél fogva egész Európá­
ban, ha meg is közelittettek, de túl nem szárnyal­
tattak. Fogadja Nagymótóságod stb.' Zágráb, febr. 
26 dikán 1881. A tartománygyülés elnöke. 
Nagyságos (?) P éc h uj falus y Péehy 
T a más "urnák, a magyar kópviselőház elnö­
kének ! Dalmát- Horvát- és Szlavonországok tar­
tománygyülóse nagy köszönettel és nagy vi- 
gaszszal fogadta nagyméltóságod nagyrabecsült 
levelében ama testvéri rokonszenvet, melynek 
a közös országgyűlés tisztelt képviselőháza a 
Zágráb városát ért elemi csapás alkalmából 
kifejezést adott, s egyidejűleg nemes lelkesedéssel 
jóváhagyta az állam kormány amaz intézkedéseit, 
melyek által károsultak haladéktalanul részesítettek 
a legszükségesebb segélyben. Zágráb városa, pol­
gárságának lankadhatatlan erőfeszítése mellett isten 
segítségével és az állam részéről való támogatás által a 
testvér nemzet hangosan nyilvánuló rokonszenve 
kíséretében nagymóltóságodnak kívánságát és re­
ményét teljesíteni fogja s fejlődését folytatja, s 
mindenkor szem előtt tartja ama nemes lelkese­
dést, melylyel a társaság a feledhetetlen szükség 
idején testvéri kezét nyújtotta. A horvát tarto- 
mánygyülés nagyrabecsült megbízásából mindezt 
nagymóltóságod elé kellett terjesztenem, s midőn e 
feladatnak megfelelek, kérem nagyméltóságodat, 
hogy nagyrabecsülésem kifejezését fogadja szívesen. 
Zágráb, február 26. A tartománygyülés elnöke.

A r eichsrá th urakháza legközelebb fogja 
tárgyalni a 8 évi tankötelezettség megrövidítését 
czólzó s a képviselőház által már elfogadott indít­
ványt. Az alkotmányhü párti tagok tegnap érte­
kezletet tartottak azon bizottság tagjainak megvár 
lasztása tárgyában, melyhez az indítványt az urak­
háza urasitani fogja. Az urakházának alkot­
mányhü pártja egyúttal tárgyalásokat foly­
tat a már 32 tagot számláló középpárttal. 
A középpárt is elhatározta, hogy a Lien- 
bacherféle indítványt a képviselőház által elfoga­
dott szövegben nem fogadja el, de kész az iskola- 
látogatást illetőleg némi könnyebbitéseket eszkö­
zölni.

Prága városa tegnapi rendkívüli közgyűlé­
sében az egyetemi kérdésben, a következő 
rezoíueziót fogadta el: A cseh nemzet társbirto­
kosa a főiskolának, a melyből jogsértés s nyílt

zánk nagy fiát, átadván neki, mint Hódmezővásár­
hely megválasztott^egyedüli díszpolgárának, az e 
czóíból készült díszoklevelet és emlókalbumot.

Kossuth halvány arczczal, előrehajlott fővel, 
s szemeiben csillogó könyekkel hallgatta a beszé­
det; majd a fájdalomtól átrezgő hangon, megha- 
tottan mondá: „Köszönöm önöknek uraim ! hogy 
engem a szegény páriát, kit a nemzet többsége 
kitagadott, remetei magányomban felkerestek. Nem 
tudom eléggé meghálálni önöknek ez áldozatot, s 
Hódmezővásárhely törvényhatóságának e megtisz­
teltetést. Legalább van egy hely a magyar hazá­
ban, hol tiszteletbeli magyarnak nevezhetem ma­
gamat !“

Majd Ábrái beszédének fonalát ragadva meg, 
mintha a hajdani géniusz szállott volna le hozzá 
s érintette volna meg. Az agg remete előre haj­
lott alakja lassan-lassan emelkedni, arcza kipirulni 
s szemei ragyogni kezdettek, a fájdalomtól fátyo­
lozott hang férfias erővel csendült meg újra, s 
mintha csak varázslat történt volna velünk, az 
agg remete helyén egy daliás alak, egy próféta 
állott előttünk.

„Hát hiszen, a mit a múltról emlékezve mon­
dott ön (mondá az Ábrái beszédére hivatkozva.) 
igaz, hogy szép napok voltak azok; a tényeket, 
melyek megtörténtek — megczáfolni, eltagadni 
nem lehet. De a mit a jövőről álmodott, hogy azok 
a magvak, melyeket elvetni segítettünk, arany­
gyümölcsöt érleljenek a nemzetélet kertjében, — 
adja isten: legyek rósz próféta! — én e jövőben 
nem hiszek. Megmondom miért ?.. Nézzenek önök 
körül . . . Mit fognak tenni, az idegen nemzetisé­
gek elnyeléssel fenyegető törekvései ellen, azon a 
csuszámlós lejtőn, a melyen elindultak, és mindin­
kább haladni látszanak ? ... De adja isten, hogy 
úgy legyen, a mint önök remélik!“ "

Szavai igaz, fájók voltak, mint a kebel, a 
melyből eredtek; de mintha két szellem küzdött 
volna fel azokban: az egyik, mely minden reményt 
eltiporni látszik; a másik, mely tagadva is bízik; 
mert különben megszakadna a honszeretettől lán­
goló kebel. . . .

Sohasem láttam szebb arezot, mint a Kossuthé 
volt e pillanatban. Mintha a sötét borun átakar 
törni a hajnal ragyogó pírja. Lehet,__hogy ez a

et
erőszakoskodás nélkül ki nem szorítható s mely 
önkényt soha fel nem adhat s nem is fog. E 
ténynyel szemben szükségtelen taglalni azt. hogy 
uj cseh egyetem állitassék-e fel; lényegileg 
arról van szó, hogy a jelenlegi egyetem oly 
berendezést nyerjen, hogy a cseh szükségletek­
nek is teljesen megfeleljen. Ezt legegyszerűbben 
s legtermeszetesebben a tanszékek paritásos sza­
porítása által lehetne elérni. Az ez elleni kifogá­
sok nem a tanulóknak egymáshoz! viszonyából, 
hanem részben a tanerőknek egymástól való köl­
csönös idegenkedéséből származnak; oly baj ez. me­
lyen segíteni lehet, ha a tanszékeket csak belátó, 
igazságos férfiakkal töltik be, kiket igaz osztrák- 
érzület lelkesít s kik a nemzetiségeket egymáshoz 
közelebb hozni iparkodnak. A most még fennálló 
személyes viszálykodások folytán, a tanszékek pari­
tásos szaporítása nem látszik alkalmasnak, miért is 
külön német, külön cseh tanári karok felállításá­
hoz kell folyamodni. A bölcsészet és a jogi kar­
nál a legközelebbi tanévben, az orvosi karnál, mi­
helyest csak lehetséges eszközlendő ez. vagy az 
egyetemi tanács s a rektor közösségével vagy egé­
szen önállóan.

Budapest^ márczius 4.
Egyre csak sejtések, találgatások azok, a mi­

ket a konstantinápolyi tárgyalásokról hallani lehet. 
A porta, mint jelentik, ismét elhalasztotta a válasz 
átadását s ez a tény némileg a pesszimisták olda­
lára billenti a kombinácziók mérlegét. A félhivata­
los communiquók azonban még egyre hangoztatják 
a jó kilátások alaposságát, kivált Berlinben. Az 
egyetlen fényes adat. mely ma Konstantinápolyból 
érkezik, az. hogy a szultán tegnapi i rá dója 
Szerver és Ali N i r a m i pasákat ne­
vezi ki a nagykövetekkel való tárgyalások folyta­
tására.

A római „Diritto“ legújabban közzéteszi 
azt a jegyzéket, melyet az olasz nagykövet 
a portán átnyújtott. E jegyzék, mely nyilván egy­
behangzó a többi nagykövetekével, a következő :

„Konstantinápoly, febr. 21. A király 
kormánya, miután a fényes portának a török-görög 
ügyre vonatkozó folyó évi január 14-én kelt kör- 
jegyzékét tudomásul vette, megbízott engem, hogy 
exczellencziáddal a következőket tudassam.

A király kormánya a többi hatalmakkal tör­
tént előzetes megegyezés után tudomásul ve­
szi az említett közleményben fog­
lalt nyilatkozatot, s azon határozott Ígé­
retet, hogy a porta minden támadástól tartózkodni 
fog; számit a fényes porta azon szándé­
kára, hogy tovább menő engedményeket 
fog tenni, mint a minők a múlt év október 3-iki 
jegyzékben jelezve vannak.

E hit által vezérelve, megbízott engem a 
király kormánya, átvenni azon javaslatokat, melye­
ket a magas porta tenni képes lesz, hogy a király 
kormánya, a többi hatalmakkal egyetértésben Ítéle­
tet alkothasson magának arról, vájjon azok al­
kalmasak lesznek-e a kérdés megoldását ered- 
nyezni.

Midőn ezennel kormányom megbízásában el­
járnék, van szerencsém exczellencziádnak teljes 
nagyrabecsülésemet kifejezni. Corti.

A görög hadsereg szervezetéről és 
sz ám er ej érői a hivatalos forrásokból merítő 
„Preuss. Mibt.-Wochenbl.“ a következő adatokat 
közli az 1881. jan. 8-iki miniszteri rendelet 
mán: A hadügyminisztérium és a vezérkar 
tése ez időszerint Mavromichalisz ezre­
des kezébe van letéve. A három hadosztály 
parancsnokai: Szuczó, Pét ni érász és Sza- 
punczakisz tábornokok. A gyalogság 31 
sorezredből és 9 vadászzászlóaljból, összesen 57,825 
embferbol, a lovasság 15 szazadból, 16 üteggel 
és 96 ágyúval, s a műszaki csapat 4000em-

nyo-
veze-

multak emlékezetének viszfénye volt , de ifjabb
szivemnek jól esik hinni, hogy a jövő reménye 
tükröződött abban, mely habár eltaszitvais,elküldi 
olykor egy-egy sugarát, az annyiszor csalódott kebelbe.

A hivatalos színezetű beszédek után (melyek 
nek Kossuth egyáltalában nem barátja) a társalgás 
könnyedebb folyású medrébe csapott át a beszél­
getés. Kossuth Íróasztalához ülve, arczán a már 
említett halvány pírral (mely ottlétünkben nem is 
hagyd el többet) szemeiben ragyogó tűzzel, s mo­
dorában ifjú élénkséggel, egyik kérdés után mási­
kat intézte hozzánk. Érdekkel tudakozódott külö­
nösen hazánk iparának fejlődéséről, emelkedéséről, 
melynek egyik tanujele: a diszalbum és oklevél; 
s úgyszintén a Kisújszálláson készült szépfonatu 
szivardoboz gyönyörködtetni látszott.

Majd elmondá, hogy Hódmezővásárhely kül­
döttsége már egyszer, u. m. 1847-ben, szerencsél­
tette őt, tanácsot és támogatást kérve tőle, a vá­
rosnak, a gr. Károlyi családtól szándékolt megvál­
tása ügyében. „Én ekkor ezt mondottam: Várja­
nak önök ,kissé, jöhet idő, midőn erre nem lesz 
szükség. Es jó volt, hogy vártak, mert csakhamar 
eljött az 1848 !“

Majd megmutatta több mint 300-ra menő 
diszokmányai s albumai közül, azokat, melyeket 
az amerikaiaktól és lengyelektől kapott, s mélyek­
nek — úgy látszik — nagyobb belső értéket tu­
lajdonított a többinél. Szívességéből láttuk azon kar­
dot is, melyet Bethlen Gábor Szelim szultántól ka­
pott, s melyet Erdély rendel neki ajánlottak fel, mi­
dőn kormányzóvá lett. Gyönyörködtünk fiának La­
josnak, szobáját díszítő szép festményeiben, remek 
tájképeiben, a legszebb tájképet azonban, mely 
a dolgozó-terem két ablakából a Mont-Blanc és 
Mon-Cenisre nyílik, a szállingó hópelyhek miatt 
csak homályos körrajzaiban szemlélhettük.

Szép kagyló-gyűjteményét, — mely egytől-
bővült kagylókból all, — s melyet sajátkezű- 

lég gyűjtött és rendezett — érdekkel nézegetvén, 
s majd növénygyűjteményének szekrényére tekint­
vén, igy szólott hozzám: „Ezelőtt négy évvel 
még sokat bolyongtam a hegyek között. — 
Egyszer olvastam egy angol botanikus mun­
kájából, hogy egy bizonyos növény csak a Mon- 
Cenis tetején található fel. Nem nyughattam ad-

Lapunk mai számához egy iv melléklet van csatolva.

dig, mig fel nem kerestem, s most itt van e 
szekrényben!“ — „Oh ezek a természet vad gyer­
mekei — folytató, — nem olyanok, mint a genus 
homo; ez ha jót akarunk is vele tenni, akkor is 
ellenünk tör! Égyébiránt magamról elmondhatom, 
hogy bolyongásaimban soha sem ért az Olaszföldön 
semmi kellemetlenség.“

De hát hogy is érte volna, mikor az olasz, 
mint félistent emlegeti, s kegyelettel ejti ki ne­
vét is.

Mondják, hogy a tisztelet és kegyelet érzel­
mét a közelség csökkenti, a távolság növeli., Kos­
suthra nézve azonban másként áll a dolog. Ő nem 
fogyott, mint sok nagy ember az érintkezés által, 
de^ nőttön nőtt szemünk előtt, s mennél tovább 
időztünk körében, annál inkább ereznünk kellett, 
miszerint oly varázserő rejlik e nagy férfiú lé­
nyében, mely a közelében levőket akaratlanul is 
lebüvöli.

E lebíivölő társalgás központja az ebéd, ille­
tőfog villás reggeli volt, — melyre Kossuth által 
előre meghivattunk. Az ebédlő teremben nővére, 
Euttkayné — Kossuth Luiza által fogadtattunk. 
E kitűnő hölgy, ki Kossuthnak, nem csak arezban, 
de szívben lélekben is méltó rokonfele — magyar 
konyhájával s vendégszeretetével egy darab alföl­
det varázsolt elénk, s elfeledtetó velünk, hogy az 
édes hazai tűzhelyről oly messze, — idegen föl­
dön, — egy száműzött lakában vagyunk. Oly ott- 
honiasan találtuk, s oly családiasán éreztük ma­
gunkat.

De a legdrágább fűszereket ebédünköz maga 
a nagy száműzött szolgáltaid, átszőve beszélgeté­
sünk fonalát lélek- és sziv-gazdagságának arany­
szálaival.

Nem akarom e bizalmas, családias társalgás 
édes és kegyeletes emlékét, annak mintegy köz- 
piaczra állításával megsérteni, habár Kossuthnak 
bölcs mondásai (tudomány, ipar, művészet, egy­
házi és polgári élet terén) élénken csengenek 
vissza emlékemben. De nem hallgathatom el s 
talán minden indisereezió nélkül idézhetem, a 
nagy férfiú kebel-világát oly szépen jellemző eme 
szavakat: „En is voltam egykor vadász, mond, de 
olvastam Finduzi Sáhnámeh-jából: „Ne bántsd a 
férget, melynek léteit nem adtál, s melyet oly

könnyen eltiporhatsz ! Nem annyi joga van-e n#>ki 
is az élethez, mint neked?“ Gondolkozni kezdet­
tem e szavak felett, és letettem a fegyvert. Egyéb 
iránt elismerem, hogy a vadászat szép férfias pasz- 
szió annak, a ki teheti.“

Ebéd után még mintegy pár órái társalog­
tunk, — közben-közben Euttkaynéval é Ihászszal

a -- O xrórrvA Í44X44 ~~ Vuias óra ja.beszélgetve, — s végre ütött az 
Ismét elborultak az arezok, ismét az a nyomasztó 
érzés vett rajtunk erőt. mint mik, r átléptük a 
számüzöttnek küszöbét, csakhogy most könveink 
is peregtek hozzá.

... Egy bucsuesók, egy kézszorítás ... 8 aztán 
nem láttuk többé. Mit érezhetett ő, csak sejteni 
bírom: mit éreztünk mi. leírni nem tudom; de 
ajkainkról önkéntelen szállt el a sóhaj: „Látjuk-e 
még tisztes arezodat valaha ?“

Kertjéből egy pár emlékgalyat hozva, azon 
meggyőződéssel hagytuk el Baraceonót. hogy az 
az agg remete, ki most ismét magára maradt lm­
odért égő szive fájdalmaival: egy szellem- és 
jellem-óriás, ki kószáiként magaslik ki az em­
beriség hullámtömegóből. s ki nőttön nő — mi 
ként a korall-szirt - a hozzá felesapkodó hulla8 
mok között, s hogy őt azon piadesztálról, azon 
erkölcsi szentség magaslatáról, a melyen áll 
nem döntheti le senki es c’mmi.

S habár ő, idegen hazában, remetei magá­
nyában feledve, sőt (a honosítási törvényekre Gon­
dolva) megtagadva hiszi nemzetétől önmagát:

„Feledve nem i»sz, nem lehet soha!
Honában él örökke . . . Zengi őt 
A völgy ölén a lombok suttogása,
A viszbang Kárpát büszke ormain,
A szellő alföld délibábos síkján,
S a négy folyó hulláma, merre lejt . . .
■ • . Neve felírva fűbe, fába, kőbe,
Felírva milliók szíve rejtekén,
Beszőve a nemzetnek életébe . . .
S beszőve lesz, a mig egy magyar él;
Mint szikla közt a fényes drága ér !“

tudat!
Oh vajha enyhítené égő szive fajdalmait e

Illyés Bálint.
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bérből áll. A hadsereg teljes létszáma 82,077 em­
ber, 6484 ló és 7100 öszvér. Legalább igy állapítja 
ezt meg a január 8-iki rendelet. Kérdés azonban, 
hogy ez a szám valóban elérhető-e, s ha igen, lé­
pést tart-e a számiránynyal a minőség.

Az angol felsőházban tegnap kez­
dődött meg a vita Lord L y 11 o n határozatai ja­
vaslata fölött, mely azt kívánja kimondatni a ház­
zal. hogy az ismeretes okiratok nem igazol­
hatják Kandahár odahagyását, s 
mely, ha elfogadtatik egyenes rosszalási 
szavazat lesz a kormány politikája el­
len. Sir Bartl e-F r é re újabb iratot tesz köz­
zé. melyben azt bizonyítgatja, hogy Kandahar 
odahagy ása végzetes lenne, az indiai angol ura­
lomra nézve úgy politikai, mint gazdasági tekintet­
bon. s kifejti, hogy a szükség esetén Afganisz­
tánban indítandó expedieziók sokkal költségeseb­
bek lesznek, mint Kandahár megtartása, mit 
azon felül az ottani értelmes, kereskedői lakos­
ság is óhajt. A tegnapi tárgyaló s- 
r ó 1, melyben Lord Beaconsfield még 
nem vett részt a következő távirati tudósítás van 
előttünk : Mindenekelőtt Lord Ly tton indokolta 
határozati javaslatát, azt mondván, hogy ő azért 
tartja szükségesnek Kandahár további okkupáezióját, 
hogy elejét lehessen venni az orosz befolyásnak Afgha- 
uisztánban. Lord Wavena y pótinditványt nyújt be, 
mely azt kívánja, hogy bizottság küldessék ki, mely 
Kandahar legezélszeríibb kormányzása fölött tanács­
kozzék. Többen, köztük lord Derby ellenzik Kan­
dahár megszállását, mások pártolják azt. Salis­
bury marquis: azt hitte, hogy a turkománok ké­
pesek lesznek feltartóztatni az oroszok előnyomulását, 
minthogy azonban ez az ellenállás is meg van törve, 
oka vau hinni, hogy Perzsia ezentúl az orosz érde­
kek előmozdításának fogja magát szentelni. Nem le­
het feltételezni azt. hogy az a hatalom, melyet a 
múltban nem tudott feltartóztatni a számos aka­
dály, a jövőben lógja magát feltartóztatni engedni. 
Az a kérdés merül fel tehát, milyen rendszabá­
lyok által biztositandók az angol érdekek. Oroszor­
szág. daezára Ígéreteinek, megszállotta Khivát, bi­
rodalmát egészen a Kaspi tengerig terjesztette ki 
és beleavatkozott Afghanisztán belügyeibe. Angol- 
országnak nem szabad megelégednie Oroszország 
biztosításaival. — Northbrook védi a 
kormány politikáját. Végül a vitát mára halasz­
tották.

Az alsóházban az Írek, úgy látszik 
folytatják a parliamaut kihívását. így Dillon 
tegnap a polgárháború mellett szólalt föl s igaz­
ságosnak mondotta, hogy a földbirtokosokat agyon­
lövik, ha ez utóbbiak nem fogják abba hagyni a 
bérlök kiutasítását. Elnök rendreutasitja 
Diliont. H e a I y t, mivel az elnök többszöri 
figyelmeztetésének nem engedelmeskedett, 233 
szavazattal 15 ellenében kizárták az ülésből. A 
tegnapi ülésről távirataink még a következőt je­
lentik ;

Childers 914 órakor indítványozza a vita 
elhalasztását, mely indítvány egy órai vita után 
277 szavazattal 28 ellenében elfogadtatott. Chil­
ders ezután kifejti a szándékolt reformokat a 
hadseregben. A királynő nógygyel kívánja 
szaporítani hadsegédei számát, és őket az önkény- 
tes ezredekből akarja választani: az önkénytes 
tiszteket azonkívül képesítettnek fogják nyilvání­
tani a Bath-rend elnyerésére. Tervben van to­
vábbá, hogy a nyáron a királynő szemlét 
tartson az önkénytes ezredek fölött. A szemle 

,’zinhelye VVindsor-park lesz. — A hátultöltő 
ágyukkal tett kísérlet után a kormány majd hatá­
rozni fog, vájjon elöl- vagy hátultöltő ágyukkal 
lássák el a hadsereget. Az ujonezozásokat 18-ról 
19-évre teszik át. Az ujonezokat ezentúl is 12 évre 
sorozzák be; de 7 év helyett csak 6 évig kell 
tényleges szolgálatban maradniok. A gyarmatok­
ban szolgáló katonák szükség esetén 8 évig, az 
Indiában elhelyezett harezosok mindenkor 8 évig 
maradnak a zászlók alatt. A tartalék szaporítása 
rzéljából, meg lesz engedve az otthon szolgáló ka­
tonáknak, ha az ujonezozás jól ütött ki, hogy 3—4 
évi tényleges szolgálat után a tartalékba lépjenek át. 
A tartalékosok szolgálati idejöknek letelte után 
további négy évig maradhatnak a szolgálatban. A 
kormány akkép akarja a hadsereg elhelyezését re­
formálni, hogy mindenkor egy, 18 sor-zászlóalj és 
3 testőr-zászlóaljból, 6 lovas-ezredből és 17 üteg­
ből álló hadtest álljon készen a külföldi szolgálatra; 
továbbá fel akarja emelni bizonyos tiszti rangok 
fizetését és nyugdiját, másrészt azonban kénysze­
ríteni akarja a tiszteket, hogy egy bizonyos kor 
elérésével lépjenek ki a hadseregből. Mindezekből 
Angolország számára 25000 font sterling, India 
számára 200.000 iont sterhng megtakarítás jut. A 
kormány a testi fenyítés eltörlését is javaslatba 
hozta.

A transvaali háború folytatása 
ellen az alsóház radikális tagjai Lawson vezetése 
alatt országos agitáeziót indítottak egész Angliá­
ban. Meetingeket fognak rendezni mindenütt s

emlékiratot nyújtanak át Gladstone- 
nak, melyben fölkérik, hogy cselekedjék úgy, a 
mint Midlothian! beszédében erre vonatkozólag 
nyilatkozott.

Anómet birodalmi gyűlés teg­
nap a birodalmi bank diskontó-poütikája fölötti vi­
tája igen élénken folyt le; a vitában Sonne- 
mann, Bamborger és Dechend vettek 
részt. Ugyanezen alkalommal Mendel (haladó­
párti) indítványt terjesztett elő, mely szerint a vá­
lasztási igazoló-bizottság utasítandó lenne, hogy a 
leggyakrabban előforduló választási befolyásolások­
ról jelentést tegyen. Ez indítvány két óráig tartó, 
igen élénk vitát idézett elő, melyben Bismarck 
herezeg hatszor vett részt s főleg Baskerrel 
folytatott polémiája volt érdekes.

Mendel rövidbeszóde után, mely a hatóságok­
nak a választásokba avatkozására vonatkozott, B is­
marck h erez eg vette át a szót, ezeket mondván: 
„Én is elitélem a beavatkozásokat és megkísértet­
tem számolni velők, azonban nem mindenkor ered­
ménynyel.“ Neki — úgymond — oly esetet is je­
lentettek, hogy a jelölt a tartományi tanácsosnál 
lakott s az ő kíséretében és kocsiján ment a vá­
lasztók gyülekezetére. Ezen eset miatt, mely nem 
konzervativvel és nem is Poroszországban tör­
tént, a kanezellár az illető kormánynál , sőt 
az illető uralkodónál is hasztalanul interve­
niált. E tekintetben egy mértéket al­
kalmaz : azonban mégis legjobban elitéli a bí­
rónak a választásokba avatkozását. A birósá- 
gzknál gyakran tapasztalt pártoskodást kárhoztatja 
és áldásnak tekintené, ha a bírák — mint Ameri 
kában — a választásokból ki lennének zárva.

Lasker képviselő elismeri, hogy ő és 
Baumbach képviselő az, kiről Bismarck herczeg 
szólott és kijelenti, hogy ő évek óta volt Baum- 
bach tartományi tanácsos barátja és vendége es 
igy az 1878. évi választásoknál is. A fogatán tör­
tént kocsi zásról szóló állítás valótlan. Továbbá 
kiemeli, hogy Bismarck herczegnek a meinin- 
geni kormányhoz intézett levele, melyben az 
íelhivatik, hogy a Lasker megválasztása ellen 
és Bismarck Herbert mellett működjék, 
jóval Laskernek a választási kerületbe érkezése 
előtti időből való.

Bismarck herczeg ez utóbbi állítást va­
lótlannak nyilvánítja és fiának kilátás nélküli 
jelöltségébe csak azért egyezett bele, hogy politi­
kájának állását hangsúlyozza. Igen jellemzőnek ta­
lálja, hogy az ő „tisztelt ellenfele már elejétől 
kezdve“ találva érezte magát, noha neveket nem 
említett.

Baumbach képviselő kijelenti, hogy maga­
tartása nem volt semmiféle beavatkozás. Fogata 
nincsen és csak annyi igaz, hogy egyszer ugyan­
azon kocsin ment Laskerrel a választók gyülekeze­
tébe. Politikai véleményét minden időben, még ha­
talmas befolyások ellen is megakarja védeni.

Hőnél ügyesen és gúnyosan veszi ludomá- 
sül a birodalmi kanczellárnak a választások hiva­
talos befolyásolása ellen tett nyilatkozatait.

Lasker panaszkodik a kanezellár által neki 
tulajdonított ellenségesség ellen. Ö támogatta Bis­
marckot, a mig ez előbbi politikáját követte.

Bismarck azt feleli, hogy ezt az illúziót 
durva kézzel kénytelen szétfosztani; ő a támoga­
tást — mint ilyet — sohasem érezte. Alig van 
törvény, mely Laskernek valamely módositványa 
nélkül fogadtatott volna el.

A vitában még Dreyer bírod, törvényszéki 
tag, ki a bírói kart védelmezte, továbbá K e i s e r 
szocziálista és Windhorss vettek részt. Bis­
marck még többször felszólalt az egyes képvise­
lőknek válaszolva. A bíróságokat illetőleg különö­
sen azt panaszolja, hogy azok igen enyhék és el­
fogultak az ő általa indított injuriális pörökben, s 
ezt ő csak politikailag tudja megmagyarázni.

Végül Mendel indítványa fogadtatott el.

ÚJDONSÁGOK.
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— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 
Kossuth-Börgei ügyben. Egyletek, társulatok. Vidék. Köz­
gazdaság. Tárcza: Az akasztott ember hagyatéka

— Személyi hírek. Tisza Kálmánt 
tegnap este a terézvárosi Vl-ik kerületi klub érte­
kezletén több választó, mint pl. Németh Imre 
miniszteri tanácsos, Sehnierer Gyula miniszteri 
osztálytanácsos, Mi hók Sándor min. hivatalnok 
F u 11 a k y Gyula a félhivatalos Búd. Corr. szer­
kesztője, Piliszky Zsigmond postatiszt, Csázy 
István miniszteri számtiszt, ezeken kívül még szá­
mos hivatalnok és B o b u 1 a János a jövő 
képviselő választásra képviselőjelöltül kiáltották 
ki. — Tisza Kálmán miniszterelnök 
és Bedekovich Kálmán horvát miniszter 
ma reggel Bécsbe utazott. — B. W e i- 
gelsperg nagybirtokos Abonyból, gr. Des- 
se w ffy Dénes Eperjesről és Rónay Lajos fő­
ispán Kis-Zomborbol a fővárosba érkezett. — Is 
t óc zy Győző országgyűlési képviselőt, tegnapi 
antisemita beszéde alkalmából a hasonérzelmü 
egyetemi hallgatók küldöttsógileg üdvözölték.

— A bosnyák kis papokról, kik 
tavaly Esztergomból megszöktek, a prágai Politik 
a következőket írja: Az Esztergomból megszökött 
bosnyák kispapok ügye uj stádiumba lép, s a 
rend tartományi főnöksége erre vonatkozó­
lag a magyar közoktatásügyi miniszternél s a

bécsi külügyminisztériumnál lépéseket tett. —
A külügyminisztériumtól az a válasz érke­
zett, hogy a bosnyák kispapoknak egyáltalán nincs 
megengedve tanulmányaikat Zágrábban vagy Diako- 
várott folytatni, s hogy ezt tetszésök szerint vagy va­
lamely tiroli klastrombán, vagy pedig Pécsett tehe­
tik. Trefort miniszter ellenben azt felelte, hogy a 
bosnyák kis papokat szívesen fogadják Magyaror­
szágon, de bele kell egyezniük, hogy kettenként a 
különféle magyar klastromokba szétoszlassanak. A 
rend főnöksége erre még nem válaszolt.

— Petőfinek egy ismeretlenül 
maradt költeményét közli a Kolozsvárt 
megjelenő Brassai-Meltzl-féle „Összehasonlító írod. 
Lapok.“ A vers az 1847. évbeli „Hazánkéban meg­
jelent ugyan, azonban minden gyűjteményből 
kimaradt, s mint a közlő megjegyzi, a korábbi ki­
adásokból valószínűleg a költő nejének ellenzése 
folytán, s az újabbakból azért, mivel a vers már 
Petőfi kortársai előtt is ismeretlen volt. A költe­
mény, melynek czime „Fölösleges aggo­
dalom“ igy hangzik:

Világdöntő kaczajra,
Nyílnék meg ajakam,
Ha olyan szörnyűképen 
Nem szógyelném magam;
Mindeddig azt hittem, hogy én 
Okos emberként ragyogok,
Pedig nem volt ‘S nines 's nem ieszen 
Olly tökfilkó, mint én vagyok!

Előre-hátra engem 
Az élet hányt-vetett.
Epedve szomjazám már 
A nyugott életet ;
S mit tettem ? megházasodám,
Hogy kipihenjem magamat...........
Házasság — nyugalom! van-e 
Ennél bolondabb gondolat.

S barátaim miattam 
Aggódtak rémesen,
Hogy vélem együtt szépen 
Majd lantom is pihen,
Mivel szélnek kell fújnia,
Hogy zúgjon a’ fák levele,
S szélcsendben, úgy hallgat, miként 
A' iák, az ember kebele.

Kérlek kedves barátim,
Hogy ne aggódjatok,
Mint eddig nem hallgattam,
Eztán sem hallgatok,
Sőt még majd nem is győzitek 
Végig hallgatni lantomat . . .
Házasság — nyugalom ! van-e 
Ennél bolondabb gondolat ?

— Változások a lovasság szer­
vezetében. A hadügyminisztériumban ta­
nácskozások folytak az iránt, nem lenne-e előnyö­
sebb a lovas ezredtiket négy századra leszállítani. 
Csupán az iránt maradt kétség, nem lenne-e jobb, 
ha békeidőben ö t század alakíttatnék, s ez 
esetben (mint 1866-ban is,) csak négy szá­
zad vonulna a csatatérre, vagy pedig meg­
tartsák-e a keveset úgy, a mint az most van. 
Az előbbi előnyösebb lenne, csakhogy ez is, mint 
a lovas-osztályoknak papíron már kidolgozott íel­
állítása, a költség kérdésen fog elmúlni. Ennek ellené­
ben, mint a bécsi lapok Írják1 a napokban várható a 
rendelet, mely az utászszakaszokat önállósítja. 
Tudvalevőleg a hatodik századok negyedik szaka­
sza idáig utász-szakasz volt. Minthogy e szakasz 
állományában nem voltak remonda lovak, e szakasz 
a többiek mellett hátrányban volt. Ezentúl minden 
század 4 lovat ad át az utász-szakasz részére s e 
24 lóval az utász-szakasz önállósittatik és az ezred­
törzshöz osztatik be. Ezen nyitás nem csupán a 
hatodik századok parancsnokainak válik előnyére, 
hanem az utásztisztnek is, ki állandó gyakorló-tért 
kap és egészen az utászoktatásnak szentelheti ma­
gát. Minthogy a századoktól 4—4 lovat elvesznek, 
költségtöbblet nem merül fel.

— Füréd-Fi ume. A következő felhívás 
közlésére kérettünk fel: Tisztelettel felhívom a M. 
athletikai kör, és a szegedi torna-egylet tagjainak 
figyelmét ezen érdekes útra a Balatntól a tengerig 
mely múlt évi szeptemberben elmaradt, s a me­
lyet a tavasz közeledtével újra kitűzök. Indulás: 
Balatoni (íredről hu svét hétfőn (April 
18). Utóirány: változatlanul a régi. Fő-állo- 
mások:Gleichenber g, Klagenfurt, Vil­
la c h, Gör ez, Trieszt, Fiume. Dr. 
Dudics Milos ismert fővárosi gyógytornász s a 
m.athletikai kör tagja szives volt az expediezió ve­
zényletét elvállalni. Részletes propozicziók nevezési 
zárnapja később fog közzótétetni. A részt 
venni szándékozó tag urak szí­
veskedjenek előleges tájékozás 
végett ebbeli szándékukat velem, 
mielőbb tudatni (Tata, Ujszőny). Ha a 
jelentkezők száma megtel várakozásaimnak s e 
társasgyaloglás gyakorlati igényeinek, akkor fi óv 
márczius hó vége felé szerencsém leend az érde­
kelteket Budapesten értekezletre hini össze. Az 
idei húsvéti szünidő, mint óghajlatilag külö­
nösen kedvező, szemeltetett ki ez útra, mert 
április második és május első felébe esik, ek­
kor a styriai hegyek ösvényeiről már leol­
vadt a hó — a déliebb tájakon pedig még nem 
érezteti tikkasztó hőségét a nap. Dr. Dudics Mik­
lós ur bő tapasztalatai mint praktikus gyalogló s 
mint gyógytornász csak előnyére leendnek ezen 
vállalatnak, mely inkább sportszerű kitartást, mint 
gyorsaságot igényel. Tatán, 1881. febr. 28 gr. Ester­
házy Miksa a m. atlétikai klub elnöke.

— Rablógyilkosság. Márczius hó 
2. és 3-ika közti éjjel az oroszlámosi állomás kö­
zelében fekvő őrházban Bauer nevű vonalőr felese­

iével együtt meggyilkoltatott. A helyszínén talált 
lelyzet, mely szerint Bauer fején ejtett losebbel 
holtan az ágyban, felesége pedig meggyilkolva a 
földön feküdt, s az ingóságok össze-vissza hanyva 
vérrel bemocskolva voltak, rablógyilkossagra enged 
következtetni. Gyilkosnak egy eddig ismeretlen 
egyén gyanittatik, ki egy a megölt őrnél szolga­
latban állott fiú állítása szerint 2-án este az or- 
házba jött. Az illetékes szolgabiróság azonnal meg­
indította a vizsgálatot. — Ugyanez esetről Issekutz 
török-kanizsai szolgabiró ma reggel a budapesti 
főkapitányságnak táviraiilag a következőket jelente: 
F. hó 2-án éjjel Oroszlámos és Szőregh közt a 
324. sz. vasúti őrházban egy vándorló kórt szál­
lást, s éjjel az őrt és feleségét meggyilkolta, s az 
őr puskáját s több tárgyat magához véve eltűnt. 
A gyilkos erős közép termetű, hosszúkás vereses 
arezu, tömött vereses bajusza, szakála nincs; ruhá­
zata világos kék nadrág és zubbony fehér gom­
bokkal, téli sipka, csizma és hosszú, sötétszürke 
kabát. — A ma este érkezett szegedi lapok még 
a következő részleteket jelentik ez esetről. Múlt 
éjjel éjfél tájban a Szőreg és Oroszlámos községek 
közt fekvő 324. számú vasúti őrházat eddig isme­
retlen tettesek megrohanták s a vasúti őrt golyó­
val, nejét pedig, ki valószínűleg kétségbeesetten 
védte életét, számtalan késszurással meggyilkolták s 
azután a szobából minden értékes, könnyen elvihető 
tárgyat: disznóhust, zsírt és 60 írt készpénzt elra­
boltak. A vasúti őrnek egy fiatal férficselédje volt, 
a ki, a midőn a gyilkosok betörtek, gazdája halál- 
kiáltására megrémülve futásnak eredt s a szomszéd 
községbe hirt vitt a rémes esetről, a mely egész 
valóságában csak akkor tárult föl, midőn az illető 
községből segély érkezett a helyszínére. A rémes 
eset hire nagy izgatottságba ejtette Szőreg és Orosz­
lámos lakóit.

— A családnevek magyarosítása. 
Vettük a következő sorokat: „A központi névma- 
gyarositó társaság (Ferencziek bazárja, I. em.) meg­
alakulása óta számtalan oldalról felkéretett a név­
magyarosítás kellékei ismertetésére valamint magyaros 
nevek ajánlására. Erre tekintettel a társaság úgy a 
nűTrmonrxríimciiác iránli kérvénv kellékeit, vala-

Lovagjáték a lovaregyletben
A ..Herold“ megszólaltatja a kürtöt.
„Korlát nyitva, pálya mérve.“ A pályabírók 

előre lépnek, hogy teljesítsék tisztöket. A ki gáncs- 
nélküli lovag : lépjen elő. Mutassa fel a paizsot, melyen 
nincsen mocsok, s a lovagiasság minden jelvényeit. 
a -1 - ki a porondra ! A leg­
szebb asszony mosolya biztat, a legszebb leány 
nyujtandja a győzelmi koszorút. . .

Nem kétlem, hogy igy képzelendi magának 
sok olvasó annak a lovagjátéknak kezdetét, melyet 
a lovaregylet nehány fiatal ura, ma a lovardában 
rendezett. S talán sajnálni is fogják, ha nem igy 
ment végbe. Megnyugodtak volna ha feltámad 
csak egy perezre is a múltnak lovagi szelleme, 
hogy kelevézzel kezében követelje ebben a gyár füs­
tös világban a maga jogát. Ráadásul szinte nem sajnál­
tak volna egy-egy ügyetlenebb lovagot sem teláldozni. 
a ki kivetve a nyeregből elterült volna a homokon, 
s talán zúzott oldadalbordával állt volna odébb.

Na hát nem igy történt. A lovagi paizsok 
mocboktalansága nem érdekelte annyira az ajtón- 
állót. mint inkább az, hogy van-e az érke­
zőnek jegye. A czimerek kintmaradtak a 
kocsik ajtóira festve, s a „tökéletes“ lovag többi 
jelvényeit nem vették olyan szigorúan, hogy egy 
kis hiány felett ne hunytak volna szemet. Magát 
azt a lovagi szellemet pedig nem fogja feltámasz­
tani többé semmi. Elvitte régen a puskapor és az 
ördög, a hogy a boldogult Ferdinánd császár a 
gőzgépet nevezte.

8 bizony sohase bánkódjunk felette olyan 
nagyon. Ha élne a szellem talán, exdusivabb lett 
volna a ma összegyűlt társaság, talán csupa török­
tejet vagdosó hősök unokái gyűltek volna össze, 
azok helyett, a kik közt sokan legföljebb török

couponokat vagdosnak, talán nagyobb lett volna 
a hatás az idegekre, de a műélvezet aligha ne­
mesebb.

Mert hát a lovaglás művészet ép úgy, mint 
a táncz, a szó nemesebb értelmében, s a nézése 
valódi műélvezet. Elővezetni a betanított lovat, 
melyet grácziával ül meg lovagja, elvégez­
tetni vele praeezizióval minden mozdula - 
tot, kifejezni a zene ütemeinek minden színezését, 
oly tökélylyel, a hol az ember feledi, hogy lovas 
és ló nem egy, s csak az erős kézzel kormányzó 
akarat szabályossága jő napfényre; ez bizony előt­
tem szebb is, művészibb is, mintha hónalá szorított 
kelevézzel tör egyik a másik ellen, s nehéz zökkenéssel 
veti ki nyeregéből az ellenfélt.

Itt nem egymás ellen törnek a lovagok: sőt 
összejátszanak. Ott van közöttük a különbség, s midőn 
az első negyven lovas felvonul, vállain váltakozva piros 
és kék szalagcsokrokkal el vannak osztva két fele, de 
nem annyira ellenség, mint inkább vis-a-vis-k gyanánt. 
És valóban, vis-á-vis-k gyanánt viselik magukat. 
Most kolonnt alkotnak, szemben husz-husz lovas, 
majd négyenként vagy kettőnként szakadoznak el 
s ismét összefej lenek, hogy egyenként keringve, 
körbe, mindenki párja oldalán jöjjön elő a bonyo­
dalomból. A franczia négyes hatodik figurájának 
minden kedves fejléseit a legnagyobb szabályos­
sággal hajtják végbe — persze azok nélkül a ked­
ves fülbesugdosások nélkül, melyek pedig oly nagy 
szerepet játszanak némely redoutbeli bálszépsógnek 
a tánezrendében.

És hát itt a lovardában a redout művészete 
közül nemcsak ép a hatodik figura bonyodalmait 
értik. Előugrat a mezőhegy esi ménes „Jankáján“ 
maga Mecséry kapitány a „pályafőnök, s mi­
dőn a zenekar ráhúzza a keringőt, oly szabályo­
san téteti meg a lépéseket, hogy egy zord szemöldü

balletmester sem találna benne fenakadásra okot. 
Czirkuszbeli ügyesség, de az u r 1 o v a r vele szüle­
tett, eltanulhatatlan elegancziájával. Minden 
lépés zsinórra megy itt is, de nem látszik meg 
rajta e tanítás, s a ló mintha maga is bizo­
nyos önérzettel tenné, nem árulja el azt a verést, 
melyet az idomitás alkalmával kapott.

A „hajtó gyakorlat“ négy lovas által bemu­
tatva, mindegyik gyeplőszáron kormányozva az 
előremenő lovat: nem kevésbé szép, és nem 
kevésbé összevágó. Itt a ló nincs többé 
közvetlenül a lovas keze ügyében. Lábszá­
rának egy-egy nyomását nem érzi, a kéz 
minden kicsiny mozdulatát nem veszi észre, 
nem is engedelmeskedhetik neki. A lovas akaratá­
tól a ló zablájáig az egész hosszú gyeplő- 
szár a közvetítő ideg, s a kormányzás még nehe­
zebb mint a hajtásnál. Itt igazán előtérbe lép az 
iskola, még pedig igen előnyösen. Alig volt moz­
dulat, mely nem a legnagyobb praeezizióval ment 
végbe, s a hirtelen fordulatokat megbámulhatta 
volna akármelyik alföldi gavallér, ki oly sokat ád 
reá, hogy a 8-ast hiba nélkül tudja kivágni né­
gyes fogatán.

A utolsó piece sövény ugratásból állott. S ez 
egy alkalomból elmondhatjuk, hogy „the last but not 
the least.“ Az ugrások nem sikerültek hiba nélkül, 
de ez volt az egyetlen hiba, a melyet jelezhetünk. 
Ezt is jóvá tette az á quatre ugratás, mely pom­
pásan sikerült.

Az egész benyomás igen kedvező. A vegén 
már a lovagi szellem hanyatlását sem érezzük. Csak 
ne keressük azokat a vasmarku lovagokat, a kiknek 
utolsója Miksa császár, s tudjunk kibékülni, hogy a 
lovoni ügyesség nyers ereje a szalonférfi finom 
modorával egyesül. _y

névmagyarosítás iránti kérvény kellékeit 
mint a magyar családnevek képzésére és a nev­
esere megakadályozására irányzott szabályokat tar­
talmazó utasítást dolgozott ki. Az ügy érdekében 
figyelmezteti a társaság mindazokat, kik neveiket 
magyarosítani óhajtják vagy a nóvmagyarositási 
ügyben működnek, hogy az ekként kidolgozott 
szabályokat saját költségükre postai utón is 
díjtalanul megszerezhetik.“ — Részünkről me­
legen ajánljuk a névmagyarositó társaság ezen 
ajánlatát a közönség figyelmébe, mely a mint már 
eddig több névmagyarosításnál jó szolgálatot tett, 
úgy ezentúl is igen üdvös hatással lesz a névma­
gyarosi tási ügy gyors lebonyolítására és a jó ma­
gyar neveknek utánzás nélkül való megválasztására 
s a névcserék meggátlására.

— A Tahiti szigetekről Buda­
pestre. Staflénberger N. a fővárosban lakó jó 
módú szülők fia, hosszabb idő előtt kivándorolt 
Amerikába, hol egy ottani íakereskedőhöz alkalma­
zásba lépett, ki őt a Tahiti szigeteken levő fatele­
pére küldte üzletvezetőnek. A fiatal ember, ki 
nemrég jött vissza Budapestre, nagyon érdekes 
dolgokat beszél az ottani viszonyokról. A ben- 
szülöttek, kik Ádáni ősapánk kostume - jében 
járnak, nagyon szelíd természetűek és a nők 
közt , kik igen kedvelik a fehér férfiakat, 
néha - néha szépeket is lehet találni. — A 
benszüiöttek királya az egyedüli, ki nadrágot és 
hosszú fölöltőt visel. Ez a király fölötte leereszkedő 
fejedelem lehet, amennyiben szívesen pipázgat a 
fehérekkel és ép oly szívesen fogad el töltik egy 
vagy több korty cognakot, a miből úgy is elég 
jut ki neki, mert ő felségének egyéb dolga 
sincs egész nap, mint enni és inni és hogy 
ezt tőle kitelhetőleg megteszi bizonyítja az, hogy 
sokszor nem épen fejedelmi állapotban hentereg 
alázatos alattvalóinak sátrai előtt. A személy- és 
vagyonbiztonság nagy, úgy, hogy a fehérek nyi­
tott ajtóknál alusznak és lakásaikat, ha ők el­
távoznak, nyitva hagyják. Az a jó szokás ural­
kodik ott, hogy a távolabb levő sátrák vagy 
házak gazdái éjjel egy edényben i'alt tesznek 
ablakukba, vagy a sátor nyílása elő, hogy
az arra menő szomjas vándor üditést nyerjen 
St. rövid idő alatt ismét vissza utazik a Tahiti 
szigetekre.

Török bélyegek Aradon. Az 
Arad és Vidéke hja : Kátárivátz Izrael, szerbiai 
belgrádi születésit nisi illetőségű egyén, mintegy 
fizennyolez nap óta Aradon tartózkodik, hogy itt 
török bélyegeket hamisítson. E czélra szüksége 
volt társakra, hogy gépet és kőnyomást készíthes­
sen. Spindler V.-el megalkudott a gépre és Beck 
Adolffal a kőnyomási lap elkészítése iránt. Ve­
lük szerződött és nekik felpénzt is adott ; s az 
általa szükségelt nyomtatványokat török vignetták­
nak mondotta. A kőnyomdász az úgynevezett 
vignetták készitósót meg is kezdte , valamint 
Spindler is a rovatozó vasat elkésziló. Beck Adolf 
előtt azonban^gyanus volt a dolog s a Klein 
könyvkereskedőt fölkereste a vignettákat meg­
mutatta. Mily nagy lett azonban bámulata és 
ijedtsége, midőn ez felvilágosította, hogy ez állí­
tólagos vignetták Inlajdonképen török bélyeg- 
jegyek, melyeknek pénzértéke van s ennek készí­
tése ép oly bűntény, mint a bankóhamisitás. Beck 
és Spindler tehát följelentették a dolgot a 
rendőrségnek, mely Kátárivátz Izrael urat azon­
nal biztonságba helyezte, a géprószeket és a kő­
nyomé táblát lefoglalta s egyszerrmind az esetről 
a temesvári és budapesti török konzulátusokat ér­
tesítette.

—- Közbiztonság a vidéken. Nagy­
váradi lapokban olvassuk: Felső-Ábrányban a na­
pokban este 7—8 óra között Kurcses J. jómódú 
gazdához két álarezos egyén beállított, s pénzt 
követelt. Nevezettek fegyverrel ellátva lóvén, a 
gazda megrémült s ágyából egy pónztárczát vön 
elő, melyben mintegy 20 írt készpénz volt. Ezt oda 
adta. A rablók ezzel be nem érték, hanem a szobában 
az asztal alatt levő ládát követelték, mondván : „ezért 
jöttünk“ s ezzel azt mindenestől elvitték. A bá­
muló háznópnek távozás közben ennyit mondtak: 
„ha életük kedves egyhamar ki ne mozduljanak a 
házból.“ Mire a megraboltak meglepetésükből ma­
gukhoz tértek és a tőszomszédban mulatozó lakó 
dalmas néphez átszóllottak; a rablóknak nyomuk 
sem volt. Másnap az erdőben megtalálták a ládát, 
mely 400 írt bankót, 100 írt régi tallért és több 
értékpapírt tartalmazott — feltörve és üresen. — 
Csák Mihály sályi lakos múlt hó 24-én reggeli 
5 órakor Tenkére utaztában a sályi erdőn átvezető 
utpatak hidjánál, két egyén által megtámadtatván, 
a nála lező 200 frtot fenyegetések közben erőszak 
kai elvették. A betyárok fejszékkel voltak ellátva. 
A tettesek kipuhatolásara s elfogatására az intéz­
kedések megtétettek.

Amerika Budapesten. Az országúti bizo­
mányos üzletekben élelmes verseny fejlődött ki a közelgő 
budapesti vásár alkalmával. Egy ezég ugyanis egy idő óta 
minden érkező vonathoz két bérkocsit küld ki, tart egy fogd- 
meget, ki a vidékről érkező kereskedőket megcsípi, kocsiba 
rakja, s ekkép nagy előzékenységgel szállítja be a ezég iro­
dájába. E művelet azonban csakhamar utánzásra talált, 
egyes üzletek most külön omnibuszokat állítanak fel 
a vidéki kereskedők beszállítására. Ez amerikai leleményes­
ség mindenesetre dicséretes, s csak az óhajtandó, hogy a 
vidéki kereskedők drágán ne fizessék meg az ingyen ko-

A Balaton télen. Zalai és Somogyi 
lapokban olvassuk: „A Balatont erős jégkéreg bo­
rítja még mindig. Őrsről Siófokra kocsikon szállít­
ják a köveket. Több helyen halászok lékeket váj­
nak, hogy a halászat rendszeresebb legyen. Fo­
nyód vidékén a Somogybán levő nádasokat nagy­
számú vadkáesák lepték el. A Sión szakadatlanul 
folyik a Balaton vize s a partokon meglátszik, 
hogy a viz jelentékenyen apadt. A kegyesrend őszödi 
gazdaságából febr. 24-én a Balatonon át egy kocsin ku- 
koriczát szállíttatott Horvát József ispán. Mint­
egy harmad vizen a jég megvolt hasadva a lovak 
neki mentek, s bele szakadtak. A kocsis kialtozá- 

észrevette azt a szemes! stácziófőnök Jumay 
Lajos és vele szolgálatban levő Tóth János őrrel 
gyors léptékké! siettek a veszély helyére, s csak 
ugyan szerencsére segíthettek a bajon s már 2 és 
fél öles vízből a jég alul a 300 frtot érő lovakat 
kihúzták, a kocsist s kukoriezát megmentették s 
lovak feldörzsöltetvén ismét haszonvehetőkké 
váltak.

— Város ahomok alatt. A „Times“ 
nem régen azt a hirt hozta, hogy az algíri siva­
tagon át építendő vasút előmunkálataival megbízott 
Tarry angol mérnök egy kis mecset kupoláját 
fedezte föl a homokban. A meglepő fölfedezés­
okozta örömében azonnal számos munkást fogadott 
és ezekkel ásatást kezdett. Rövid idő múlván, vá­
ratlan siker koszoruzta buzgalmát, mert nem esek 
hogy egy egészen ép mecset került napfényre, ha­
nem hat teljesen jó karban levő házat is kiástak a 
homok alól. Az eredmény további kutatásra buzdította 
a mérnököt. Carty, ir nemes, ki hosszabb ideig élt 
Algírban, a kiásott városrészről ezeket Írja: A 
homok alá temetett várost Cedratának nevez­
ték, s az arabok által a sivatagba űzött cibaditák 
által (török vallásfelekezetüek, kiket az orthodox 
arabok ujitó vallástételeik miatt üldöztek) a tizedik 
században építtetett. A házak nemcsak nagy szor­
galomról, hanem kiváló müizlésről is tanúskodnak. 
Lakói hosszú időn át a legszebb egyetértésben és 
békességben éltek. A tizenharmadik század elején 
azonban ismét rájuk törtek az arabok, s véres 
harezokat kellett küzdeniük. 1225 ben el kellett hagy- 
niok nagy fáradsággal szerzett otthonukat s ekkor, 
hogy a rablók ellen némikóp védve legyenek, a 
hozzáférhetetlen Wed völgybe menekültek. Itt 
egymás után hét várost építettek maguknak. Az 
elhagyott házakban a futóhomok váltotta föl őket, 
megtöltötte a kutakat, a csatornákat, és maga alá 
temette az épületeket. A kiásott városrészt, mely 
a tudományos világra nagy fontossággal bir már 

igen sok tudós látogatta meg.
— B r estei Rudolf. Bécsből jelentik, 

hogy Brestel Rudolf volt osztrák miniszter ott teg­
nap meghalt. Brestel egyike volt az osztrák biro­
dalmi gyűlés kiválóbb férfiainak. 18J 6-ban szü­
letett Becsben s a mathematikai és termé­
szettudományi szakra adta magát, melyekből tanár 
lett Olmüczben s később a bécsi egyetemen. 1848-ban 
beválasztották a birodalmi gyűlésbe, hol a szabad­
elvű törekvéseknek egyik legbátrabb harezosa volt. 
Midőn Ferdinánd Insbruckba menekült, erélyesen 
követelte visszatérését, úgy okoskodván, hogy a ki 
valamely hivatalt elvállalt, tartozik teljesíteni 

avval járó kötelességeket is; az a hivatal 
pedig, melyet a császár elvállalt, csak a biro­
dalmi gyűlés székhelyén, tehát Béesben gyakorol­
ható. Midőn néhány hét múlva a magyarok a biro­
dalmi gyűlés egyik legnevezetesebb ülésén egyez­
kedést próbáltak meg az osztrák képviselőkkel, s a 
csehek és föderalisták a magyarok kivánatai 
fölött napirendre térést indítványoztak, Brestel a 
leghatározottabban lépett föl a szlávok el­
len. Végül névszerinti szavazást kívánt, hogy 
a történelemben feljegyeztessék azok neve, kik 
egy nép kivánatai fölött napirendre térni akarnak. 
Az 1848-iki események után Brestel visszavonult 
a magán életbe, csak hosszas sanyargatás után ka­
pott alkalmazást, az akkoriban alapított hitel­
intézetnél, melynek titkára lett. 1861-ben beválasz­
tották az alsó-ausztriai tartománygyülésbe, s 1869-ben 
a képviselőházba. Midőn 1868-ban Ausztriában az első 
parlamenti minisztérium megalakult, Brestel is tárczát 
vállalt abban, s főleg az ő működésének köszönhe­
tik az osztrákok, hogy az í866-ban szenvedett 
óriási veszteségek után államháztartásukban az 
egyensúly helyreállott. Az utóbbi időben sú­
lyos betegsége miatt a politikai élet küzdel­
meiben nem igen vett részt, képviselői köte­
lességeit azonban pontosan teljesítő. A birodalmi 
gyűlésben Becs belvárosi kerületét képviselte. 
Brestel igen népszerű ember volt Béesben főleg pol­
gári egyszerűsége miatt. Miniszterkorában is 
naponként fölkereste törzsasztalát a vendéglőben, 
a hol azelőtt étkezett; az udvarhoz egyszerű com- 
fortable-ban ment, a mit ott gyakran rossz néven 
is vettek neki, felhozván, hogy minden az „1848-ki 
forradalom szagát viseli magán“. Elhunyta köz­
részvétet kelt az osztrák fővárosban. Temetése 
vasárnap délután 3 órakor lesz, melyet a bécsi al­
kotmányos párti klubbok rendeznek.

— Paraszt lakodalom Ausztriá- 
b a n. Goisern faluban Ischl mellett a következő 
eset történt nem rég. Február 27-en lakodalmat 
tartottak ott, mely nagy táuczmulatsággal voR egybe­
kötve. Mulatság közben két legény összeveszett, mi­
ből csakhamar általános verekedés fejlett ki. Ez alka­
lommal egy legényt annyira megvertek, hogy másnap 
meghalt. Égy másikkal pedig az a kellemetlenség tör­
tént meg, hogy kívül kerítették az ajtón. E miatt 
ez annyira dühbe jött, hogy megesküdt, hogy a 

ajtón legelőször kilép agyon szúrja. Kez-ki az
detben nem hallgattak a fenyegetésre, a dü­
höngő azonban ott maradt lesben, s midőn 
nem sokára a menyasszony bátyja kilépett, en­
nek egy nagy késsel í ögtön kihasitá a hasát.

— Az angol bank. Egy ebéd alkalmá­
val, melyet a londoni polgármester az angol bank 
kormányzója és igazgatói tiszteletére adott, a kor­
mányzó Álr. Birch a következő érdekes köz­
léseket tette ez intézetről: Az angol bank 
üzlet kötéseit a világnak semmi más bank­
intézete el nem órí, mivel nála a közön­
sége banküzlettel az államadósság kezelése, s az 
ország jegy forgalma legnagyobb részének ki­
adása és beváltása van összekötve. Fogalmat 
nyerhetni e művelet nagyságáról, ha meggondolja 
az ember, hogy nem kevesebb, mint 236.500 
folyó számla van az állami alapokban, hogy az 
utóbbi évben 15V4 milliónál több bankjegy ada­
tott ki, mely 338 millió font sterling összeget 
képviselt, hogy hasonló összeg törlesztetett, s e műve­
letről pontos lajstromot vittek, úgy hogy minden 
bankjegy, mely az utóbbi 5 év folyama alatt a 
bankbá befizettetett, pár perez alatt előmutatható, 
annak kimutatásával együtt, hogy mi utón ke­
rült az a bankba, ámbár a lajstrom 77 millió je­
gyet képvisel, melyek 14,500 szekrényben vannak 
lerakva. E bankjegyek egymás mellé helyezve 
]2,500 mértföldnyi hosszúságra terjednének.

— Helyreigazítás. Egyes lapoknak azon tudósítása, 
mintha Hegedűs L á szí ó azokkal szavazott volna, kik 
a miniszterelnöknek Istóczi interpellációjára adott válaszát 
tudomásul nem vették és igy Istóczival szavaztak, teljesen 
téves közlemény.

Rövid hírek. Kutschker bécsi bibornok- 
érsek végrendeletét, hátrahagyott iratai közt most 
fedezték fel. 1876. febr. 28-án kelt, közvetlen a 
bibornok római útja előtt. 280-300.000-re terjedő 
vagyona általános örökösévé az érsekséget tette oly 
utasítással, hogy egy gyermek-szemináriumot 
építsenek. Bécs szegényei javára 5000 frtot 
hagyott s ezt az egyes kerületek lelkészei­
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nek kell szétosztani. A rokonok 5000 irtot 
kaptak s a szolgák kisebb összegeket. — 
Nagy tűzvész dühöngött tegnapelőtt Szepes- 
Eemetén. A tűz egy a város északi szóién levő 
házban ütött ki, s rövid időn 40 házat elpusztí­
tott. A kár 100,000 htot tesz; azonban mint, a 
P. Hirl.-nak Írjak, a leégett házak nagy része biz­
tosítva volt.

Színház, művészet.
— A nemzeti színházban ma 

Kürthy Emil „A szökevény“ ezimii egy felvoná- 
sos vigjátékát mutatták be a közönségnek. A ezim- 
hős egv tizenkét éves fiúcska, ki hazulról szökve 
nagybátyja almafáján pihen meg, majd két szerel­
mes pár beszédét hallgatja végig, s akaratlan esz­
közül szolgál arra, hogy egy vajszivü s paprikás 
nyelvű család lagjai hosszú perpatvar után egymással 
kibéküljenek. A vígjátékban van sok jókedvű jelenet, 
melyek a közönséget derülten hangolták. Hanem a 
kis szökevényt jó lesz szigorú nevelő kezei közé 
adui. Azt különben nem akarjuk bünéiil felróni, 
hogy most e vígjáték megírására alkalmat adott. 
A darabkát sziuészeink jó kedvvel játszották. Új­
házi. Halmi urak különösen elősegiték 
sikerét. A szökevényt a kis T á r n o k i Gizella 
nagy elevenséggel játszotta.

— A népszínháznak is bemutató es­
téje volt, a már többször kitűzött, de elmaradt 
„Apajune“ került színre. Bécsi Operette és az 
oláh nép életből van merítve, úgy véve természe­
tesen az ethnographiát, hogy a tarka jelmez a lő 
és a színpadi púder a lényeges. A tarkaság és a 
szokatlan genre (tudniillik a piros czizma, a ki­
varrt katrincza, kláris és üveggyöngy füzér) meg 
az elég lármás szöveg megtették a külső 
hatást, s a többnyire tánezdarabokból összeállított 
zene is hálás reminiszezeneziákat ébresztett közvet­
lenül a farsang után. A közönség mulatott s min­
den nagyobb igény nélküli zenét a szövegből nyert 
vidámsággal fogadta. Az operette szövegét Zell és 
(jené írták, a zenét pedig Millöcker Károly, a ki­
vel ezúttal találkoztunk először.

A história Bukarest mellett történik. Apajune 
egy vizi tündér, szakasztott olyan, mint a minő 
Erdélyben is van minden oláh falu vizjárta hatá­
rán, de ott Prikulicsnak hívják. A Dombrovicza 
vizi tündérét azonban Apajunenak nevezik, s 
menyasszonyok és menyecskék szoktak hozzá for­
dulni. mert ő csak a javát akarja minden me­
nyecskének. Be Marku nevű paraszt legény, 
ki épen lakodalmát tartja, nagyon gyanakszik Apaju- 
nera és pedig oly formán, hogy az senki más, mint 
maga Prucsesko herczeg. Pedig ez a herczeg ár­
tatlan, mert ö voltaképen Párisban él, de jószág­
igazgatói,! Alexandri szokta magára venni a Pri- 
kulics csépit szakállát és sás koszorúját. Gondoljon 
egyébiránt vissza a szemérmes színházlátogató a 
.. Pipacs“-ra, mert a Dombrovicza partján is fel­
találja ugyanazon felfogást a földesúri jogokról, de 
itt már tetemesen enyhített alakban, úgy hogy tri­
vialitások miatt nincs mitől tartani. Alexandrit úgy 
ismerik a parasztok, hogy ő a herczeg. Hanem most 
elterjedt a hir. hogy a herczeg megházasodott Pá­
risban. a minek nagyon megörülnek a jobbágyok, 
kivált a kinek fiatal felesége van. Ennek daczára 
is azonban Alexandri a kastélyba rendeli Márkut 
és feleségét Nataliczáf. hogy matassák be magokat, 
f'sakhogy épen megérkezik Prucsesko herczeg is a 
teleségével Párisból. meg az unokahugával. Ugyan- 
akkor föllép a primo amoroso. Nicsáno Manolli kapi­
tány. a ki szerelmes az unokahugba, s a ki jobb ötlet 
hiányában arra az operettel gondolatra jön, hogy 
leányruhába öltözve fog bejutni a kastélyba, a hon­
nan a herczegné távol akarja tartani. Manolli maga 
mellé még anyámasszonynak felöltözteti vén strázsa- 
mesterét is, s a közönség nagy kaczagása közt je­
lennek meg. Márkit pedig azonnal kész a tervével, 
hogy Manolli kapitányt mutatja be a berezegnek, 
mini feleségét. A második felvonás ezután egy possé, a 
nőknek öltözött katonák tulságaival, eoupletekkel, tán- 
czokkal. melyeket a herczeg és Natalicza járnak el. 
Marku nem ismervén a herczeget, (ő Alexandrit gon­
dolja annak ^komornyiknak gondolja s ennek jelenlété­
ben elmondja a herczegnének, hogy milyen em­
ber a herczeg, a ki dühbe jön, mert hisz most 
van hosszú idő óta először birtokán. De azért kel­
lemesnek találja a földesúri ősi szokásokat, s Natali- 
czának nagyon a lelkére beszól, hogy csak menjen el 
Apajunehoz. segélyt kérni. Natalicza ugyanis úgy jut a 
kastélyba, mert megtudja, hogy az ura két asz- 
-zonynyal jött ide. A felvonás azzal a zeneboná­
val végződik, hogy Manolli kapitány fkit az uno- 
kahug mellé cselédül adtak) megszöktette az uno- 
kahugot. E felvonásban vaskos burleszk ural­
kodik. A harmadik felvonásban aztán három 
Apajune is szerepel: egyik Alexandri, másik 
a herczeg. a harmadik pedig Marku, mialatt 
minduntalan békák zengenek, a mi jobb ötlet, 
mint a hogy zeneileg érvényesítve van. A kulisz- 
szák közti béka solisták bekegnek legtöbb hatás­
sal. Az Apajunék szereplése végre is kiderít min­
dent, s féltizenegy órakor bevégződik a darab. Nem 
valami elmés színpadi termék, sőt — mint már 
említettük — a possé elemei uralkodnak benne. 
De mulattat, s közönséget többször harsány kacza- 
gás fogta el, kivált az asszony ruhában mókázó 
katonák jelenetei alatt.

Leghatásosb az első felvonás; a második pe­
dig tarka kaskáival (mozaiknak nem lehet mon­
dani) elevenkedik; a harmadikban ismét van a 
min nevetni lehet, például két Apujune párbe­
széde. E felvonás legszegényebb zene tekinteteben 
mely különben a párisi szerzőknek nyomába sem 
léphet, habár eléggé követi a nyomokat, a hatás­
ból nem jelentéktelen rész esik a népies csopor- 
tozatokra. festői ruhákra, a tánezokra és főképen 
az előadásra.

Először is Natalicza szemólyesitőjét, Hegyi 
Aranka kisasszonyt kell említeni a dicsérni 
valók közt. E fiatal színésznő rövid színpadi sze­
replése alatt, ma már a népszínház egyik jó ereje, 
csinos hanggal, eleven játékkal, temperamentum­
mal és sok fiatalos kellemmel. E szerepében még 
t.áncz is jut osztályrészéül, s olyan szépen zsu- 
kázott. hogy jobban sem kell. Kis szerepeket ját­
szanak mellette Csatai Zzóíi, és Sió Irma, 
de azt be is töltik. V i d o r n a k ismét,, hálás 
szerepe van, mint Manolli kapitánynak. Őt és 
Tihanyit (a vén asszonyképen szereplő strázsa- 
raester) sokat nevette a közönség. Szerepekben 
nehéz tartózkodni a túlzásoktól, de azért lehet. 
Kápolnai szépen éneklő Márk, So.lymosi 
pedig jól játsza a herczeget. Kis szerep az E g r i-ó, 
(Alaxandri) és még kisebb a Kassai-ó (zsidó- 
korcsmáros), de ez igen eredeti alakká teszi. A 
karok szintén jól működnek, s kitelhetőleg járják 
az első felvonásban az oláh tánezot. Az uj darab 
megtette a további előadásokra nézve a maga ha­
tását. A Minhaz tömve volt egész a szorongásig. 
,., ~ " verseny. A Thern testvérek,
kiknek osszjáteka europaszerte annyi elismeréssé, 
találkozik ma a vigadó kistermében hangver- 
senyt rendeztek. A két művész játékáról már annyi 
fordulattal elmondottak az illő dicséretet1 hogy ar­

ról legjobb akarattal újat nem jelenhetnénk. 
A két testvér ma is rendes programra- 
juk köréből választották darabjaikat. Játszottak 
pieeeket atyjuktól, majd Liszttől; azonkívül Beet­
hoven két zongorára átirt ábrándját. A közönség 
az ifjú művészeket tapsokkal halmozta el; ráadá­
sul még eljátszottak Chopin Des-dur keringőjót és 
egy „Philemon és Baucisból“ átvett indulót. 
Nagy és díszes közönség volt jelen, nem hiány­
zott Liszt Ferencz sem. A hangverseny közeit B a- 
logh Mária kisassz. töltötte ki csinos énekével.

Törvényszéki csarnok.
—,A zágrábi városi tanácsban nem 

reg előfordult zajos jeleneteknek folytatása volt 
tegnapelőtt az ottani törvényszék előtt. Az „Obzor“ 
czimü horvát lap ugyanis avval gyanúsította dr. 
Frank Józsefet, hogy ez ügyben az agent Pro­
vokateur szerepét vitte , hogy önző okokból 
járt el, s mint a kormány eszköze működött. Frank 
erre helyreigazitást küldött be az Obzorhoz s hi­
vatkozva a horvát sajtótörvény 16. §-ára, annak a 
lapban leendő közlését követelte. Az „Okzor“ 
szerkesztője azonban megtagadta a helyreiga­
zítás közlését, minek folytán az ügy törvényszék 
elé került. A törvényszék dr. Bozsity Kelement az 
Obzor szerkesztőjét 20 frt. pénzbírságra s a visz- 
szautasitott helyreigazítás közlésére ítélte. Egyezer- 
smind kimondá, hogy a mig ez Ítélet végre nem 
hajtatik, az Obzor megjelenése felfüggesztendő.

TÁVIRATOK."
Zágráb, márcz. 4. (Az „Egyetértés“ 

távirata.) Ma délben 12 órakor rövid, de h eves 
f öld rengés volt. Az utóbbi napok egyáltalán 
nagyon nyugtalanítók voltak, ismételve fordultak 
elő rengések, többnyire földalatti moraj kísére­
tében.

London, márcz. 4. (Az „E gy e t é r- 
tósa tudósitójának távirata) Miután a 
kényszerbill életbe lépett, Forste r, Ír­
ország államtitkára azt ma több kerület­
ben proklamálni fogja, s mintegy 30, a 
hazaárulás gyanúja alatt álló gyanús sze­
mélyek elfogatását elrendeli. Tegnap óta 
mintegy 2000 Írországi vándorolt Angol­
országba, a fogság kikerülése végett.

Bécs, márcz. 4. (Az „Egyetértés“ 
tudósitójának távirata.) Bizalmas athéni 
jelentés szerint Görögország csak márczius 
végéig fog várni, miután kétségtelen, mi­
szerint a portának az a szándéka van, 
hogy a török hadikészülések befejezhetése 
végett akarja elhúzni a tárgyalásokat.

Pétervár, márcz, 4. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A tiolos megerősíti azt a 
hirt, hogy Varsóban hektografirozott lengyel szo- 
czialista munkás hírlap jelenik meg, melyet két 
lengyel szerkeszt. Ez alkalomból a Golos e len­
gyelekkel rokonszenvező hangon ir s ajánlja a 
lengyeleknek, hogy a szoczialista üzelmekben ne 
vegyenek részt.

Konstantinápoly, márcz. 4. A külügy­
miniszter heti fogadásánál, mely hétfő he­
lyett kivételesen tegnap ment végbe, a 
nagykövetek nem jelentek meg ; helyettük 
elküldték az első dragománokat, hogy cso­
dálkozásuknak adjanak kifejezést a jegyzé­
kekre adandó válasz halasztása fölött és 
ajánlják a portának, hogy tekintettel az ál­
talános érdekre siettesse a válasz átküldé­
sét. Asszym pasa kijelenti, hogy haladék­
talanul átküldi a választ.

A porta a hat közvetett adó közigaz­
gatásától 200,000 fontnyi előleget kért ; 
az igazgatóság elhalasztotta a választ, mig 
az európai érdekeltektől ez ügyre vo­
natkozólag beleegyezési nyilatkozat nem 
érkezik.

Lemberg, márcz. 4.(Az „Egyetértés“ tudósítójá­
nak távirata.) A Gazete Narodowa a reichsrath jobb­
pártja által fel van hatalmazva annak kijelentésére, 
hogy senki se hozta javaslatba a reichsrathnak 
Kremsirbe való áthelyezését.

Konstantinápoly, márcz. 4. (Az „Egyet- 
ó r t é s“ távirata.) A török s a persa kormányok abba 
egyeztek meg, hogy Kur disz tán pacilikacziójával 
s a határvillongások elintézésével egy közös bizottságot 
bíznak meg. Miután a kurdok ellenséges szándékai 
miatt gyors elintézés szükséges, s a biztosok már 
kineveztettek s utasittaltak, hogy a határra men­
jenek.

London, márczius 4. (Az „Egyetértés“ 
távirata). L y 11 o n lord tegnap este a felsőház­
ban a Kandahari kérdésben szerfölött fényes hall­
gatóság előtt beszédet tartott. Jelen volt valamennyi 
nagykövet s több herczeg. A beszéd rendkívül erő­
teljes volt. Csak az feltűnő, hogy a mai Times 
Kandahar teljes föladása 
mellett szólva, ezt a kérdést teszi: Második 
Transvaalt keressünk Afganisztánban,'hogy minden 
második évben háborúra legyünk kényszerülve, 
melyben még maga a győzelem is gyümölcstelen, 
a vereség pedig szégyennel és gyalázattal halmoz 
el bennünket? a többi lap pártállása szerint Ítél 
a kérdésben.

D r i 11 o n beszédéből egész világosan kitűnik, 
hogy a loldliga vógczóljául a forradalmat, s Ir- 
landnak Angliától való elszakadását tűzte ki.

Madrid, márcz. 4. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A király az „Un i a or C ath o 1 iq u e“ hit­
terjesztő társaság alapszabályait elfogadta.

Bécs, márcz. 4. (Az „Egyetértés“ tudó­
sítójának távirata.) Minél inkább közeledik az ópü- 
letadóról szóló törvényjavaslat tárgyalásának ideje, 
annál inkább nyilvánul a jogpárt ellenzése e ja­
vaslat ellen; a lengyel s a cseh klub elkövetnek 
mindent, hogy a solidaritás érdekében a jogpárt 
tagjait megnyerjék.

London, márcz. 4. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A németalföldi közvéleményt a boer kér­
dés oly izgatottságban tartja, hogy itt Németalföld 
részéről egész komolyan a semlegesség megtörésé­
től tartanak. Németalföldi kikötőkből állítólag na­
gyobb szabad csapatokból álló expedicziók és 
hadiszerek küldettek Dél-Afrikába a boerok ? támo­
gatására. Az itteni kabinet esetleg erélyesen fog 
Amsterdamban reklamálni.

Göschentől hosszú sürgöny érkezett, 
mely az alkudozások eddigi folyamát vázolja. Gö­
schen azt hiszi, hogy a porta a tárgyalásokat 
egész nyárig akarja elhúzni.

Pétervár, márcz. 4. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Az elfogott Klecsalnikovnak, a 
titkos rendőrség volt ügynökének, kihallgatása rend­
kívül bő anyagot szolgáltatott a nihilista 
büntettek felderítésére. Továbbá megállapit- 
tatott, hogy Klecsalnikov a nihilistákat a kémekül 
szolgáló álnihilistákra figyelmessé tétette, mi ezek

titokzatos ' meggyilkoltatását eredményezte, s hogy 
ő elrendelt házmotozásokat a nihilista bizottság 
rlőzetes értesítése által meghiúsított.

Konstantinápoly, márczius 4, (Az „Egyet­
értés“ távirata). Az örmény katholikus Hassun- 
ellenes hitközség, mely msgr. Hassunnak a 
patriarchátusbe való visszahelyeztetése óta nem 
foglalt el törvényes álláspontot, a porta által ismé­
telt reklamácziói alapján fölhatalmaztatott, hogy a 
török hatóságokkal ismét abba a viszonyba lépjen, 
melyben azelőtt állott.

Bécs, márcz. 4. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A kópviselőház mai ülésében Coro- 
u i n i elnök mindenekelőtt az elhunyt B r e s t e 1 
Rudolfról emlékezett meg. Ezután "tárgyaltatott az 
igazoló bizottság jelentése. Hausner referál 
Lencznek a postatakarékpénztárak 
behozatalára vonatkozó indítványáról. Ajánlja 
egy resoluezió elfogadását, melyben a ház felszó­
lítja a kormányt, hogy komoly megfontolás alá 
vegye a betétek után csekélyen kamatozó posta­
takarékpénztárak behozatalát. Monger feltűnés­
nek találja, hogy a kormányt nem a cselekvésre, 
hanem a gondolkodásra hívják fel. A posta-taka­
rékpénztárak kérdését már évek előtt ajánlot­
ták a minisztérium figyelmébe. Lencz pártolja 
a kisebbségnek a postatakarékpénztárakra vonat­
kozó indítványát. Miután Fux és Kronawetter 
szót emeltek, a kereskedelmi miniszter kijelenti, 
hogy a bizottság kezdeményezésére immár konkrét 
alakot öltött azon tvjavaslatban, a melyen éppen 
most dolgoznak. E javaslat az elősorolt ohajok kö­
zül néhányat teljesít, és a ház dolga lesz azt mó­
dosítani és elfogadni vagy visszautasítani. A leg­
közelebbi ülés kedden lesz.

Mádrid, márcz. 4, A hivatalos lap közli Mazo 
kinevezését római és Campo Sagrado kinevezését 
pétervári követté.

London, márcz. 4. Alsóház. Hilders 
jelenti, hogy Wood vezérőrnagygyá neveztetett 
ki. Gladstone válaszol E1 s h a kérdé­
sére és kijelenti, ő azt hiszi, hogy meghosszabbí­
tották a bazutokkal kötött fegyvernyugvást. 
— Arnold kérdésére válaszolva, D e 1 k e 
kijelenti, ő nem kapott értesítést arról, 
hogy az oroszok megszállották H e r- 
w e t, vagy azt legközelebb megszállani szán- 
dakoznának. Hartington marquis válaszol 
Tyler kérdésére és kijelenti, hogy az angol 
kormány még eddig nem rendelte 
el Kandahár kiürítését; ő 
azt hiszi , hogy ilyen rendeletet az in­
diai kormány se bocsátott ki. — A fegyver- 
törvény második olvasásában Darnell szót 
emelt, védte D i 11 o n t és élesen megtámadta a 
kormányt.

Washington, márcz. 4. A demokraták ellen­
zése folytán Hoar szenátor tegnap visszavonta az 
államadósságra vonatkozó uj javaslatát.

Berlin, márcz. 4. a birodalmi gyűlés a 
bizottsághoz utasitá a tengerparti hajózás­
ról szóló és a mull évben is előterjesztett törvény- 
javaslatot. Bismarck herczeg kijelenti, hogy ő 
neki semmi kifogása sincs a bizottsági tárgyalás 
ellen. A szövetségkormányok azonban óhajtják, 
hogy ne bánjanak elhalasztólag az előterjesztéssel 
és ne temessék el azt a bizottságba, mert nekik 
joguk van ismerni a birodalmi gyűlés nézetét és 
határozatait. A képviselők több rendbeli megjegy­
zései ellenében Bismarck herczeg konstatálta, hogy 
az orosz vámfelemelés előzetes története bizonyítja, 
hogy azzal semmikép sem akartak visszalorlást 
gyakorolni a német vámtarifa ellen.

A szolgálati személyzet lakásainak 
megadóztatásáról szóló tvjavaslat fölötti tárgyalásá­
nál Bismarck herczeg a nagy város kevésbé gaz­
dálkodási mint inkább politikai adópolitikájáról 
nyilatkozott, a hol, mint például Berlinben, eltö­
rölték az őrlésig és a mészárszéki adót. Párisban 
jobban és olcsóbáan lehet élni. Berlin városának a 
haladó párt által aláirt becslése majdnem a haladó­
párt eszméit pártoló hangulatot keltett ő benne. 
S t r u w e közbe kiáltja: ez gyalázat! Bis­
marck herczeg azt válaszolja, hogy ez s z e ra­
te 1 e u k i fej ezés. Elnök rendreutasitja Stru- 
wet. Bismarck herczeg, S t r u w e r nyilatko­
zata folytán, visszavonta az általa használt kifejezést.

Bécs, márcz. 4. (Az „Egyetértés“ távirata.) 
A „Pol. Cor.“ Berlinből „tekintélyes helyről“ 
levelet vett, mely a konstantinápolyi tárgyalásokat 
akadályozó nehézségnek mondja azt. hogy a konstan­
tinápolyi nagykövetek inkább vannak hozzászokva az 
önálló működéshez, mint más fővárosok nagykö­
vetei és saját külön viszonyaik vannak, melyről fon­
tos pillanatban nem feledkeznének meg. E levélből 
következtethető, hogy a diplomáczíai akczió dolga 
nem a legjobban áll.

Bécs, márcz. 4. (az „Egyetértés11 táv­
irata.) A ezentrum klubjának egy tagja interpellá- 
cziót fog intézni a kormányhoz, hogy intézkedé­
seket tegyen a képviselők személyi biz­
tonságának s parlamenti működésűk szabad­
ságának biztosítására.

Prága, márcz. 4. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A Národny Listy jó íorrásból értesül, hogy 
Marx bécsi rendőrfőnök ez állásáról el fog mozdit- 
tatni, miután a diák tüntetések alkalmával a kor­
mány parancsait nem jól értette meg.

Közgazdasági táviratok.
Pétervár, márcz. 4. (Az „Egyetértés“ 

tudósítójának távirata.) Az itteni tőzsdén az a 
hir van elterjedve, hogy a német birodalmi bank 
a bécsi bankegyesülettel együttt átvették az orosz 
bank uj részvényeit a külföldi kereskedelem ré­
szére 13 millió rubelnyi összegben. Dr. Sie­
men s a német birodalmi bank igazgatója azonban 
nem volt Pétervárott, mint ezt a „Petersburger 
Zeitung“ állította. °

Drezda, márczius 4. A Prága-Duxi vasat gondnoka és 
Dux-Bodenbachi vasút igazgatója közt folytatott tárgyalások 
a következő egyezséget eredményezték: A Dux-Bodenbachi 
vasút átveszi, egyelőre 23 évre. a Prága-duxi vasút forgalmi 
vezeteset: az elsőbgségi kötvényekért jövő évben 3 százalék 
ezüstben, azontúl pedig 3 százalék aranyban, az aranyban 
történendő al pari kisorsolás fenntartása mellett fog fizetni.

Páris, márcz. 4. A szenátus megszavazta a 
vámmentességet a len, kender és kén számára és 
elfogadta a kamara által megállapított behozatali 
vámot a petróleumra.

Béc», márczius 4. (Az „E g y e t é r t é s“ tudósítójának 
távirata). Az unióbank az idén 7 frt osztalékot fog fizetni. 
A múlt évben csak ti frtot fizetett. Nagy részben elősegítette 
e magasabb osztalékot a magyar-papirjáradék-üzlet

Berlin, márczius 4. (Az „Egyetértés“ "tudósitójá­
nak távirata). Volkart et Sohn ezég bukásánál a passi- 
vák 1,150,000 márkára rúgnak, az ezzel szemben álló aktí­
vák 400,000 márkát tesznek ki. Érintve van e bukásnál főleg 
a lipcsei kötszövészeti gyár.

Bécsi érték tőzsde.
Előtőzsde.

Bécs, márcz. 4. (Az „E g y e t é r t é s“ tudósí­
tójának távirata.) A külföldi estí tőzsdékről érkezett kedvező 
tudósításokra a mai előtozsde jo hangulatban 
nyilt meg. Prága-duxi részvényekben rohamos hausse fejlő­
dött ki a forgalmi jövedelmek jelentékeny növekedése folytán 
az észak-nyugati valamint északi részvények szintén emel­
kedtek és általában vasúti részvények jó keresletnek ör­
vendtek. Bankok közül bankegyesület javult uj üzletkötések 
hírének terjesztésére, a többiek árfolyamai is szilárdak cse­
kély forgalom mellett. Bányaértékek nem részesültek figye­
lemben.

Valuták változatlanok,

Jegyez fe tik: Hitelrészvény 293.30, üngol benk 
130.90, unió bank 128.90, bankegyesület 129.75, magyar 
hitelbank 269.—, államvasut —.—, Károly Lajos vasút 
276.25, járadék 73.80, innerbergi —, magy. ar.-járadék 
112.82'/i, 20 frankos arany —, tiszai sorsjegyek —

11 órakor jegyeztetik: Hitelrészvény 292.80, 
angol bank 130.50, unió bank 128.50, bankegyesület 129 50, 
magyar hitelbank —, iombardok —, innerbergi —, . 
papirjáradék 73.877-, magyar aranyjáradék 112.90—, 20 fián- i 
kos arany 9.29.

Déli tőzsde. !
A déli tőzsde egy nagyobb üzér eladásai folytán , 

nyomott hangulatban nyilt meg; berlini gyengébb árfolya- | 
mok is nyomasztólag hatottak. ~ \

Jegyeztetik: Hitelrószvény 292. —, angol bank • 
130.20, unio-bank 128.50, bankegyesület 129.40, magy. hitel- i 
bank 268.75, lombard —.—, államvasut —, kassa-oder- 
bergi vasút —, alföldi vasút —.—, tramway —, i 
papirjáradék 73.85—, magyar aranyjáradék 112.85—, inner- i 
bergi —.—, 20 frank, arany 9.29— birod, márka —.-----. !

Később az árfolyamok nem szenvedtek lényeges váltó- ! 
zást, a forgalom csekély, de az alaphangnlat szilárd maradt. !

Jegyeztetik: Hitelrészvény 292.30, angol bank j 
13Q.—, unió bank 128 30, magyar hitelbank 268.—, bank- í 
egyesület 129.40, Károly-Lajos vasút 276.50, gőzh. részv. 
585.—, kassa-oderbergi 139.—, papirjáradék 73 85—, biro­
dalmi márka 57.37'/2, magy. aranyjáradék 112.85—, 20 fran­
kos arany 9.297-, London 117,75, tiszai sorsjegyek —.

Délután 2 órakor jegyeztetik: Hitel­
részvény 292.—, angol bank 130.60, unio-bank 127.90, magy. 
hitelbank 268.—, bankegyesület 129.25, államvasut 295.25, 
Károly-Lajos vasút 276.25, gőzhajó részv. 588.—, tiszai vasút 
—. tramway 224.—, lombard 108.80, papirjáradék 73.82—, 
m. aranyjáradék 11287—, 1864-ki sorsjegy 173.25, községi 
sorsjegy 118.50, innerbergi —.—, ‘20 frankos arany 9.29, 
birodalmi márka 57.35.— tiszai sorsjegyek —.—.

Zárlatkor következő jegyzések történtek:
B€cs, márcz. 4. Hitelrészvény 292.—, lombard 109 —, 

»™yJar- 90. !5, London 117.55, galieziai 276.50,1864-cs
173.30,1860-as 130.50, Frankfurt------, nemzeti bank 816—,
angol-osztrák 130.50, államvasut 294.75, Napoleond’or 9.29—, 
járadék 73.85, hitelsorsjegy 180.75, porosz pénzutalvány 57.30, 
arany 5.51.—, török sorsjegy 23.70, ezüst járadék 76.55. 
Tartva.

S1éCSb.!u41rl"l:Z 4- M- fóldteherm. kötv. 96.-, erdélyi 
fold kőtv. 93 75, magy. záloglevél 102-, erdélyi vasút 
152.50, magy. kel. vasút 87.25, magy. sorsjegy 116.—, sző- 
lődézsma 94.25, aranyjáradék 112.85, magy. vasúti kölcsön 
128.75, magy. hitel 268.75, alföld 161.—, magy. északkeleti 
vasút 154.25, kel. vasút elsőbbe. 85.50, tiszai vasút 247.—, 
magy. leszámítoló bank —kassa-oderbergi vasút 139 75’ 
tiszavölgyi sorsjegyek 108.25.

Bécs, mái ez. 4. (Esti forgalom.) Hitelrószvény
291.40, magy. hitel 268—, lombard 108.25, magy. aranyi.
112.40, járadék 7o.72, galieziai 276.—, angol-osztrák 130_
államvasut 294.25, Napoleond’or 9.29—, osztrák aranyi’ 
90.10. Bágyadt.

Esti tőzsde.
. márcz. 4. (Az „Egyetértés“ tudósitójának

tavirata.) Azon párisi táviratra, hogy török értékekben baisse 
volt, mely a heti értékekre is nyomást gyakorolt, az esti 
t o z s d e alacsonyabb árfolyamokkal nyilt meg.

Ot órai árfolyamok : osztrák hitelrészvény 291.60 
magyar hitelbank 268.—,— angol-osztrák 
bank 130.20, unióbank 127.80,— bankegyesület 129 — 
tramway részvények 223.75 államvasut Ká­
roly-Lajos vasút —.—, Iombardok 108.50, elbavölgyi részvé­
nyek 247.25, észak-nyugoti vasút részvényei —.—, prága- 
duxi vasút részvényei 64.80, általános épitőtársaság —. - , 
osztrák papirjáradék 73.81,'/, magyar aranyjáradék 112.47,V2 
Napóleon 9.19,'/- birodalmi márka .57.35- bécsi épitőtárasa- 
ság .—. kassa-oderbergi vasút —.—, 20 frankos arany 
—.—. gőzhajózási társulat részvényei —.—.

órai árfolyamok: osztr. hitelrészvéuy 29U.50, 
osztrák papirjáradék 73.62—, magyar aranyja- 
r a d é k 112.22, magyar papirjáradék 84 40 
magyar hitelbank 268.— unió bank —.

Esti magánforgalom.
Bécs, márcz. 4. (Az „Egyetért és“ tudósítójá­

nak távirata.) — Az esti magánforgalom alatt az irány ja­
vult és az árfolyamokhoz képest szilárdabbak es valamivel 
magassabbak.

Kilencz órai árfolyamok: osztr. hitel 290.—, ma gy ál­
hitei bau k —.—, papirjáradék 73.65—, magyar 
aranyjáradék 112.47,72 uniobank —.—, magyar papirjá- 
íadék —.—. angol osztrák bank —.—.

Pra minin näslet a bécsi értéktőzsdén.
Bécs, márcz, 4. (Az „Egyetértés“ tudó­

sítójának távirata.) Prämium üzlet: árfolyam áll s 
hitelrészvényekben két napra 3.50—4 frt., nyolez 
napra 9—9.50 frt., egy hónapra 17.18 frt.

Magán diskonto: első helyi váltó 3—3.35 
frt százalék, hosszabb lejáratra váltó és domiczil 
váltó 3.50—4 százalék.

Pénz bőven.

Bécsi gabnatőzsde.
Bécs, márcz. 4. (Az „Egyetértés“ tudó­

sítójának távirata.) Egy ma ide érkezett jelentés 
szerint Amerika elszállított búzát a febr. 
36-án végződött héten: Angliában 468.900, a 
Kontinensre 348.000, összesen 756,000 hektoli­
tert, a megelőző héten 588.700 hektolitert. Ugyan 
ekkvr volt az amerikai ellenőrizhető raktári kész­
let : búza 9.340,000, tengeri 5.390.000 
hektoliter.

A New-Yorkból érkezett magasabb jegyzés 
és az ismét téliesre vált időjárásra tavaszi búza 
tegnap este 11.73y2-e leszáílott árfolyamát ina is­
mét 11.85-ig emelte.

Az irány szilárdsága kiterjedt minden gabna- 
nemre, de úgy kész, mint határidői áruban, csekély 
maradt a forgalom.

Az üzérkedés és a fogyasztók is az emel­
kedő árakkal szemben tartózkodó állást foglaltak 
el és miután az exporteurok is passiv viselik ma­
gokat, nem volt ma lényegesebb forgalom. A kö­
vetkező eladások fordultak elő:

Ké»z áru : Búza, t ó t 500 min. 76 kilós 
11.50 frt. nyitva.

Határidei áru: Búza tavaszra 11.80 és 
11.821/a-en köttetett, tengeri május-juniusra 6.40 
és 6.43-on fizettetett.

Hivatalosan jegyeztetett: Búza tavaszra 11.80 
— 11.85, őszre 10.60—10.65, tengeri máj.—juu.-ra 
6.45 — 6.55, zab tavaszra 6.671!!—6.73V2, őszre 
6.50—6.55. rozs magyar 10.60—11.10, kereske­
delmi zíb 6.45-6.60, kész tengeri 6.30—6.40.

Szesz. E czikkben ma sem volt üzlet kész 
gabnaszesz változatlanul 33.50 írton jegyeztetett.

Saját tudósítónk jegyzései:
Határidei árak.

Búza tavaszra 11.80 pénz, tengeri máj.— 
jun.-ra 6.40, búza őszre 10.63—10.65, zab tavaszra 
6.70—6.75, őszre 6.45—6.50.

Effektiv árak:
Búza. finom piros 74—79 kilós 13.00— 

13.30 frt.
Rozs 67—73 kilós 10.65—11.35.
Kereskedelmi zab 6,35—6.60, rostált fehér 

7.30-ig.
Kész uj tengeri 6.30—6.45 frt.
Délután budapesti szilárd jelentések és 

tartós fagy folytán határideiárak emelked­
tek. Határozatlan szilárd irány mellett búza ta­
vaszra 11.80-on indult és 11.85-ig fizettetett, ten­
geri május—júniusra 6.40—6,43Va-ig jött for­
galomba; zab tavaszra 6.70 forinton fizettetett, 
de a forgalom általában jelentéktelen volt. A többi 
határidők üzlettelennek. Effectiv áru szintén 
igen szilárd és magasabb árakon tartatik.

Öt órai zárlat: Búza tavaszra 11.80—11.85, 
tengeri május—júniusra 6.40—6.43y2, zab ta­
vaszra 6.70.

Külföldi értéktőzsdék.
Trieszt, márcz. 4. (Az „Egyetértés“ tudósítójá­

nak távirata.) Az irány ingadozott volt, zárlatkor szilárd. 
Értékpapírokban élénkség, váltók és valuták lanyhák. Lon­
don 117.25—1175/e, olasz bankhelyekre 45 70—45.90, Na­
póleon dór 9.29—9.30 osztr. papirjáradék 73.75—73.90, 
osztrák ezüstjáradék 76— 76.50, magyar papír j áta­
dók 84—84.50, magyar arany-járadék 112 65- 
112.85, osztr. hitelrészvény 292.25-293.75, Lloyd-részvény 
697 700, török 23.50, olasz járadék 88.75, olasz iegv 
45 85- 45.95. J 8J
.... ®er'In.’ marezius 4. (Az „E g y e t é r t é s“ tudó­

sítójának távirata.) Hausse minden téren, különösen hitel­
részvényekben ; német bank, bankegyesület, orosz kölhsön és 

aranyjáradék iránt élénk az ér­
deklődés. Északnyugati vasút 348, elbavölgyi 451, dux-boo-

4. (Zárlat.) Papirjár. 64.75, 
hitelrészvény 261.75, osztrák

denbachi 109.75. Belföldi vasutak és bányaértékek is e nil 
keitek. Veisz, az osztrák hitelintézet igazgatóján* Parisba 
utazása élénkitőleg hatott az üzletre. Később némi gyengülés 
állott be csendesebb üzlet folytán. Zárlat felé mozgalom bá­
nyaértékekben : dortmundi emelkedő, állítólag amerikai vas- 
megrendelésekre. Magán diskontó 2 százalék.

Berlin, márcz. 4. Hitelrészvényekben fedezések. Vas­
utak javultak. Bankok kedveltek. Külföldi éltékek élénken 
emelkedők. Utótőzsde változatlan.

(Zárlati árfolyam.) Papirjáradék 64.50, magyar arany- 
járadék 98.10, 10 milliós kölcsön 74.90, hitelrészvénye- 
525 50, lombard 191.50, kassa-oderbergi 60.60, orosz papír­
pénz. 213.85, ezüstjáradék 66.75, m. kincst. utalvány —.—, k. 
vas. elsőbbs. kötv. 89.30, államvasut 514.50, galieziai 120 50, 
romániai 62.50, váltóárf. Béesre 173.35. Kedvező.

Frankfurt, márcz. 4. (Az „Egyetértés“ tudósitó­
jának távirata.) Az iráuy szilárd, a tegnapi emelkedés több­
nyire fentartva. Hitelrészvények 262.25, államvasut 256.87, 
galieziai vasút 211, magyar aranyjáradék 9831, 
Bécs 174.40 , Londonra 20.49, Párisra 80.87, iombar­
dok 95, Rudolf vasút 174. orosz 76.81. Zárlat szi­
lárdabb.

Frankfhrt, márcz. 4.
osztr. aranyjár. 78.7/«> osztr. hitelrészvény 
államvasut 257.—, lombard 95.—, magyar galieziai vasút
134.62, váltóárfolyam Béesre 174.40, ezüstjáradék 66.75, 
magy. aranyjár. 99.43, osztr. bankrészvény 711,50, galieziai 
241.25, Erzsébet nyugati vasút 178.50, tiszai vasút elsőbbé.
87.62, magy. papirj. 74.'/9, m. kincstári utalv. —. Szilárd.

Frankfort, márcz. 4. (Esti tőzsde.) Papirjáradék
—, osztr. aranyjáradék 78.43, osztr. hitelrészv. 259 87, 
osztr. államv.-részv. 255.2), lombard 93.—, ezüst-járat. 
—.—, m. ar. jár. 96.68, galieziai 240.—. Gyenge.

Páris, márcz. 4. (Az „Egyetértés“ tudósítójának 
távirata.) Kezdetben emelkedő volt az irányzat, később török 
ólfékek baisse folytán reakezió állott be. Ötszázalékos jára­
dék 120 08, osztrák aranyjáradék 79.50, magyar 
aranyjáradék 98.%, államvasut 645. lombard 
247 50, orosz 97, olasz 89.70,török 13.25, egyiptomi 363.75. 
osztrák fólghitelintézet 840, banque ottomane 568.75.

l’llriH, márcz. 4. (Zárlat.) 3”/0-os evjar. »5.10, tör­
lesztési évjáradék 86.30, lombard 2 ti.—, magyar aranyjára­
dék 98.25, 5%-os évjáradék 120.02, osztrák államvasut
641, földhitel 835.—, osztrák aranyjár. 79.43. Szilárd.

New-York, márcz. 3. Váltó német bankpiaczokra 400 
márka után (60 napi latra) 94'/,. — Váltó Londonra 4 80. 
— Váltó Párisra 5.257«. — Ötszázalékos tőkésített kölcsön 
1007/«. — Négy százalékos 1877-iki tőkésített kölcsön 1137;. 
Erie-vasút 487,.

Külföldi gabnatörisilék.
Páris, márcz. 4. (Zárlat.) Búza folyó hóra 28 50 

fra k (= 13 frt 25 kr), áprilisra 28.30 frank (— 13 írt 
16 kv' május—júniusra 28.25 frank (= 13 frt 14 kr). 
májustól 4 hóra 28.— frank (— 13 frt 02 kr), — 
Liszt folyó hóra 61.60 frank (= 18 frt 01 kr), áp­
rilisra 61.35 frank (=: 17 frt 92 kr) május—júniusra 
60-80 frank (— 17 frt 78 kr.) májustól 4 hóra 60.30 frank 
(—17 frt 63 kr),— Olaj folyó hóra 72.— frank (= 33 
frt 48 kr), áprilisra 72.50 frank (— 33 frt 71 kr), 
májustól 4 hóra 74.— frank (= 34 fit 41 kr), utolsó 4 
hóra 75.— frank ( =31 frt 88 kr). — Szesz folyó 
hóra 62.— frank (= 28 frt 83 kr.) áprilisra 61.50 frank 
(= 28 frt 60 kr), májustól 4 hóra 60.— frank (= 27 frt 
90 kr,) utolsó 4 hóra 60.— frank (= 27 frt 90 kr.)

Liszt tartva, egyéb c-endes. Időjárás enyhe.
.vtszámitási árfolyam: 100 frank = 46 frt 50 kr.
Szállítási dij Budapest-Páris 8.27 fra ; k (= 3 frt 87 ki.) 

Bécs-Páris 7.08 frank = 3.32 frt.

Áru !
i

Márcz. 3
i
Marez. 4. j

1
Küiänbi zet -4 -

Búza f. hóra .... i 13.25 13.25 —
„ áprilisra....... 13.16 13.16 — — b,_
„ máj.—jun.-ra. 1 13.14 13.14 — — -r-
„ máj.-tói 4hóra 12.97 13.02 + 5 kr

Liszt f. hóra 17.98 18.01 3 kr
„ áprilisra ...... 17.91 17.92 4- 1 *r
„ máj.—jun.-ra 17.77 17 78 + 1 kr
„ máj.-tóÍ4hóra 17.54 17.63 + 9 kr

U i a j f. hóra ...... 33.48 33.48 — kr. !
„ áprilisra 33.71 33.71 — — kr.
„ máj.tól 4 hóra 34.41 34.41 — — kr.
„ utolsó 4 hóra 31.88 34.88 — - kr.

Szesz f. hóra .... 28.83 28.83 — — dTr
„ áprilisra ..... 28.60 28.60 — — kr.
., máj.tól 4 hóra 27.90 27.91) — — kr.
„ utolsó 4 hóra 27.90 27.90 — — kr.

Berlin, márczius 4. (Zárlat.) Búza április—má­
jusra 210.25 márka (— 12 frt 15 kr), juuius—júliusra 
212.25 márka (=12 fit 16 kr.) — Rozs helyben 203 
márka (=11" írt 63 kr), április—májusra 200.50 márka 
(=11 frt; 49 kr), május—júniusra 193,50 márka (=11 
frt 09 kr), junius—júliusra 186.75 márki, (=10 frt 70 
kr). — Zab április—májusra 152.75 márka (=8 frt 75 
kr), máj.—júniusra 153.25 márka (=8 frt 78 kr.) — 0 1 aj 
helyben 53.40 márka (=30 frt 60 kr), apr.—májusra 
53.— márka (=30 frt 37 kr), szept.—okt.-re 55.50 márka 
(=31 frt 80 kr). — Szesz helyben 55.40 márka (=31 fit 
74 kr), apr.—májusra 56.3J márka (=32 frt 26 kr), junius- 
júliusra 57.10 márka (=32 frt 72 kr), augusztus—szeptem­
berre 58.— márka (=33 frt 23 kr.)

„.(számítási árfolyam : 100 márka = 57 frt 30 kr. 
Szállítási dij Budapest-Berlin 3.93 márka = 228 frt, 

Bécs-Berlin 3.24 márka = 1 frt 88 kr

Áru Márcz. 3. Márcz. 4 Különböze-; + -~
_

Bűz aápr.—máj.-ra 12.03 12.15 4- 12 kr
„ jun.-jul.-ra 12.15 12.16 4- 1 kr

Rozs helyben . 11.63 11.63 — kr
n ápr.—májusra 11.47 11.49 4- 2 kr
r, máj.—jun.-ra 11.09 11.09 — kr
„ jun.—jul.-ra 10.69 10.70 1 kr

Zab ápril—májusra 8.74 8.75 1 kr
„ máj.—júniusra 8.77 8.78 - 1 kr

OÍaj helyben ... 30.54 30.60 _ fi kr
„ ápr,—májusra 29.74 30.37 53 kr
„ szept.—okt.-re 31.86 31,80 6 kr

Szesz helyben .... 31.69 31.74 4- 5 kr
„ ápr.—májusra 32.20 32.26 4- 6 kr
„ jun —júliusra 32.66 32.72 4- fi kr
„ aug.—szept.-re 3318 33.23 + 5 kr

Köln, márezius 4. B u z a márcziusra 21.70 márka 
(=12 frt 43 kr), májusra 22.— márka (=12 frt 61 kr.) — 
Rozs márcziusra 20.50 márka f=lt frt 75 kr), májusra 
20.30 márka (=11 frt63 kr.) — 0 I aj helyben 29.30 márka 
(33 frt 58 kr), májusra 28.40 márka (=32 frt 55 kr.) 

Átszámítási árfolyam : 100 márka = 57 frt 39 kr 
Szállítási dij : Budapest-KöJn 5.95 márka = S fr1 

46 krajezár.

Áru Márcz, 3. Márcz. 4. Különbözet 4- —

Búza márcziusra.... 12.29 12.43 4- 14 kr.
„ májusra....... 12.49 12.61 4- 12 kr.

Rozs márcziusra... 11.66 11.75 -j- 9 kr.
n májusra....... 11.47 11.63 4- 16 kr

Olaj loko.......... 33.58 33.58 -- -- --
M májusra ...... 32.32 32.55 4- 23 —

Stettin, márczius 4. Búza tavaszra 209. — marka 
(= 11 frt 98 kr). május—juuiusra 209.50 márka (=12 frt 
— kr.) Rozs tavaszra 198.50 márka (= 11 frt 26 kr), má­
jus—júniusra 191.50 márka (= 10 frt97 kr.) — Olaj ap- 
rü—májasra 53.— mrk (= 30 frt 37 kr), őszre 55.50 mrk 
(= 31 frt 80 kr.) — Szesz helyben 53.80 mrk (=30 frt, 
83 kr), tavaszra 55.— mrk (= 31 frt 52 kr), junius—jú­
liusra 55.50 márka (=31 frt 80 kr.)

Átszámítási árfolyam: 100 márka = 57 frt 30 kr.
Szállítási dij: Budapest—Stettin 4.31 márka (= 2 irt 

51 kr), Bécs—Stettin 3.62 márka (= 2 frt 10 kr.)

Ár* Márcz. 3. Márcz. 4 Külön bözet 4

Búza tavaszra....... 11.98 11.98 -------kr.
„ máj.—junira 12.- 12.- -------kr.

Rozs tavaszra ... 11.26 11.26 ------- kr.
„ máj.—jun.-ra 10.97 10.97 -------kr.

Olaj tavaszra........ 30.37 30.37 -------kr.
„ őszre............... 31.80 31.80 -------kr.

Szesz helyben....... 30.94 30.83 — 11 kr.
„ tavaszra ....... 31.63 31.52 - 11 kr.
„ máj.—jun.-ra. 31.80 31.80 ------- kr.

Amsterdam, márezius 4. Búza drágább, áp - 
rilisra 290 hol. frt (= 11 frt 68 kr.) — Rozs drápább, 
áprilisra 240 hol. frt (= 11 frt 05 kr.) májusra 233 hol. 
írt (= 10 frt 73 kr). —Szesz márcziusra 31.75 hol. 
frt (= 30 frt 70 kr), áprilisra 31.50 hol. frf (= 30 frt 
46 kr). májusra 32.50 hol. frt (= 31 frt 43 kr.) — 
R e p ,c z e októberre 348 hol. frt (= 14 frt 02 kr.)

Átszámítási álfolyam: 100 hol. frt = 96 frt 70 kr
New-Ycrk, márcz. 3. Gyapot New-Yorkban IV/u, 

gyapot New-Orleansban 11.—. — Petroleum New- 
Yorkban 9%, petroleum Philadelphiában 9'/4. — Liszt

4.60. — Szalonna —.-------Piros téli búza 121. —
R i ó - k á v é 12V8. — Havanna ezukor 7.— — Gab- 
na-szállitási dij amerikai bushelként észak-Amerikából az 
angol kikötőkbe, vagy az ezekkel egy magasságon fekvő kon­
tinentális kikötőbe 4Vs- — Z s i r WUcox 10s/t, ugyanaz 
Fairbank lOVe- — Tengeri 58. — Felhozatal gyapot­
ból 17.000 bál.

■■■■ I mau*.-



Holden ssinhás
sugárút 33 az uj operával szemközt.

Nagyszerű siker.
2vTa. nag'37- előadás.

Uj műsorral:

HAMUPIPŐKE
nagy i:,;ványosság balettal, Camann és amlukaffer tánezezal,

uj jelmezek és nagyszerű díszletekkel.

Minden este fél 8 órakor.

• • ’L: vasár- és ünnepnapokon két nagy előadás.
-.7. c' í> ... .,i 3 diakor, a második este fél 8 órakor. 

; íiztárnyitás fél órával előbb.
. : f...r„.tiir ,1. e. 11 órától délután 4 óráig. — Bővebbet

a falragaszok és progranimok.

ff tliő sigyar sajoHki- ii Mlyh^áres Budajestea* aj bésd- 

Úili 3, Sí­
ajánlja gyártmányait legnagyobb választékban.

1213 Legiijabb

B személyre finom porezellán asztali készlet
színezve......................................................... 15 fii

?> személyre finom porezellán tea készlet
színezve...........................................................5 „

ij személyre finom porezellán kávés készlet
« színezve............................................................ 5 „
$ •■■■ személvn- finom porezellán fekete kávé§ lálvzáVai ........................................................... 5 „
.3 ______

ggaaga

Gants-Jouvin
sent depot eher. M. Vértessi Sándor vente aux prix de fabrique

1150 Kristóf Jer <%. sz.

Vasod! csak, ha minden dobozon * sas és az é>
í- c zorozott ezégem van lenyomva.

30 év óta a legjobb eredmónynyel használt minden 
v i gvamorbstegségek és emésztési bántalmak (min
é íág;; ulassáz, szorulás stb.) vértorlódás és iranyér
%á«talrdak ellen.

Különösen oiy egyéneknek ajánlandó, kik flle élet-
vsódoi vissaA

. sísitássk bíréilag öldöztetnek. Ara egy Ispe
6-#i óit sríídeti doboznak I frt o. é.

Francia bor szesz és só.
A legmegbízhatóbb önervos a szenvedő emberi» 
-vzére minden belső és fogfájásnál, idfllt hibák é? 

z ■i-’s, rskbajok, üszők, gyuladt szemek, hfldés és min 
* ■ : mo sértéseknél stb. stb.

r. vzkt-sn használati utasítással együtt 80 1b o. 4.

■gaissa a k-sí L gyógy szeré«, «*• kir. ««■
* vari szállít*»

Bées, Tttehlaubea.
Raktárak: Budapest: Tőrök J. gyógyszer., Sshern 

hoft-r C. gyógysz., Uhl és Berczeller, Thallmáyer és Seitz 
Kochmeister Fr. utódai, Neruda Férd., Hofimann J. 
Szilber A. és Halbauer testvéreknél, Szenes E., Brázay 
Kálmán, Paíaky C. gyógysz. 93

MIGRAINE, FEJEAJAS

Szilárdan álló és szál­
lítható

Függélyes
hí

népeket
kazannal v. anélkül

l1/,, 2, 2'/,. 3, 4 és 5 
ló erejű képességgel kész­
letben tart és legolcsób­

ban szállít

üMOSSHIäH j
gepraktára

Budapest, Váczi-körút 76. száma

Kincs többé

Grimavlt és társa gyógyszerészektől Páriában.
£ gyógyszer hatásossága a párisi „Academic de mé- 

iíe.:-ine;' jóváhagyását kivívta. Egyetlen adag por. egy pohár 
ezukios vízben feloldva el gendö a leghevesebb migraine 
azonnali megszüntetésére.

E gyógyszer 12 adag port tartalmaz s skatulyákban 
ániitatik. Hogy a számos utánzás kikerülhető legyen, szíves­
kedjék mindenki & Grimault és társa feliratot kérni 1 do­
boz ara 1 frt 5u kr.

ASTHMA
indiai szivarkák Cannabis indicábói 

G: imault és társa gyógyszerész Parisban. 
(Cigarettes índiennes de Grimault & Cie.)

Ezen nj gyógyszer Francziaorsz-ig és a külföld leg- 
tvbb orvosa á.ta! a lélegzési bajok ellen ajánltatik. Elegendő 
;; Cannabis indicábói készült szivarkák füstjét belélegzeni, 
hogy a leghevesebb fojtó, görcsös és ideges köhögést, rekedt- 
s „et. hangtalanságot, arczidegfájdalmat és álmatlanságot 
megszüntesse, valamint a gégesorvadás ellen is hatásosnak 
bizonyait be 1 doboz ára 1 frt 50 kr.

Főraktár: Budapesten Török József gyógyszertára, 
kiialy-utcza 7. szám. Dehreczenben Muraközy A. Temes­
váron Peeher E. E. és Pspp József gyógysz. uraknál. Becs­
ben Bruno Katóénál. 950

WMwati
j 1 *i3chisaMler.*ewÉfekB.

Bées, VII Stiftgasse 129.

Központi és gözszivattyuk
minden nagyságban készletben kaphatók a

vasöntöde és gépgyár részvény 
társulatnál,

Budapest, váczt-körot
1413

Évenként 6 h ázás!

6 hUZflS I A os. kir. szab. osztrák földhitel-intézet
jelzálogilag biztosított

100 írtos3°o-os záloglevél sorsjegyei
évenkénti S linzással.

Főnyeremény 50.000 forint, *w& \u
kctsi-írtelwi biztonság tik mellett legnagyobb nyerhetési eshetőséget nyújtanak, minthogy minden 100 írttal kisorsolt 
záloglevél ut.-m ezenkívül meg egy jutalékjegy esik, mely kisorsolásáig minden húzáson részt vesz és melynek ér­
téke már ma is 30-35 ftra tehető.

Ezen kitűnő záloglevél-sorsjegy, melyet eléggé ajánlani nem lehet, ma egyszersmind Ausztria-Magyar- 
■ írszág legolcsóbb sorsjegye, mert ez az‘egyedüli sorsjegy, mely agio felfizetés nélkül kapható, és igy ezen árértékü 
papír árfolyamának jelentékeny áremelésére lehet számítani.

Fontosán kiszámítva ezen sorsjegy

9 százalék kamatot
jövedelmez, mert az évi 6 ígérvény értéke, darabját 1 frtal számítva. 6 frt, a kamat 3 frt és igy a jövedelem ösz-
szege 9 forint.

Árusítjuk ezen sorsjegyeket pontosan a napi árfolyam (most 100 frt) szerint készpénz mellett bér- 
menien aikuszdij és költséggel, vagy havi részletfizetésekre Is.

H> részlet á 1Ó frt .  ....................................ÍOO frt) összesen 105
17gy utolsó részlet.......................................... 5 ffrtj frt összegért.

Sorsjegyenként 10 frt felpónz mellett ezeket vevő kívánatéra 412°/0 évi kamattal 
letétben tartjuk.

ígérvény a legközelebbi 1881. évi ápril 15-én tartandó húzáshoz
á 1 frt és bélyeg.

NY iTBál és TÁRSA, Budapest, Dorottya-utcza 6. szám.
Ezen juta lék kötvények községek, testületek, alapítványok és nyilvános felügyelet alatt álló intézetek tőkéinek
TFj
V ío

gyümölcsöző befektetésre, továbbá jelzálog és letétpénzül valamint katonai házassági óvadékul i Ao ” 
használhatók. (Az alapszabályok 86-ik szakasza.) 1403 I y o

Elsőrendű biztosság.

Érdé lyi kereskedelmi és hitelbank rész­
vény-társaság Maros-V ásárhely tt.
Az Erdélyi kereskedelmi és hitelbank részvény társaság

részvényesei a folyó év és hó 29-én d. e. 10 órakor Maros-> * vár­
helyit a bank helyiségében tartandó

XI-ik rendes közgyűlésre
ezennel tisztelettel meghivatnak.

Ezen közgyűlés tárgysorozatai:
1. Igazgatósági jelentés a bank 1880-ik évi működéséről.
2. A zárszámadásnak a felügyelő bizottság jelentésével együtt

előterjesztése. ...
3. A tiszta nyeremény fölötti intézkedés, az osztalék megálla­

pítás». valamint az igazgatóságnak és felügyelő bizottságnak a múlt 
évi számadások terhe alól felmentése.

4. 3 Igazgatósági és 1 felügyelő bizottsági tagnak 3 evre
megválasztása. ....

5. Az igazgatósás: és a részvényesek által esetleg a közgyűlés 
elé terjesztendő indítványok és javaslatok. (A részvényesek ily alap - 
szabályszerű beadványai, 3 nappal a közgyűlés előtt betekinthetek.)

Maros-Vásárhclytt 1881 márczius hő 1-jón
Az igazgatóság.

A felügyelő bizottság által megvizsgált mérleg, valamint az erre 
vonatkozó jelentés, a közgyűlést megelőzőleg 8 nappal a banknál 
közszemlére kitétetik. Kivonat az alapszabályok 34. §-ából: A köz­
gyűlésen részt venni szándékozók kötelesek részvényeiket 3 nappal 
a'közgyűlés előtt a bizottság pénztáránál ezimen nyerendő téritvóny 
mellett letenni. _____ 1423

Egy. Amerikából visszatért utazó, ki Texas vidékén hosszabb 
dón éli é» kinek alkalma volt a vörösbőrü indiánok szokásait és 
életmódját megismerni, azon reá nézve érdekes felfedezést tette, mi­
szerint ezen népfaj rekedtség, köhögés, nehéz lélegzés, a tüdőnek el- 
nyálká odása alkalmával egy a rengeteg erdőben vad. n termő gyógy- 
füvót használ, melynek forrázata esodával hatásos eredménynyel 
légzőszervek betegségeit megszünteti. Tscherkels a philadelphiai egye- 
temnagy hírű tanára ezen felfedezés alapján említett gyógyfű kivo­
natából, ezukorka, pasztiIákat készíttetett általa felfedezett vegybontás 
szerint és ezen gyógyfűkivonatu mellpasztillák szorgosan Tsehevckeh 
anár nr által kapott utasítás szerint készítve, évek óta tett sikeres 

tapasztalás után csak ez idő szerint boesájtja áruba. Már ez időszc- 
rint is számos orvosi tekintély által tett elismerő nyilatkozat birto­
kában vagyunk, melynek mindegyike abban összpontosul, hogy a 
légző szervek betegségében szenvedő emberiségre valódi jótétemény. 
Ezen gyógyfűkivonatu mellpasztillák az étvágyat nem rontják és rósz 
szájizet nem hagynak haha. — Egy doboz ara 20 kr. 6 doboz I frt o. é.

Kaphatók minden gyógyszertárban és nagyobb fűszerkereske- 
désben Strauss A., gya ri-raktóriUiaia. Budapesten, 
oRmbach-utcza. 111

valódian csakis 
nálam tuez&tja 1 
—6 frt, titoktartva 
szétküld bérmen­
tesítve levélileg az 
összeg beküld se 
vagy u t á u v é 
mellett

ÍV ajXj em a hirdetések Olvasása által
I J r‘*Hofiictimvga htfloj; biztosan. vájjon a 
JL V Itirlajiokbati foMicsétt számtalan gyógy- 

• [ szerek közül ez vagy atnaz-o a neki
< /-'S való, vagy hogy pénzét nem hiába a-l.ja-e 

ki. Ezért egy l>oteg so sajnálja a fárad-, 
ságot és hozassa meg magának a ,.Betog- 

el,‘ barát“ czimü könyvecskét Gorischek
/ Károly es. kir. egyetemi könyvárustól

C,WŰ Becsben (Istvántér, ti.) mert e könyvecs­
kében tekintélyek által ajánlott es leg­
jobbaknak bizonyult gyógyszerek szak­
szerűen és kimerítően vannak ismertetve 
ngy, hogy minden beteg egész nyugalom­
mal bírálhat s a legjobbat választhatja 
magának. A könyvecske ingyen és 
bérmentve küldetik meg, a megren­
delőnek tehát nem okoz több költséget, 
mint 2 krajezárt a levelezési lapért, mely 
magyar is lehet.

Haj fonatok
vnK''-'.v

legnagyobb választék csak is valódi emj 
berhajból 80 etm. hosszú tartósan és jól 
elkészítve 1 írttól 3 írtig hajlonatok 
egy forma hosszú hajbé' o:i *00 etm. 
2 írttól 7 frttig.

Kiilönlegesséaek
hajfonatokbau 80 etm. felül 100 etm. 
fölülig 7 írttól 30 írtig. Legújabb női 
homlok hajfonat petent péti né 3 írttól 
5 írtig, úri- és női parókák és minden a 
szakmához tartozó czikek bámulatos olcsó 

áron csak is

Dankovszky Istvánnál
úri- és nöi-fodrász és hajkereskedő

Budapesten :
fö-uzlet Józsefiéi- 3. szám

Gyári-raktár: nagy diófa utcza 6 , l. emelet. ,
Vidéki megrendelések hajminta szerint pontosan posta kül­

déssel. — Meg tartottat kicserélem. — Nagybani eladók tetemes 
rákedvezménvbeu részesülnek.

Verseny Trieszttel.
3vLayländer Józsi f,

nagykereskedő, Fiúmeban
szállít az osztrák-magyar monarchia minden 
vasúti és póstállomására. a megrendeltei Összeg 
előlegen beküldése vagy utánvét mellett vám- és 

díjmentesen a következő árakon :
Mokka kávé legfinomabb ... 1 frt 70 kgként
Ceylon nagyszemü....................... 1 „ 80 „

,, kisszemü....................... 1 „ 50 ,.
Ceylon gyöngy........................... 1 „ 75
Portorico....................................1 » 50
Java..........................................1 r 35
Rio legfinomabb........................... 1 „ 20 „

Megrendelhetők egyébb gyarmatáruk is. 
Nagyobb mennyiségű vasúti szállításoknál tetemes 
árkedvezmény.
1422 Maylämler József, Fiume.

iü H 11 és HÁL H OLY A 6
ii franezia 1 i'rltól 5 frtig tuezatonként valódian 

csakis

Hat se heti Emilnél
Budapest, Deák Ferencz utcza ló. sz. — Megrendelések pontosan 
1206 és titoktartás mellett, utánvét mellett teljesítetnek.

Első magyar ir“arany himzési-intézet

H r ii ii w a 3 d íi •
Budapest. Kiíroly-i örnt 44.

Huszár-féle ház.
Ajánlja 30 év óta fenálló intézetét

mű- és arany hímzések,
készítésére, mindennemű ict ogók, szalagok, őitárkendők templomok, 
val iiiiiiit minib-ufó'o iz:a li’a templomi ez.uiok számára, elegáns lur- 
uiei.l.iíu új ős ii s/.ertailás szerint hi mezve. Valódi 30 aranyért 
é- ezo!i.isái:vrt k. zesknlt. tik. Rajzok és minták az intézetben miu- 
<1 nkor iiie“tei>iiiiliotők. 1425

SPITZ F,
sérvkötő-gyára, 

BUDAPEST, 
Dop°*tya-«teza 3.

Ajánlja gazdagon felszerelt raktárát következő olcsó árakon.
Sérvkötők egyes angol ruggonynyal, 2.25 frtig, 3.— legfin., 

dupla 4.50 frtig, 6. a legfin.
Suspensnriumok kötni való 40 kr., csöszalaggal 80 kr., szar- 

vasbőrből frt 1.20, loxaglók számára 2.— frt, Gumóiból 3.— frt, 
legnagyobb raktár, íégvánkosok, ércsomoharisnyak, köldök-szoritók, 
haskődők, gummi-különlegessók, irrigatőrök frt 1.—, 3.— frtig a 
legfin. és minden e szakmához tartozó czikkek.

Vidéki megrendelések utánvéttel pontosan telyesitottnek meg 
nem tartott áru készséggel visszafogadtatik, és kéretik megjelölni 
hogy jobb, ball vagy kettős-e, valamint a hátbőségeket is.

sórvkötó-gyár

B •g-d.a.pest, JDorottya.'u.tcza, B.

A „Budapesti előlegező részvény társaság“ igazga­
tósága ezennel közhírré teszi, miszerint az ezen társaságnál 
elzálogosított arany, ezüst, és árutárgyak, melyek 1880év október 
haváig lejártak, és mai napig kiváltás vagy átiratás által nem 
rendeztelek, 1881 évi márczius hó 8 án és a reá következő 
napokon, délelőtti 9-12 óráig az intézet helyiségében V. kér. 
Gizella tér 4. szám : egy kir. közjegyző jelenlétében, nyilvános 
árverésen el fognak adatni.

Megjegyeztetik még hogy a 311 szám alatt elzálogosí­
tott áru tétel is, árverés alákerül.

Budapest 1881. február hó 28 án. 1402

Az igazgatóság.

Ransomes, Head & Jefferies
magyarországi főraktára szállít eredeti angol könnyű

Jefferies szabadalmú
A feltaláló 

különleges 

szerkezete.

három
barázdás

Legelső díj

az

181 B.-Csatiai
skevenesjes,

I barázdás
pontosan és legolcsóbb áron

GROSSMANN J. által
BUDAPEST,

váczi honit 76., az osztr. indóház mellett.

Legfinomabb minőségű
Grlllftffti

vagy
halhólyag óvszer

ísezatja 2—6 forintig, 
valamint

különlegességek
nők részéraFolilzer Móricz,

sérvkőtő-kószitö
Mindenféle prágai bőrből 

készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
BUDAPEST, 
Beák-isssaca-níCKS
Megrendelések postai .r- 

dultával utánvét melleit 
azonnal LOj .sütetnek

PttMÜraeT8
Sen Alters sehr wichtige Erűé­

ig. — Aerztifeh begutachtet und 
empföhle*. — Broeohüre end Pro­

spect versendet firaneo vepohlossea 
gegen Eiaeending von 80 kr. Le 
Sriafmarkei i General-Agent S«- 
§«tU JB. ia Samberg.

Fül olaj

23

Egy oly eredmény, 
mely a világ egyetlen 
gyógytápszere sem 

eredményezett.— iG<16 
majdnem minden or­
szág hatóságaitól ki­
tűnőnek és gyógyha 
tásának elismertetett.
A 28. számú ezred kórház 
Ágramon 1878. november 
23-tól. — Hoff János mind­
két készítménye, úgy a ma- 
látakivonati egézségi söre 
mint a maláta egészségi 
csokoládé lábadozók,továbbá 
hurut, a lélegzési és emésztő 
szervek bajain szenvedőknél 
kitűnő étrend i ei ősitő szernek 
bizonyult. — A mal.-.ta eső 
koláda különösen mint a 
kávé gyógyhatásos pótléka 
igen ajánlható, és úgy be­
tegek mint lábbadozók igen 
kedvelt reggelije. — Dr 
Schitz, főorvos. Dr Kaier, 
ezred- és osztálytőorvos.

HOFF
iámos

Fiókja: Budapesten,

Zsibárusutcza 7.
Raktárak : Török Józsefnél, 
királyutoza, Wenninger M., 

Budán főuteza. 19

a esász. orosz 30-ik Poltowi gyalogsági ezr-d orvosi tanaesa alta 
az ezen tanács felügyelete alatt álló katonakó'háznál mint »Haul" 
gyógyszer bevétetett, és a mint kinyilatkoztatták : „kitűnő hatup« 
miatt a fül huruton betegségei, fülfolyás, ideges nagy áthallás, fül- 
fújás, fülzugásnál stb., ha e szer az utasitas pontos betartásává, 

alkalmaztatik.'
Ez valódian kapható Í1 frtért, a vidékre S frt 40 í rért

a f Várak tár Lan

Barna Zsigmond udvari gyógyszertárában
Budapest, marokkói-uteza 2.

Kéretik annak vásárlásánál kizárólagosan a javított fülolajt, mely 
a dugaszon és pecséten, valamint az üvegen a „Dr. M. Deutsch 

nevet hordja, kérni.

Dr. HáRTUNG log- és szájesszencziája
elismeri és utói nem ért szer fogfájás és szájbiiz ellen. Egy kettős 

üveg ára 60 kr., valódian csakis a főraktárban

BARNA Í.SIGMOND udvari gyógyszertárában, Budapest 
marokkói-uteza 2. sz. 13.»

Az I. osztrák-magyar

fényűt ü-késziímények
gyára

Steinerhofban, Kapfenberg mellett Stiriábau,
szétküld! általánosan isin, vt és kedvelt tunyütü készít­
ményeit, mint fürdő és In léb-sgzési kivonat, likőr, lieiu de 
sapin (illatszer), ozedrusgy; nta—Ttuij.:- és kováesszappan- 
sz.örp-ezukorka, kvitöcs. cs íz- és iftso- őpapir, fagyás el­
leni kenőcs, molypor, aett er. alpesi lotpouri. czedrus 
gyanta-zsiradék, bojtorjánt bajolaj. és különösen figyel­
mezteti a t. ez. orvos urakat bedör.sülősekre és Itelé- 
legzésekre igen használható léuyüuiag-olajára. Árjegyzé­
kek bénneLten. 1420

H. v. Elpons.

Paln-Expeller 
. <@> torieiiyti
Mmffyom Jé hérimmmr-

A ki e kitűnő szert csak egyszer» 
péld, koszvény, csúz, tagszak^atás, 
jeumatikus fogfájás stb. ellen hasz­
nálta, szívesen ajánlja tovább. E 
körülmény nagyon jellemző a Pain- 
Expellcr jóságára nézve, valamint 
csak is annak tulajdonítható, hogy 
e szer Magyarországban is minden 
reklám* nélkül oly nagy­
szerű elterjedésnek örvend.

Kapható 40 és 1« krajezáros 
üvegekben Budapesten: a fő­
raktárban Török J. urnái, Aradon: 
Schäfer Antal, Bárt fán : Sokalszki 
József, Bánát-Komlóson: Ta- 
mussy A., Eperjesen: Schmidt 
K., Bebreczenben: dr. nőisek­
nek E., Kassán; Wand rasch v'; K.. 
Kalocsán : Horváth K., Po­
zsonyban : dr. Schopp«* r V. cs 
Heim T., Szegeden: Barceay 
Sándor, Szigetváron : Salamon 
Gyula, Zólyomban : Stech Lajos, 
Zilálton: Weisz S. és Unger 6. 
gyógyszerész uraknál és csaknem 
minden nagyobb város gyógyszertá-

Jószág-eladás.
Egy nagyobb birtok 3—6 óra járás 
vasúttal Bécstől, ha lehetséges saját 
kezelés alatt, ára l'|, millió frtig 
rnghat rész pénzfizetés mel­
lett komolyan és mielőbb megvé­
telre kerestetik. Kérdések és komoly 
ajánlatok intézeudők bérmenten és 
boríték alatt F. 5523. alatt Rudolf 
Mosséhoz, Becsben, I. Seilerstatte 
2, a vevőhöz leendő továbbítás végett

Czipész kerestetik 
vidékre

ki egy váltó-műhelyt vezetne. 
5—tj segédet foglalkoztatna. 
Mértékvótel, szabászat és 
munkafelügyelet kívántatik
férfi- és női munkában egy- 
irúnt. Föltételek a kiadóhi­
vatalban megtudhatók d. u. 
5—6 óráig. 1421

Első Budapesti Butorbazár
„Oppotli és Ellenberger utóda“

Deák Ferencz-uteza 7. sz. II. em.
be­ajánlja a t. közönségnek dúsan felszerelt butorraktárát az alant részletezett és uj csoport 

osztással ellátott árjegyzékben föltüntetett jutányos árak mellett.
ÁRJEGYZÉK:
Ebédlő szoba. Fogadó szoba

1 ebedlo asztal........................... U ..1 kredenez pohárszék............... |} : ; ........ ;

................................... |1 tükör ........................................
1 Író asztal stb..........................

, . . . löl frt csoport...................... 150 frt
ÍI. csoport ............ !.... 133 frt H- csoport 192 frt
111 csoport.................. 239 frt Hl- csoport 268 frt
IV. csoport ............. 392 frt IV. csoport 445 írt
V. csoport ................  500 frt V. csoport !>b3 Trt

Az ezen árjegyzék! csoportokban f glaltakon kívül mindennemű finomabb asztalos
és kárpitos munkák, egyéb berendezések, a legújabb szakszerű rajzok utáni kivitel mellett el- 
vállaltatnak. Vidéki m grendelések 20%-nyi előleg bekiildéso mellett utánvétellel szállíttatnak. 

Csomagolás 4%. Képes árjegyzékek ingyen. 1404

Hálószoba.
1 pár siffon...............................
1 pár nyoszolya .......................
1 mosdó szekrény..... ..................
2 éjjeli szekrény.......................
I. csoport ......................79 frt
II. csonot í.......................105 frt
lil. csoport...................  128 frt
IV. csoport....................180 frt
V. csoport .................  325 frt

6 szók 
1 díván .
1 tükör .

csoport.

Gfi

SIDLAUER és SCHWÄRZ

Üzlet megnyitás.
Van szerencsénk a n. é. hölgyközönség becses tudomására adni, hogy itt helyben ogy

csipke-, szalag- és rövidáru-üzletet
nyitottunk.

Dusán fölszerelt raktárunk mindennemű kill- és belföldi divatos diszkel­
mék, selyemnemiiek, gombok, szabókellékek és dlvatárusnöi valamint e szak­
mába vágó czikkekkel van felszerelve.

Főtörekvésiink oda lesz irányozva, t. vevőink megelégedését pontos és szo­
lid kiszolgáltatás által kiérdemelni, és igy teljes bizalmát elnyerhetni.

Becses pártfogását kérve, maradunk 
mély tisztelettel

Sidlauer és Schwarz
Budapest, kigyótér 3.

Üzlet megnyitás.

Budapest, nyomatott Schlesinger és Wohlauer könyvnyomdájában, Károly-kaszárnya (rostely-utoza 3. szám).

Az „Egyi
63-ik számahoi

A Kosi
A „Corresp 

Lichtenstein F. 
úrtól a következői 

Tisztelt baraj 
irataira adott utol) 
teszi, hogy azon 
fenforog. kiknek 
godott. nehány ad 
jék ezen rövid ad 
ténetehez becses 
czia kiadásában 
lemény egyidejűig 
kapjon. Nagyon 
egykori társát a

Klapka tab

Nincs melye 
zunk. látván, hog; 
egy nagy ügy sói 
kodásától van tug 
le a végzet ezen 
a Magyarország 
harezot, szivünk 
éreztük ezen fájdi 
sebet begyógyító 
zetét enyhíteni é 
még vissza azon 
kast megelőzték.

Evek óta el] 
közönként hangzó 
melyet a debreczi 
részről és Ijörgei 
történészeink küld 
idézett.

Kossuthnak 
az emigráezióból“ 
újabb táplálékot 
ben (íörgeit az ái 
által indíttatva én 
mutatni, melyekei 
tett. E hibák légi 
debreezeni függet 
mely — mint bú 
sőbbi bajnak mt 

Minthogy 
uatkozó fejezetbe 
Iában gyakran h: 
séget vélek teljes 
emlékező tehetsó 
sül, vagy helyreij 
vitázó felek áliitá 

A Kossuth 
xiszálykodásl csai| 
harczaink kérdés 

A február 
\ illamos esapáské| 
pére. A franezia 
alig volt elterjedd 
zogni kezdett. All 
országban csakugl 
dás, Berlinben 
márcziusi esemé 
ország is elérkezj 
ősi alkotmányos I 
orsággyülésen köj 

Megszülettel 
a király szeutesitj 
berekesztése utáni 
niszterium megkd 
miniszterré az ém 
katona, Mészárosf 
tábornokká való 
I)e mivel Mészád 
az olasz hareztérj 
egyelőre a mir 
vette át a hadügj 

Hónapok te 
niszterium munkl 
Magyarországban| 
regnek magyar 
osztása bekóvetkel 
zéséig tehát meg 
tézkedett a Magi 
tok és határőrök f| 
kellett nyugodnia 
a magyar minisz^ 
pest elrendelt elh 

A magyar 
idejébe, a magyad 
körének ezen korf 
Magyarországon 
részét a harezteréd

AZ AK.

S A

Ezzel udvaj 
szólt :

— Megengel
Anélkül, hog 

formaszerűségből 
kényszerűé őt köv 
elkészítő a kerevl 
pihenni szokott, el 
bábját. háló köntös 
egy gyermeket.

Úgyszólván
aludt.

az á,

mely
helv<
kozoi
és fij
lyet
taui

Vájjon mi 
ok igényeié a cs 
fizetését ?

Laurence hal 
megtalálhatta a rq 
resett. Felbontsa 
tartsa ?

Kétség kivti 
pecsételve; de md 
által nem él vis



Az „Egyetértés” melléklete.
63-ik számához. Szombat 1881. marezius a.

A Kossuth-Görgei ügyben.
A „Correspondance de Pest™ szerkesztője 

Lichtenstein F. Lajos ur Klapka György tábornok 
úrtól a következő sorokat kapta:

Tisztelt barátom ! Görgeinek Kossuth emlék­
irataira adott utolsó válasza hazafias kötelességemmé 
teszi, hogy azon vitát, mely ama két férfiú között 
tenforog. kiknek kezében a haza sorsa valaha nyu­
godott. néhány adattal felvilágosítsam. Szívesked­
jék ezen rövid adalékot függetlenségi harczunk tör­
ténetéhez becses lapjának nagy elterjedtségü fran- 
czia kiadásában közölni és intézkedni, hogy e koz 
lemény egyidejűleg hazai lapjainkban is helyet 
kapjon. Nagyon lekötelezné ezzel régi barátját és 
egykori társát a száműzetésben.

Klapka György
Klapka tábornoka Kossuth-Görgei 

ügyről.
I.

Nincs mélyebb fájdalom annál, melyet ér­
zünk. látván, hogy renditő események közepette 
egy nagy ügy sorsa azon férfiak személyes viszály­
kodásától van függővé téve, kiknek kezeibe tette 
le a végzet ezen ügy eldöntését. Mi, kik túléltük 
a Magyarország jogáért és szabadságáért vívott 
harezot, szivünk mélyében annak idején gyakorta 
éreztük ezen fájdalmat. Csupán az idő, e minden 
sebet begyógyító ir tudta a mi keserűségünk ér­
zetét enyhíteni, és csak nagy ritkán emlékeztünk 
még vissza azon szomorú napokra, melyek a bu­
kást megelőzték.

Evek óta elpihent már a harcz és csak idő 
közönként hangzottak fel panaszok azon hatásról, 
melyet a debreezeni függetlenségi nyilatkozat egy­
részről és Görgei állítólagos árulása másrészről — 
történészeink különböző felfogása szerint — elő­
idézett.

Kossuthnak rövid idő előtt megjelent „Iratai 
az emigráczióból“ a már-már elzüllött viszálynak 
ujabb táplálékot nyújtottak. Kossuth ezen könyvé­
ben Görgeit az árulás vádjával sújtotta; Görgei ez 
által indíttatva érezte magát mindazon hibákra rá­
mutatni, melyeket nézete szerint Kossuth elköve 
tett. £ hibák legnagyobbikaként az ápril 14-iki 
debreezeni függetlenségi nyilatkozatot jelöli meg, 
mely — mint bizonyítani iparkodik — minden ké­
sőbbi bajnak megteremtője lett.

Minthogy Kossuth az ezen nyilatkozatra vo­
natkozó fejezetben, valamint Görgei is utolsó ira­
tában gyakran hivatkoznak reám, hazafias köteles­
séget vélek teljesíteni, midőn — a mennyire még 
emlékező tehetségemben bizhatom — felvilágosítá­
sul. vagy helyreigazításul egyet-mást hozzáteszek a 
vitázó felek állításaihoz.

A Kossuth és Giörgei közt folyó személyes 
viszálykodást csak úgy érthetjük meg, ha 1848-iki 
harczaink kérdéséhez visszatérünk.

A február hóban Parisban kitört forradalom 
villamos csapásként hatott Európa valamennyi né­
pére. A franezia köztársaság kikiáltásának hire még 
alig volt elterjedve, midőn Olaszország már is mo­
zogni kezdett. Alig egy pár hót múlva Felsőolasz- 
országban csakugyan kitört némely helyen a láza­
dás, Berlinben és Bécsben pedig az ismeretes 
máreziusi események következtek be, és Magyar- 
ország is elérkezettnek hitte végre az időt, hogy 
ősi alkotmányos jogainak visszaállítását a pozsonyi 
orsággyiilésen követelje.

Megszülettek az 1848-iki törvények, melyek 
a király szentesítését is kinyerték, az országgyűlés 
berekesztése után pedig az uj magyar felelős mi­
nisztérium megkezdte Pesten működését. Hadügy­
miniszterré az époly kitűnő hazafi, mint derék- 
katona, Mészáros huszárezredes lett egyidejűleg 
tábornokká való előléptetése mellett — kinevezve, 
lie mivel Mészáros akkori tartózkodása helyéről, 
az olasz harcztórről azonnal vissza nem térhetett, 
egyelőre a miniszterelnökség mellett Batthyány 
vette ót a hadügyminisztérium vezetését is.

Hónapok teltek el tehát, mig az ezen mi­
nisztérium munkaköréhez tartozó dolgok magában 
Magyarországban voltak elintózhetők és a hadse­
regnek magyar és osztrák hadsereggé való ketté­
osztása bekövetkezhetett. Ezen utóbbi kérdés elinté­
zéséig tehát még mindig a bécsi minisztérium in­
tézkedett a Magyarországban állomásozó sorcsapa­
tok és határőrök felett. Mindazonáltal Bécsben is belé 
kellett nyugodniok a csapatoknak Magyarországban 
a magyar minisztérium által a körülményekhez ké­
pest elrendelt elhelyezésébe.

A magyar csapatok ezen kettős függésének 
idejebe, a magyar minisztérium bizonytalan hatalmi 
körének ezen korszakába esett a szerb felkelés. A 
Magyarországon állomásozó csapatok legnagyobb 
részét a barezterére rendelték, egyidejűleg ezen in­

tézkedéssel a 10 első magyar honv écí zászlóalj fel­
állítása elhatároztatott.

A harczi események későbbi folyamán 
honvédség es sorezred tisztjei között csakhamar 
bajtársi viszony keletkezett, mely még bensőbb 
lett, midőn Jellasics levetve az álezát és a Drá­
ván átkelve, seregével az ország szivébe nyomult. 
Senk! sem kételkedett abban, hogy ezen a bécsi 
kamanlla, áltál szott árulás czélja nem volt keve­
sebb, mint a magyar alkotmányosság megdöntése 
Valamennyi magyar tiszt sietett, hogy % haza 
Ügye mellett nyilatkozzék. A nem magyar 
tisztek közül, kiknek szabadságukban állott 
hadsereget elhagyni, vagy a magyar alkot- 
manyra felesküdni, egy tekintélyes rósz ez 
utóbbira szánta el magát. Midőn Jellasics Ma 
gyarországból kiszorittatott és Bécsből a csapatpa­
rancsnokok felszólítást kaptak, hogy tőlünk elsza­
kadjanak, sőt a mi több, hogy egykori hareztársaik 
ellen fegyvert is fogjanak, ekkor mi is követeltük 
az összes hadsereg esküjét a magyar alkotmányra 
Ezen eskü mindenütt, hol magyar csapatok 
léteztek, letétetett es e naptól fogva Magyaror­
szág nyílt harezban állott Ausztriával. Ezen vas- 
kényszer parancsolta Magyarországra, hogy ez­
redéves politikai létének és szabadságának meg­
óvására mindent elkövessen azon áruló és 
igazságtalan támadásokkal szemben, melyeknek 
ki volt téve. E percztől a magyar hadse­
regben — akár bel- akár külföldi volt a 
származásuk — kizárólag magyar tisztek léteztek. 
Világos, hogy ily bonyolódott viszonyok közt nem 
egy derék tiszt szivében kétely támadt az iránt 
vájjon mit parancsol neki a becsület és kötelesség? 
Ez azonban nem annyira forgott fenn a magyar 
származású tiszteknél, mint inkább ama számos 
osztrákoknál és más külföldieknél, kik ez idő sze­
rint a magyar hadseregben szolgáltak és a kik a 
régi hűséggel a közös monarchia zászlójához ra­
gaszkodtak. A schweehati csata és Windiseh- 
grätz proklamácziója után, mely a magyarokat lá­
zadóknak nyilvánította, csakugyan több tiszt ismét 
ingadozni kezdvén, elhagyta a magyar hadsereget, 
hogy visszatérjen régi zászlóihoz.

Egynehányuk még Pesten maradt, a midőn 
mi kénytelenek voltunk a fővárost elhagyni. Ezen­
túl azonban az összes magyar hadsereg tiszti ka­
rának szelleme megbízható volt és a magyar kor­
mány teljes mértékben számíthatott a sereg vala­
mennyi harezosának odaadására és áldozatkészsé­
gére. Ilyenné fejlődött és szilárdult a magyar had­
sereg állapota és szelleme az események folyamán.

Kossuth a maga „Irataiban“ szemére 
hanyja Görgeinek Váezott a hetedik had­
testhez intézett kiáltványát, ezt jelezvén az első 
csirának, a melyből a későbbi viszályok fejlődtek. 
De Görgei valóban kényszerítve lehetett ezen 
proklamáczió kibocsátására még pedig azon leg­
utóbbi ingadozások által, melyek Pest alól való 
elvonulása előtt — a mint már említettük — had­
testében nyilvánultak. De különben is alfo le­
hetett volna kifogást emelni ezen kiáltvány 
ellen, ha Görgei nem tartotta volna szükséges­
nek, Kossuth ellen, benne egy rejtett vágást 
merni, szolvan minden inditó körülmény és ok 
nélkül egy oly párt republikánus tizeiméiről és 
tendeneziáiról, a melyet akkor rajta kivtil senki 
sem ismert. A proklamáczió bizonyára nem té­
vesztette volna el hatását akkor sem, ha ezen pon­
tot kihagyta és kizárólag a többi, a polgári kor­
mányzatra nézve kevésbé sértő pontokra szorítko­
zott volna.

, Ennek az lett a következése, hogy az összes 
Hadtest- es hadosztály parancsnokok Tisza-Füreden 
gyűlést tartottak, kérvén Dembinszkyt, hogy ezen­
túl diszpoziczióinál a harmadik hadtest parancsnokait 

feltételezve, hogy ennek szükséges voltát

nyíltsággal

Mikor február elején a Tisza felől jővén, 
Górgeivel Kassán egyesültem, ő azt kérdezte tő­
lem, hogy mily benyomást lelt az ő kiáltványa 
Debreczenben ?

Én őszintén azt feleltem "neki, hogy „a be­
nyomás nem volt a legkedvezőbb.“

Erre ő kijelentette előttem, hogy e lépésre 
kényszerítve volt ugyan, de a hadsereg visszanyer­
vén immár önbizalmát és a tiszti karban uralkodó 
hangulat minden kétséget kizáró lévén, ezentúl már 
nem lesz szükség hasonló enuncziácziókra.

Szólottunk ugyanekkor — február kileneze- 
dike volt — Dembinszkynek a hadsereg fő- 
parancsnokává történt kiveveztetósóről is be kell 
vallanom, hogy sem ő, sem ón nem voltunk va­
lami különösen megelégedve a kormány ezen 
intézkedésével. Nem volt bizalmunk Dembinszky- 
hez, a ki nem ismerte sem az országot, sem 
ennek eszközeit és mindjárt kezdettől fogva egé­
szen indokolatlan bizalmatlanságot mutatott vala­
mennyi magyar parancsnok iránt. — Kassáról 
Görgei is, ón is, erőinkkel Miskolczon átvonultunk, 
hogy Dembinszky főparancsnoksága alatt a Il-ik 
hadsereggel együtt, mely időközben oda vonatott, 
a \\ indischgrätz áltál vezényelt osztrák fősereg 
ellen támadást intézzünk. Következett a kápolnai 
csata és ezután a visszavonulás a Tiszán át. Dem­
binszky hiányos diszpozicziói végleg megingatták 
a magunk és csapataink bizalmát Dembinszky had­
vezér! képessége iránt.

Ha az osztrák valamivel erélyesebben üldö­
zött volna, kétségtelenül a legszerencsétlenebb 
helyzetbe jutunk vala.

ország helyrajzi, politikai és gazdasági viszonyai 
felett való teljes tájékozatlansága mellett ő ma°-a 
is be fogja látni, — meghallgassa.

Dembinszky megtagadván ezen kérelem tel 
jesitesét, a hadsereg felmondta neki az engedel­
mességet. Fontos esemény volt ez, melyet más 
körülmények között lázadásnak lehetett volna szá­
mítani, de melyet ezen esetben a körülmények 
parancsoló kényszere igazolt, hahogy a hadsere­
get összetartó kötelékeket meglazítani nem akartuk.

Debreczenben a hadsereg inszubordináeziója 
hadvezére iránt természetesen a leghevesebb meg­
támadásokat idézte elő Görgei és tábornoktár­
sai ellen.

Még károsabb következményeknek elejét ve­
endő, Kossuth személyesen eljött Tisza-Füredre; a 
dolog itt békésen lett elintézve és Kossuth 
mint látszott — Görgeivel egész 
szívélyességgel megegyezett.

A hadsereg újra megkezdette operáczióit. 
Görgei a maga hadtestével a felső Tiszavidékre 
vonult; Aulich a második, ón magam pedig az 
első hadtesttel Török-Szent-Miklósnak t-rtottunk, 
hogy ott Damjanichesal egyesülvén, a Tisza jobb 
partjára átkeljünk.

Amikor ón Török-Szent-Miklósra értem, Dam­
janich épen akkor vivta ki szolnoki fényes győ­
zelmét. De nem lóvén szándékunk, hogy operá- 
cziónkat az osztrákok kezében levő vasút mentén 
folytassuk, a Damjanich hadteste is visszavonatott 
a balpartra és Szolnokon csak csekély figyelő had­
testet hagyva hátra, mi valamennyien Czibakházán 
egyesültünk.

. tábornok, ki már azelőtt Dembinszky
helyébe főparancsnokká lett kinevezve, főhadiszál- 
ásával ekkor szintén Czibakházán tartózkodót. Fel- 
íagyván a kísérlettel, hogy Czibakházán át az osz­
trák fősereg jobb szárnya ellen operáljunk, az el- 
ensóg állásáról és diszpoziezioiról nyert híreink 

következtében a haditanács elhatározta a gyors visz- 
szatérést Füredre és azt, hogy Görgeivel egyetem­
ben a Pes-miskolczi ut mentén támadásba men­
jünk át. Ugyancsak Czibakházán értesített bennün­
ket Kossuth, ki azért jött volt oda, hogy 
velünk a hadműveletek fölött tanácskozzék, a Becs­
ben márczius 4-ón kiadott, vagy jobban mondva: 
oktroyált alkotmányról, mely a magyar közjog és 
a magyar alkotmány megsemmisítésével az össz- 
monarchiában életbe volt léptetendő. Kossuth ez 
alkalommal megérintette azon kérdést is, vájjon 
nem volna-e helyén ezen Magyarország megsem­
misítését proklamáló manifesztum ellen a magyar 
országgyűlés részéről megfelelő ellennyilatkozattal 
föllépni.

Magától értetődik, hogy ama hangulatnál 
lógva, melyet bennünk a becsi máreziusi törvények 
keltének, mi mindnyájan az ellennyilatkozat kibo­
csátása mellett voltunk, keveset törődve annak 
módozataival.

AZ AKASZTOTT EMBER
HAGYATÉKA.

SAUNIERE PÁL
Bieárnt.

IV. 1«
Az elutazás.
(Folytatás.)

Ezzel udvariasan Rogerhez fordult és iev
szólt:

— Megengedi?
Anélkül, hogy bevárná az engedélyt, melyet 

formaszerüségből kórt, megragadta atyja karját, 
kényszerité őt követni és szobájába vezette. Ekkor 
elkészítő a kerevet párnáit, melyen Dalbrégue 
pihenni szokott, ezután levetve mellényét és ka­
bátját, háló köntösébe burkolta és lefektette, mint 
egy gyermeket.

Úgyszólván rögtön behunyta szemét és el­
aludt.

Mint oly nő, ki megszokta ezen anyai gon­
dosságot, a fiatal leány összehajtá atyja ruháit és 
az ágy lábaihoz tette.

Ezen mozgásnál zsebéből egy irat esett ki, 
mely a földre hullott. A leány felvette, és épen 
helyére akarta tenni, midőn véletlenül egy szóra­
kozott tekintetet vetett reá. Egyszerre megállott 
és figyelemmel szemlélte. Ez azon levél volt, me­
lyet atyja az nap reggel kapott, és melyen a men­
tám bélyeg volt. Mi több, ezen küldemény meg- 
erkezese után határoztatott el Boger utazása 
Párizsba.

fájjon mi lehetett e levélben? Mily fontos 
ok igenyele a család legbensőbb barátjának szám­
űzetését f

Laurence habozott E borítékban kétségkívül 
megtalálhatta a rejtély kulcsát, melyet annyira ke-
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Kétség kívül tisztelnie kell, ha a levél be van 
pecsetelve; de mar nyitva volt. Ha elolvassa ez 
áltál nem el vissza a bizalommal, ezzel csak

szerénytelenséget 
vánságát.

A fiatal leány reá szánta magát. Ámbár még 
nem egészen. 0 érezte, hogy tette nem helyes. 
Ennek következtében először is azzal kezdé, hogy 
megtekintő a borítékot, ha ismeri-e az Írást 
Nem, az irás ismeretlen volt előtte.

Ekkor a borítékból kivette a levelet, szótvette 
és az aláíráshoz sietett ... Ez hiányzott!

Hogyan ! Névtelen levélről volt szó! És atyja 
hitelt adott ily aljasságoknak! Es ezen határtalan 
aljasság folytán kellett Rogernek eltávoznia! Mit 
tartalmazhatott e néhány sor ?

Ily felfedezés által Laurence kíváncsisága nem 
csökkent. Sőt ellenkezőleg minden lelkifurdalása 
elenyészett,

Miután atyjára egy bizalmatlan tekintetet ve­
tett, hogy meggyőződjék, vájjon csakugyan alszik-e, 
átfutotta Antoniette levélkéjét és fülig elpirult.

— 0! mormogá. 0 szeretne engem ... és 
azért, hogy hü maradjon e szerelemhez, azért 
utasitá vissza . . . Boger ! ez lehetetlen!

Az iratot gyorsan visszatette a borítékba és 
lábujhegyen kiment.

Visszatért a kertbe, és ugyanazon állásba ta­
lálta Bogért, melyet akkor foglalt el, midőn el­
hagyta. A helyett hogy azon nyíltsággal megszó­
lítana, melyet hajdan tanúsított, félénken, zavartan, 
majdnem együgyüen közelített.

Ä névtelen levél reá is megtelte hatását.
— Hat ön nem sétál Roger ur?
A fiatal ember hirtelen felemelte fejét. Azon 

nap óta, midőn Laurence nevét gagyogta, ma elő­
ször történt, hogy urnák nevezte.

Nem, kisasszony, szólt e feszes és hideg 
hangon elcsodálkozva; ón e fákat és e virágokat 
neztem, melyekkel oly soka éltem es elbúcsúztam 
tőlök.

Elbúcsúzott tolok ? Hat nem akarja többé 
viszontlátni ?

— Ez legboldogitóbb reményem volna, kis­
asszony, de uj élet pályámon, melyet most meg­
kezdek, nem tudem vájjon e gyönyörben annyiszor ré­
szesülhetek-e mint óhajtanám? ki tudja ha valaha 
élvezhetem-e ?

— Mit mond ön Boger ur? Bármily foglal-

Nemsokára ezután átmentünk a Tiszán és 
Görgeivel egyesülten a tápió-bieskei és hatvani 
ütközetek után megvertük az osztrákokat az isa­
szegi csatában. Az isaszegi nap Magyarország sor­
sának a legkedvezőbb fordulatot adta volna, 
ha fa hadvezér diszpoziczioi másképen hang­
zanak vala. Ha Gáspár tábornok a ki 
az egész csata alatt tétlenül maradt, a kellő 
pillanatban harezba lép, az osztrák hadsereg ment­
hetetlenül és végképen el van veszve. Gáspár had­
teste, több mint 80 agyural és nagyszámú lovas­
sággal bírván, a legerősebb volt az egész had­
seregben. Ha Görgei Gáspárnak oly parancsot ad, 
hogy az isaszegi ágyudörgósek hallatára egész 
erejevel akczióba lépjen, úgy ápril 6-ikának éjje­
len az osztrák hadseregnek már csak szétvert tö­
redékei jöhettek volna Pestre. Ekkor lett volna a 
győzelem teljesnek mondható. Az osztrákoknak el­
lenállása Magyarországban ez esetben lehetetlenné 
válván, Görgei benső óhaja szerint ekkor megkezd­
hette volna a bókealkudozásokat Bécscsel. A ka­
tasztrófa által Bécsben okozandott ijedtség az ot­
tani államférfiakat engedékenyebbé tette volna, és 
mily szeiencse lett volna miudket országra nézve, 
ha a kiegyezés már akkor — és nem 18 évvel 
későbbén jött létre. Az aprii 7-ike után való 
napon Kossuth is beállított Görgeinek gödöllői 
főhadiszállására. Az ott történteket Kossuth iratai 
és Görgei utolsó védekező levele más meg másképen 
adják elő. £s minthogy mindegyikek reám vonat­
kozik, a következőket közölhetem ezen dolog felől.

Kossuth már reggel érkezett Gödöllőre, a 
mikor én hadtestemmel még Isaszegről Kerepes 
felé nyomultam. Kossuthnaknak tehát még az én 
megérkezésem előtt volt egy találkozása Gödöllőn, 
a melynek eredményéről sem az egyik, sem a má­
sik engem nem értesített. Néhány óra múlva a 
hadtestparancsnokok valamennyien összegyűltünk 
a kastélynak egy termében, hogy Kosuthtal és 
Görgeivel^ a további műveletek tervét me»be- 
széljűk. Ezen értekezlet után Kossuth előttünk

kozása legyen is, nem feltételezhető™ hogy e»y 
pillanatja sem volna, melyet nekünk szentelhetne.

— Valóban . . . kisasszony ... ez nem va­
lószínű . . . Azonban megtörténhetne .

— De mi kényszeríti önt ily hamar elutazni ? 
Mert vegre is tegnap este nem tudta még, hocry 
elhagyja a gyárt; ma reggel, a reggeli előtt se én, 
se atyam, meg egy szót sem tudtunk e rögtöni 
elutazásról. °

— Az igaz, kisasszony. Csak a reggeli után 
az ön, távollótóben hánytuk meg e kérdést 
Dalbrégue ur oly fontos okokkal állott elő 
en alkalmazkodtam nézetéhez.

— Ezt nem csodálom, Boger ur, atyám na­
gyon ertelmes ember. Azonban bizonnyal nagyon 
elcsodálkozott, hogy ön oly hirtelen elhagyta Voi- 
sin ür gyárát ?

. ~ Igen kisasszony, de ón megmagyaráztam 
neki, hogy miként volt az, hogy Cassut Germain 
telepesem óta a gyárba ellenségem lett.

— Valóban emlékezem, hogy előttem is né- 
tiany szóval emlité ezt, midőn kalandját a verneuili 
erdőben elbeszóló; de nem gondolja-e, hogy ezen 
durva elboesájtatásnak, melylyel önt megsórtó va­
lami más, hogy is mondjam csak ? fontosabb 
oka van.

- Erre nehéz lenne felelni, kisasszony 
En sohasem fürkésztem Cassut ur szive rejtéket

— En sem, erről biztosíthatom. Azonban e 
hazassag mégis oly különös, hogy majdnem for­
rongást idézett elő. On tudja, hogy az egész vidék 
csak erről beszélt, es hogy nagyon kínozták a sze­
gény Antomette-et.

— Ezt én is hallottam, vétó oda Boger de 
nem tudtam, hogy a szállingózó birek e házasságra 
vonatkozólag ily nagy mérvet öltöttek.

- Elhiheti uram, hogy tizennégy napig senki 
sem beszelt másról. Itt is legalább tízszer szóba 
jött, és emlékezem, hogy atyám ...

— Ah! Dalbrégue ur is törődött vele? kórdé 
kíváncsian Boger.

— Ép ugy mint a többiek.
— Es talán ön előtt kifejtette nézeteit e 

tárgyra nézve . . .
— Ezt meg is tette.
— És mit tart a dologról?
—• Ön tudja, hogy ő nagyon elnéző. Ö azon

ugyanoly értelemben nyilatkozott , mint Czi­
bakházán. Görgei hallgatva félreállott, mi- 
többiek pedig nem elleneztük Kossuth nézetét, 
mert én a magam részéről legalább egy független- 
se^i nyilatkozat kibocsátásában semmi olyan ve­
szélyt az országra nem láttam, a mely bennünket 
már akkor amúgy is nem fenyegetett volna. És 
ha Görgey a maga legutóbbi iratában azt állítja, 
h°gy o Kossuthnak ezen nézetei ellen határozotton 

, emelt, úgy ez csak azon első beszélgetésük 
alkalmával történhetett, a melynél rajtuk kívül máslje- 
len nem volt. Csakhogy akkor nem igen értem miért 
nem nyilatkozott ugyanoly nyiltsággal, és’ hatá­
rozottsággal a mi jelenlétünkben is Kossuth szán­
déka ellen; ha ezt tette volna, meglehet, hogy a dolo*- 
alapos megbeszélése után nézeteinket mi is meg­
változtatjuk és mint a hadsereg képviselői egyhan­
gúlag ezen akius ellen nyilatkozunk; mig hallga­
tása természetesen azt a hitet ébresztette bennünk, 
hogy ő Kossuthtal már előbb megegyezett.

Védekező iratában minden későbbi bajunkat 
ezen elhamarkodott és felesleges függetlenségi nyi­
latkozatnak, tulajdonítja. Én nem osztakozhatom 
ezen nézetében, még kevésbé pedig azon fel­
fogásban, hogy ezen nyilatkozat az orosz in­
vázió előtt az ország kapuit megnyitotta, 
mert mar jóval a lüggetlenségi nyilatkozat 
k bocsátása előtt az orosz hadoszlopok átlép­
tek volt a magyar határt, egyesülvén Er­
délyben az osztrák hadsereggel. Az inter­
venció tehat ekkor már befejezett tény volt és a 
mi csapataink még oly időben harczoltak az oro­
szok ellen, a midón már - Görgei véleménye szerint 
-Ferdinand magyar alkotmános királyért és a ma­
gyar alkotmányért küzdöttünk. Akár azon jogi ala­
pon állottunk volna meg, melyet Görgei* a legal­
kalmasabbnak talált arra, hogy később ismét 
egy beke alkudozásra lépjünk, akár — a mint 
tényleg történt - függetlenségünket nyilatkoztat- 
juk vala k, mind ez, a dolog állásán már nem 
változtatott volna. Szt.-Petervárott és Bécsben már 
letre jött volt akkor a megegyezés az iránt, hoo-y 
Magyarországot leverjék, minden mozgalmat, mely 
a szabadság érdekében a jövendőben keletkezen- 
dett, mar előre is elfojtsák is rajtunk Lengyelor- 
szag példáját ismeteljék. Ezen programm keresztül­
vitelén mar csak a mi legszívósabb fegyveri védel­
münk változtathatott. Magyarország csak u»y 

volna megmenthető, ha mi képesek lettünk 
volna a tamado seregek egyikét Magyaror- 

zagbol kiszorítani másikát pedig annyira ki- 
menteni, hogy ne erezzen magában annyi erőt a 
hadjarat folytatására. Ezen czél elérésének első 
ieltetele azonban hadvezéreink egyetértése és köl­
csönös bizalma volt. Ezen gödöllői megbeszélés 
óta ezen ügy a hadsereg körében épen nem vau-y 
csak igen keveset lett megbeszélve. Csak keros 
hadosztály- dandar-parancsnoknak és egyéb tiszt- 

arról> h°gy mi körül forogtak a 
godolloi tárgyalások. Ami pedig a parancsnokokat 
Heti, ezek valóban nem tartották szükségesnek, 
mgy csapataikat politikai kérdésekkel foglalkoztas- 
, ,, ludta mindenki, hogy Magyarország szabad­

sagáért es függetlenségéért harczol, és az elegendő 
volt aira, hogy a katonákat a legvégső erőmegfe- 
szitesre lelkesítse.

* : *
Kossuthnak Debreczenbe való visszatérte után 

hadműveletek újra felvétettek. Aulich hadtesté­
nek hmetty hadosztályával az volt a feladata hogy 
az osztrák fősereget Pest előtt sakkban tartsa és 
szakadatlan kémszemlék által a többi hadtest élő- 
vonulása iránt csalódásban tartsa. Az utolsó há­
rom hadtestnek, az elsőnek, harmadiknak és hete­
diknek Váczon és Léván át kellett előrenyomul­
niuk, hogy Komáromot fölszabadítván az osztrák 
hsdséreg összeköttetéseinek fenyegetése által a fő­
varos feladására és az országból való visszavonu­
lásra kényszerítsék. Ezen Komárom felé való vo- 
nulas folyamán vivatott a váczi véres csata és 
aP,r'1 19'®P a nagysarlói győzelem. Ezen utóbbi csata 
előtt való napon érkezett Bogdanovits képviselő 
Kossuth követe Görgei főhadiszállására magával 
hozván egy hivatalos közleményt a hadsereg fő­
vezéréhez, mely szerint az országgyűlés aprii 
14-ken tartott ünnepélyes ülésében az ország fügéét- 
lenseget kÍKiáltotta. E hir különféle benyomáso­
ké idézett elő a hadseregben; a Damjanich ve- 
zenylete alatt álló 1-ső és az általam vezényelt 
3-ik hadtestben^ hir jó fogadtatásra talált, inig a 
hetedik — azelőtt Görgei-féíc — hadtest tisztiéi­
nek koreben erős bírálat alá vétetett. Különösen 
Görgei főhadiszállásán kíméletlenül elitéltók az 
országgyűlést és a kormányt. Én e napon épen 
Görgei főhadiszállásán Léván tartózkodtam és igen 
jól emlékszem, az ebéd alatt e tárgyban folyta- 
tott különféle beszélgetésekre, különösen pedig Dam­
janich tábornok kissé brutális nyilatkozataira.
Ez utóbbi ugyanis Czibakháza óta és mióta Gor­
ge1™, bensőbb érintkezésbe jött, nézeteit teljesen 
megváltoztatta, azokhoz csatlakozván, a kik szük­
ségesnek tartottak a debreezeni kermányt n. inéi 
többet szidalmazni. így ez alkalommal is oly érzé­
kenyén sértette meg a kormány küldötteit, hogy

oda nyilatkozott "előttem, hogy ő Magyarország 
számára már csak balsorsot és szerencsétlenséget, 
de semmi mentést nem várhat.

Komárom rövid idő múlván fölszabadittatván, 
mi bevonultunk a várba és elűztük az osztrákokat 
apui 26-án a Duna jobb partjáról. Az áprilisi had- 
jar.tl be volt fejezve. Az osztrákoknak utolsó osz­
tályai a határ felé vonultak vissza, igy tehát elér­
kezett volt az idő, a további hadműveletek megál- 
lapitasára. Ekkor történt Görgeinek azon, a hadse­
reghez intézett kiálltványának kibocsátása, a mely­
ben a katonákat további kitartásra lelkesítvén, 
a hadsereget a szabadság tökéletes riküzdéseért 
vívandó nehéz és véres harczokkal biztatta. Semmi 
kétség, hogy Görgei ezen időben, mint minden 
más hazafi, az országnak minden áron való meg­
védését tekintette legfőbb feladatul. Hadügyminisz­
terré neveztetvén ki, nem sietett azonnal Debre­
czenbe, hanem egyelőre engem küldött oda had- 
ügyminiszteri helyettesként, maga pedig időközben 
a Buda alá való szerencsétlan vonulást eszközölte. 
Daczára ezen vár dicsőségteljes elfoglalásának, ezen 
művelet, az okozott nagy időveszteség folytán 
végzetessé , vált ügyünkre nézve. — Budavár 
bevétele és a kormánynak a fővárosba tör­
tént visszatérte után Görgei maga vevón át ahad- 
ügyminiszteri tárczát, nekem a Komárom és a 
Duua jobb partján konczentrált csapatok felett 
való főparancsnokságot adta át. Debreczenben tar­
tózkodásom alatt úgy találtam, hogy egy része a 
képviselőknek szintóu elégedetlen vala az ország­
gyűlés utolsó határozatával. Én ezt beszédközben 
Görgeinek elmondtam és ő úgy látszik erre ala­
pította abbeli reményét, hogy a Pesten összegyű­
lendő országgyűlést rá fogja bírhatni április 18-iki 
határozatának visszavonására.

Egyletek, társulatok.
— 4 nemzeti tornaegylet által 

marezms hó 12-ón, este 7 órakor saját csarnoká­
ban (VIII. ősz-uteza 26. sz.) tartandó ünnepély­
nek sorrendjét az e végre kiküldött bizottság kö­
vetkezőleg állapította meg: 1. Diszokmány ün­
nepélyes átadása. 2, Disztornázás, szabadgyakor- 
*?t°k, szergyakorlatok. 3. Verseny. Rúdugrás, 
lornazas után a vivő-teremben közvacsora. Ez at­
ka ómmal díj mellett belépti jegyek nem osztat­
nak ki, s belépti jegyül e czélra készítendő meg­
hívok szolgálandnak. Felkel etnek tehát az egylet 
alapitó-, pártoló- s működő tagjai — hogy ma^uk 
- esetleg meghívandó vendégeik számára belepti 
jegyül szdgaló meghívóikat az egylet helyiségében 
(Budapest. VIII., ősz-uteza 26.) márczius 7-től 
marezius 11-ig átvenni szíveskedjenek.

Nagykanizsán, mint nekünk Írják,
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ponton állott, hogy sajnálni kezdé Antoinette-et 
elszigeteltségéért, melyet részben Voisin urnák de 
leginkább önmagának köszönhet.

Miután ezzel menteni akarta a házasságot, 
melyet kötni készült, végre mégis bevallotta hogy 
e választás nem méltó reá. ’ 6J i

E3 annélkül, hogy valami messze mennénk I
teve hozza, én ismerek egy fiatal embert ki sok­
kal jobban illett volna hozzá. Az igaz, hogy nem : 
gazdag, de vannak jó modu barátai, kik hizonyo- 1 
san segélyezték volna. I

_ Midőn e szavakat kiejtő, Laurence egy kissé i 
köhecselt., j
, ^,ne.m ^en tudom, hogy kire czólzott, I
de ebből lathatja, hogy távol áll attól e szövetsé- !
get helyeselni. 1
1 "Fn hiszem, hogy Dalbrégue ur a j
közvéleménynek adott kifejezést. j

- Ön is úgy vélekedik ? - kérdó a fiatal

- Oh.! kisasszony nekem az effélékben nincs 
velemenyem.

— De hiszi e ön, hogy ezen Cassut tet­
szett Antoinettenek ? íölytatá bizonyos habo­
zással.

— Ezt kötve hiszem
— Miért ? Hát más tetszett ? rété oda gyor­

san Laurence. e"
Roger ezt észre vette, és erősen szeme közé 

nézett.
A leányka újra elpirult, lesütötte szemét és 

kis czipője hegyével felhányta a földet.
— Mit jelentsen ez? — kórdó önmagától 

Montmanry. Talán ő is levelet vett Antoinette-től ?
— En nem tudnám megmondani, viszonzá 

szilárd hangon, hogy mily érzelmek lakoznak 
Voisin kisasszonyban.

Azt hiszem, de ön majdnem három évig 
ólt közelében. így könnyebben megtudhatta volna 
a valót, m,int bárki más.

- En három évig maradtam Voisin ur 
gyaraban, de nem éltem leánya közelében. Csak 
egyszer vidék oly szerencsés ebédre hivatni ósleg- 
faljebb. *lzsz®r láttam Antoinette kisaisaonyt, mi­
dőn kíváncsiságból a műhelybe jött.
. , , ”, E „s,ze1"nt, hát e részben mit sem tud ? 
tudakola a fiatal leány.

dozásának köszönhető, 
rülbelül 250.

r™1 budapesti kávéházi segéd-
g y let marezius 10-én tartja zászlószentelő ünnepélyét 

mely alkatomra Hangi Márkué S t e i n e r Anna asszony 
yallalta el a zaszloanya tisztét. Az ünnepet díszvacsora és 
tanezvigalom fejezi be az Európa szállódában.
, yereS, hereszt egylet I. kerü-
letj (budavári) valasztmanyategnapd e. 11 órakor 
rendes közgyűlést tartott. Kiss Sándornó elnök 
megnyitvan az ülést I) ö m ö tör Gedeon jegyző­
vel felolvastatta a múlt évi működésről szóló jelen­
tést. E szerint a választmány 4 alapitó. 5 egyszer- 
mindenkorra 10 Ltot fizető és 329 rendes tag- 

. rendelkezik. Árgay János gazda pónz- 
taii jelentőséből kitűnik, hogy az összes be­
vétel 412 irtot, a kiadás 199 frtot teszen, a 
penzmaradók 210 írt a budapesti egyesület taka­
rékpénztárba helyeztetett el. Scheich Károly 
mditvanyt tett az iránt, hogy miulán háború el­
múltával az országba elszéledő harezosok gyakran 
ragályos betegségeket terjesztenek, intóztessók <: 
tóvárosi tanácshoz a központ utján abbeli ké­
relem, hogy háború esetén a Köér-erdőbcu 
(Kammerwald) Ietező vadásziak környékévé! 
együt az egylet rendelkezésére bocsáttassák, mert 
e hely Budapestnek nem csak iegegóí zségesebb 
részé , de egyszersmind a közkedési 
nalak központja, a hová a bete<rok 
ffy°gyszerek szállítása legelőnyösebben foganato­
sítható. — A választmány szabályszerű kisorso- 
lasa után megvalasztatíak elnöknek : K i s s Sán- 
dönie, alelnöknek: Benárd Lajosnó: gazdá- 
nak: Argay János, jegyzőnek: Dömötör. Ge­
deon, valesztmányi tagoknak: Andre Lajosnó.

a 1 o g h Fanni, Busetzky Stephanie, 
Hav as Sandorné, Heinrich Kálmánná, Ke- 
1 ®.,t 1, Karolvne, Kleberg Oktávia, L o e b 1 i n 
Miksán 3, Hirsch Istvánné, K 
Janosne L u t s i t s Ottilia , M a 
uyörgyiic, O r s z á g h Sándorné, R á t h 
. eteine, S z ki bi a tesz Betti, Staubinger 
Irma es Ilka Schwarzer Anna, Szebényi 
^ntoma, lelkesy Ivánná, Sztankovics 
Gyorgyne, Andre Lajos, dr, Hegedűs János 
£.®rnti,6r Ferenez,dr. Kiss Sándor, Leob 1 in 
Miksa, Mar so vsz ky Gyula, Magyarevics 
Jeremias, Osztoics Mihály, Eostaházy Kál-

— Épen semmit se, kisasszony.
— Es önnek e házasságra 

határozott, véleménye ?
— Es ön természetesnek találja, ho»y An­

toinette oly emberhez ment nőül, kit nem becsül?
— Talán becsüli Germaint.
— En nem ezt akarom mondani, vétó oda 

Laurence .lábával toppintva, ön jól ért engem.
En valóban értem önt, kisasszony ; de 

nagyon csodálkozom, hogy annyira tudni óhajtja 
nezetemet e dologra nézve.

— Mi meglepő van ebben ? Nincs-e erős 
szive, es nyílt elméje? Hát nem tudná szinte ki­
mondani véleményét ?

Ha követeli, meg is teszem, kisasszony 
viszonzá Roger. ’

Ez alkalommal már nem kételkedett. Lauren re 
is kapott egy névtelen levelet,

— Meg lehet, kezdé, hogy Antoinette ki- 
asszony szereti a férfit a kihez nőül ment. Sőt az 
ő érdekében ezt óhajtanám is, mert nem feltété 
lezhetem, hogy valakivel össze lehetne kelni L,i 
nem szerelünk. ’

T HáIa istennek! most nyíltan szólott! 
kialta Laurence. Azonban, javitá ki rögtön az ér­
dek kérdésé napjainkban efféle kötéseknél oly fon­
tos helyet foglal el, hogy mint mondják, a sziv- 
beh házasságok igen ritkák. J

vTTi 4Z igaz’.hogy "tkák, vagy legalább én is 
úgy hallottam, mint ön kisasszony: de azon Pa 
nurgus nyaj közt, mely az emberi nemet képezi
k nemhÍ01H’h0gy-mÍTdÍg f°g °ly makaCS akad”i
ívok Fn Ugr°rn,j N0S teh4Á én makacs va:
EhLE f íogok ugornL En nem értem, és 
S miííg0m,m,egerteni- hogy jövőnket a pénz­
kérdéssé! hozzuk kapcsolatba. A szív helyére egy 
penzes zacskót tenni, az én szememben mindig 
aljasság lesz. Én előre meg vagyok győződve, hoo-y 
az egész világ gúnyolódni fog, az emberek sze­
mem köze nevetnek, — ezért nem akartam ma­
gyarázatot nyújtani kisasszony.

— Ön tehát nagyon együgyiinek tart .
— Isten mentsen! De nagy esztelenség más­

kép gondolkodni, mint az egész világ ...
- Hogy mondhat ilyent? szakitá félben Lau­

rence, ki mohón hallgatta.
(Folytatása következik.;

nezve nincsen

■



mán, Bárezy István és B e nk ö Rezső Szám- 
vizsgálóknak : E is dór fér Gusztáv, Oefner
Antal, Scheich Károly. . .

_4 budapesti ríbaegelji »egy: 
I e t a márezius hó 13-án délelőtt 11 orator a pestvideki 
kir törvényszék 2l)-dik szánni tanácstermében (Ujvilag-uteza, 
megyeház II. em.) igazgató választmányi ülést, ezt megelőző 
rend. évi közgyűlést tart. 

VIDÉK.
* A nagyszebeni román konferenczia. A M. P. írja: 

A sokat emlegetett román konferenczia, mely a képviselő vá­
lasztásoknál követendő magatartás fölött fog tanácskozni, má­
jus 12-én tartatik meg Nagy-Szebenben, Hét tagú bizottság 
-zeivezi az értekezletet ; e bizottság abban buzgólkodik, 
hogy minden választó kerületből, hol a románok numeráinak

3 képviselő küldessék, hogy ekként a választók óhajai mi­
nél teljesebben kifejezésre juthassanak. Az értekezlet ügyé­
ben közelebbről felhívást fognak intézni a román válasz­
tókhoz.

* A soproni tisztujitásról egy táviratunk már jelen­
tette. hogy Drucker Imrét, budapesti ügyvédet válasz­
tották meg polgármesnek. Drucker 50 szavazatot kapott, míg 
ellenfele Dieser 39 szavazatot. Glosert aztán város kapitány­
unk választották meg.

* Újpestről a következő felhívást kaptuk : Az orszá­
gos függetlenségi párthoz tartozó és annak elvét valló uj- 
ncsti választó polgárok felhivatnak, miszerint az ezen kerü­
letben folyó 1881 évben történendő országos képviselőnek 
választása érdekében tartandó pártértekezletre í. évi márezius 
tí au, vasárnap d. u. 4 órakor a főúti „Schalter" féle vendég­
lőben minél számosabban megjelenni sziveskedjenek. — Az 
ideiglenes 80-as bizottság.

KÖZGAZBA.SÁÖ.
Az első szerb állami vasút általános

konvenczioja
A szerb kormány és Bontom között kötött 

általános konvenczió, mely február 28-ikán a szkup- 
sl inában kiosztatott, eredeti szerb és lranczia szö­
vegében előttünk fekszik és szószerint így
hangzik : ... ....................

~ Mijatovich pénzügyminiszter ur o eieziaja es 
Gondovics közmunkaminiszter ur ő excziája között 
a szerb fejedelemség kormányának nevében egy-

Zrtys a Société de l'Union Generale között, 
képviselve Bontoux E. ur, az igazgató-tanács el­
nöke által, ki meghatalmazását d Harcourt vieomte-ra 
ruházta át, másrészről

a következő egyezség jött letre:
A szerb kormány, mely a berlini szerződés­

ben és a Szerbia és Ausztria-Magyarország között 
1880 márezius 28. április 9-én kötött konvenczio- 
han előre meghatározott vasút kiépítését biztosítani 
kívánja, Bontoux ur és érdektársai abbeli pro- 
poziczióit elfogadta, hogy ez hajlandónak mu­
tatkozik: „ , ,, , . ,

1. Kölcsönt realizálni a Belgrad-varnai vonal
építési költségeihez. ., . .

2. A nevezett vonalat kiépíteni.
3. K vonal forgelmára társulatot alakítani.
Mindezt a következő konvenczió és függelé­

kei határozmánvai szerint:
I FEJEZET. KiUcsön

1 czikk A kölcsön effektiv-összege 71.400.000
frankban van megállapítva. Ha ez összeg nem 
volna elégséges, első sorban ama munkaiatok, me­
lyet a vállalatot terhelik, másod sorban - es e 
munkálatok teljes kifizetése után — az alabh 
részletezett, a vasút berendezésének a kormány 
állal eszközlendő költségei kifizetésére k.kottetik, 
hogy az illető részletig a külömbözet fedeztessék: 
l.a tartalékokból, melyek a munkálatok folyama 
alatt a kölcsön kamataiból képeztetnek; ~. az
annuitás befizetésénél mutatkozó fölöslegből.

2 czikk. A kormány terhére eső költségek a 
következők : 1. A Száva hid ama része, mely a 
szerb kormánvt illeti. 2. A csatlakozás e hídtól a 
belgrádi pályaudvarig, 3. A felfigyelés költségé,.
4. A telek és a föld kisajátítás, és karfa amtasi 
költségei, melynek összege kilométerenként 6000 
franknál többre nem rúghat.

3. czikk. A'szerb kormány/ kölcsön represen- 
tálisa 200.000 darab 500 frankos kötvényt fog a 
..szerb államvasutak jelzálog-kötvénye,“ czim a a t 
kieaini. E kötvények évenként 2o frankot jovedel- 
méznek. mely összeg félévenként, minden év január 
és jul. 1-én fizetendő; visszafizetendők e kötvények 
alpari 50 év alatt évharmados sorsolással. — Bon­
tom ur és érdektársai kijelentik, hogy e kötvé­
nyeket 71.40° „-on vagyis 357 franknyt netto .iron 
(7%) Írják alá.

4 czikk. A szerb kormány kötelezi magat., Don- 
torn ur és érdektársai kezéhez 50 éven át a 13-ik 
“zakaszban megemlített időponttól fogva 0 millió­
nyi össz-anuitást fizetni, mely a) a kölcsön kama­
tait b) a törlesztést,, c) egy fölösleget képvisel, 
mely arra szolgál, hogy az 1-sö szakaszban részle­
tezett építési költségek fedeztessenek és e költse­
nek teljes befizetése után a kormány rendelkezé­
sre maradjon. Az annuitás aranyban tisetendő.

5. czikk. Bontoux ur és érdektársai fenntartják 
maguknak ama jogot, hogy követeljék hogy a fent 
említett ezimletek más alakú czirnletekkel helyette- 
-íttethessenek. különösen sorsolási czirnletekkel, a 
nélkül, hogy az operáezió anyagi eredményei úgy 
a realizálandó effektiv-összeget illetőleg, mint a 
szerb kormány által fizetendő annuitást illetőleg meg­
változtathatók lennének.

6 czikk. A kölcsön eredménye kizárólag a vas­
út kiépítésére van szánva és semmi föltétel alatt 
sem vonható e rendelkezéstől el.

7. czikk. A kölcsön teljes nominális összegevei 
a belgrád-vranjai vasútra iratik első jelzálogként.

8. czikk. A szerb kormány kötelezi magát teljes 
befolyását felhasználni arra, hogy ha Bontom ur 
és érdektársai kívánják, e kölcsön Europa fonto 
sabb tőzsdéin bevezettessék.

9. czikk. A szerb kormány kijelenti, hogy a 
4-ik szakaszban pontozott biztosíték gyanánt a 
következő bevételek szolgáljanak. l.A vonal nettó- 
jövedelme a forgalomba helyezés napjától. 2. A 
vámok jövedelme. 3. Illető részben a polgári adó 
jövedelme. Az esetben, ha a polgári adó, masado- 
uem vagy bárminemű illetek áltál pótoltatnék, 
akkor ez ssolgál ugyanazon módon mint ez adó
kölcsön biztosítékául. , . , ..

10 czikk. A „vasúti kölcsön pénztár" czim aiau 
e»Y speczialis, kettős ellenőrzés, és pedig az állam 
tgy ügynöke és az Union générale egy képvise 
alatt álló pénztár állittatik tel. a vonal netto be­
vételei és a vasúti állomások vámbevételei a vasút 
forgalmi igazgatósága által rendszeresen e pénz­
tárba tétetnek át. A többi, az annuitás biz 
tositékául szolgáló jövedékek tizenkét ted^ rész­
ben viendők e specziális pénztárba át. E 
pénztárból semmiféle összeg sem fordítható 
más czólra, mint az annuitás

11. czikk
márezius 1., „ . , .
bér 1. e specziális pénztár az Union genéralenak 
Párisban 1.500,000 frankot fog kézbesíteni, mini 
az annuitás negyed részét.

12. czikk. A kölcsönre vonatkozó összes ok­
mányok bélyegmentesek. A kölcsön-kezelésre a 
szerb kormány részéről;’ járó annuitás semmi föl 
tétel alatt sem terhelhető bárminemű adóval vagy 
illetékkel. Úgyszintén a ezimletek szelvényei és 
ezimletek visszafizetése sem.

I3-Ík czikk. A 6 milliónyi annuitás május 
20-ikától (1881. junius 1.) kezdve folyik és az

fizetésére.

ugyanazon év augusztus 20 (szeptember 1-én) fizet- 
tetik le. De az ilyetén befizetett összegek a hite­
lezők részéről csak azon arányrészig vehetők föl, 
a mily részben a kölcsön realizáltatott. Ha azon­
ban a kölcsön egy részének realizálása bármely 
alakban május 20 (junius 1.) előtt történnék, akkor 
a szerb kormány köteles a kibocsátott összeg 
után járó, a kibocsájtás napjától e keltig szá­
mítandó kamatokat Bontoux ur és érdektársai ja­
vára Írni.

14. czikk. Bontoux ur köteles, a mennyire 
csak lehetséges e kölcsön realizálását a vasút épí­
tésére szükséges időre kiosztani; de a kölcsön-adó­
nak jogában áll ez operáezió sikerének érdekében 
a realizácziói oly időpontban eszközölni, a melyet 
legczélirányosabbnak tart, sőt az egész kölcsönt is 
realizálhatja már azonnal, mihelyt a szerződés jó­
váhagyatott

15. czikk. E kölcsön realizálásából befolyó 
összegek a szerb kormány választása szerint vagy 
az Union gónórale-nál letéteményezhetok, mely 
esetben a szerb kormány 41 i %-ot kap a pénz 
után, vagy pedig a franczia banknál deponálhatok, 
mely utóbbi esetben csak Bontoux ur és érdektár- 
sai bírnak egyedül azon joggal, hogy ez összege­
ket fo.vegyék, és pedig oly mérvben, mint a 
mennyiben a munkálatok előre haladnak és a 
szerb ‘kormány által jóváhagyattak. Ep igy áll a 
még ki nem boesájtott tőke megfelelő részének 
annuitására vonatkozólag.

16. czikk. A szerb kormány Párisban képvi­
selőséget állít föl, melynek feladata lesz az Union 
générale-lal az összeköttetést fentartani.

17. czikk. Miután a kölcsön eredménye kizá­
rólag a vasút kiépítésének költségeire van szánva, az 
Union générale a szerb kormány számlájára más 
kiadást ebből nem fedezhet, mint a mi a vasút 
építéséhez tartozik. A kormány az Union générale- 
nak közvetlenül egy okiratot log átadni, mely a 
kölcsön nománális tőkéjének folyamát és e kölcsön 
kamatlábát lógja konstatálni. Ha Bontoux ur és 
érdektársai az egész kölcsönt, avagy annak egy 
részét a nekik alkalmasnak tetsző alakban realizál­
ták, a szerb kormány köteles nekik a szerb állam­
vasutak jelzálog kötvényei végleges ezimleteiből 
annyit átadni, a mennyi megfelel a kölcsön reali­
zált összegének, és pedig azonnal, miután a befize­
tés eszközöltetett.

II. FEJEZET- A vasul építése.
18. czikk, A vállalkozókat a szerb kormány 

megbízza egy vasúti vonal építésével, mely LBel- 
grádból folyam mentén egy ponttól a Száva pont­
ján összeköttetésben áll a híddal, mely a folyamon 
építendő, és melynek elhelyezését az 1880. okt. 
1-én kötött konvenczió megállapította, és mely 
vonal Törökország határán Vranja túlsó oldalán 
végződik.

19. czikk. A vállalkozók kötelezik magokat 
a szóban lévő vasutat saját költségükre és veszélyükre 
kiépíteni és egy később megállapítandó határidő 
allatt befejezni és azt a szerb államnak átadni, 
mely az átadás ténye által kizárólagos tulajdo­
nossá válik.

20. czikk. A tervezett vonal traczesza követi 
a tepsiden völgyet, tovább halad Trechnijába Ra- 
lia-völgyébe, innen Ropotsero-vö Így én, lefelé halad 
a Long-vülgyön a Jassenika-völgybe, érinti Pál un­
kát és lemegy a Morava-völgybe Velika-Planánál; 
Velika-Planától a traeze szakadatlanul a Morava- 
völgyben halad, elvonni Jagodina és Csnpria mel­
lett, érinti Paracsint, Stalacsot, a Morava deli léjét 
és Suporaesot és Nisbe ér. Nisből ismét a keleti 
Moravától felfelé halad Leskovácz és Vranja mellett 
egész a török határig.

21. czikk. A vonal felállítása magában fog­
lalja úgy a tanulmányozásokat és tervezeteket, va­
lamint a vasút összes építkezéseit., az állomásokat, 
műszaki installaeziókkal és távírdával, szóval mind­
azon munkálatokat, melyek szükségesek gazdászati 
és észszerű forgalomhoz.

22. czikk Az időköz, mely alatt a vasút 
kiépítendő és a forgalomnak átadandó, 'a kormány 
és a vállalkozók közt a konvenczió aláírása után 
legkésőbb 3 hónap alatt fog megállapittatni.

23. czikk. Az épités az építési feltételek sze­
rint, melyek a jelen konveneziólioz A. alatt van­
nak csatolva, fog végrehajtatni.

24. czikk. A tervezeteket, melyek az előirt 
feltételek szerint készülnek, a vállalkozók a kor­
mánynak beterjesztik elfogadás végett és ez a 
maga részéről átadja a vállalkozóknak a szükséges 
épületek vagy ezek nélküli talajt úgy a vasútvo­
nal építése, valamint mindennemű állomások, rak­
tári állomások felállitilsára, ideiglenes kocsik és 
anyagszerek megőrzésére, szóval ad minden szük­
ségest a vonal kiépítésére.

25. és 26. czikk. E ezikkek tartalmazzák 
azon módozatokat, melyek alatt a vállalkozók tar­
toznak a kormánynak a tervezeteket beterjeszteni. 
Kiemelendő azon pont, hogy az építés sem a Száva 
hid, sem e hid összeköttetését a belgrádi pálya­
udvarral, sem az állomás kiépítését nem tartalmazza, 
mely munkálatok a szerb kormányt terhelik. A 
válalkozók az építési munkálatok előhaladási mérve 
szerint kilométerenként kapnak elfectiv 190,000 
frankot. Ez összeg kifizetésének módozatai a kon- 
venezióban közelebbről vannak megállapítva. Mi­
helyt az egész vonal elkészült és a kormánynak 
átadatott uj, közös felmérés fog eszközöltetni a vonai 
kezdetétől Belgrád mellett a határig Vranja mellett. E 
felmérés is számadási alapul fog szolgálni a vállalko­
zóknak fizetendő összegre. A vállalkozók az átadás 
után is még öt évig felelősek a hiányokért. A 
konstatálás vagy egyhangúlag vagy téleményelt.é- 
résnél e konvenczió 42-ik czikkében érintett vá­
lasztolt bíróság áltol történik. (33. czikk.)

A telek és föld, melyet a vállalkozók okku­
páinak, a munkálatok alatt nem terhelik a vállalko­
zókat. Ugyanez áll a házakról és más építmények­
ről az említett terrainnmon. (34. czikk.) Min 
dennemü anyag , eszköz, gép , stb., melyet 
a vállalkozók külföldről hozatnak , Szerbiá­
ban vámmentesek. A vállalkozók kötelezik 
kát minden Szerbiában kapható anyagot ott be­
szerezni. (35. czikk.) a vasút építési ideje alatt a 
vállalkozó!-, fel vannak mentve minden bélyeg, illeték 
és dijaktól. (37. ez.) A vállalkozóknak anyag szerzés 
czéljától szabadságukban áll az állam kőbányáit és 
erdeit egy megállapítandó összegért kihasználni. 
(39. czikk., A tervek, becslések, jelentések stb., 
melyek a szerb kormány birtokában vannak, a 
vállalkozóknak 150.000 frankért átengedtetnek. 
(40. czikk.)

A vállalkozók kötelezik magukat a mennyire 
lehet szerb alattvalókat alkalmazni a munkálatok­
nál és alá vannak vetve a szerb törvényeknek 

igazságszolgáltatásnak. A 42. czikk meg-

hiányos munkálatok pótlására a vállalkozók ép­
ségén. ,,

46. czikk. A szerb kormány kötelezi magat 
az állam második vonalának építését, mely halad 
Nis tői a szer b-b ulgáriai hatáiigl]- 
r o t m e 11 e 11 a jelenlegi konvenczió felté­
telei alatt a vállalkozóknak kiadni , ha azt. 
maga nem építené, de oly áron, mely még esak 
megállapítandó és mely változhat kilométerenként 
210—22,000 frank között. Ami a S emendriai 
mellékvonalat illeti, a szerb kormány a vállalko- 
zóknak a többi konkurrensek felett előnyt biztosit.

47. czikk. A vállalkozók, hogy kötelezettse-
geik végrehajtását, illetőleg biztosítékot nyújtsanak 
4 millió franknyi óvadékot log letenni 
első rangú értékekben, melyek párisi, londoni, bó- 
•si vagy berlini hivatalos árfolyamok szerint, meg- 
. 1 I_,‘i.'   i:i„1, TC7. óvadék az Alli­

es
állapítja, hogy a konvenezióból eredő viszályo-

felelnek az említett összegnek. Ez óvadék az épi 
tós előhaladása és azon arányban, a mint a havi 
munkálatok az egész vonal értékéhez viszonylanak, 
vissza fog téríttetni. Az egész urnái átvétele után 
az óvadékból még hátralevő összeg visszafog adatni 
500.000 frank hiúval, mely összeg deponálva ma­
rad és azon öt év alatt, melyen a vállalkozók ke­
zeskedni tartoznak, öt évi részletben fog visszató- 
rittetni. Ez óvadék a franczia vagy az osztrák-ma­
gyar banknál fog deponáltatni a vállalkozók tet­
szése szerin, és az elismervény a szerb kormány­
nak fog átadatni. Az óvadékot a vállalkozók csak 
a szerb kormány utalványa mellett kaphatják 
vissza.

Hí FEJEZET. A forgalmi sz; rzoués alap- 
feltételei.

48. czikk. A szerb kormány kötelezi magat, 
Bontoux urnák, a Sociéte de 1 Union générale el­
nökének, vagy ez által e czólra alakított és a szerb 
kormány által elfogadott társulatnak a belgrád- 
vranjai vonal forgalmát az alábbi feltételek alatt, 
átadni, melyek egyszersmind egy végleges szerző­
dés alapját fogják képezni.

49. czikk. A társulat, székhelye okvetlenül 
Belgrád.

50. czikk. A vonal és minden hozzátartozó 
mindig jó állapotban tartandó, ellenkező esetben a 
kormánynak jogában áll a társulat költségén gon­
doskodni.

51. czikk. Kocsiknak mindig oly számban 
kell lenni, hogy a forgalom biztosítva legyen. A 
kocsik felirata szerb és franczia nyelven : „Szerb 
állami vasutak.“

52. czikk. az állomási épületek ellátandók a 
szükséges bútorzattal.

53. czikk. A személy- és teherszállítások a 
törvények, rendeletek értelmében és a kormány 
által előirt külön szabályzatok által eszközlendők.

54. czikk A tarifiákat a kormány álla­
pítja meg.

55. czikk. A vasúti személyzetnek, a meny­
nyire csak lehetséges a szerb nemzetiségből kell 
kikerülnie, de mindenesetre a szerb nyelvet kell 
használnia.

56. czikk, A kormány a maga részéről köte­
lezi magát 1. fizetni:

a) két vonatért, egy személy és egy vegyes 
vonatért, melyek naponként minden irányban köz­
lekednek, kilométerenként 7800 frank kárpótlást, 
nyújtani, mely összeg havonként fizetendő;

b) Minden kiegészítő vonatért, mely a kor­
mány rendeletére közlekedik kilométerenkint 2 
frank 50 centimétől 4 frankig fizet kárpótlást, a 
közlekedés gyorsasága, az összeállítás és a befutott 
pálya szerint.

c) kamat fejében fizet 5 százalékot és 2 szá­
zalékot a vonalhoz szerzett anyag törlesztésére teszik;

2. a kormány kötelezi magát a forgalmi 
anyagot annak idejében szakértők becslése szerint 
átvenni;

3. a forgalom -növekedésénél szükségesnek 
mutatkozó építéseket saját költségén eszközli;

4. fedezi az árvíz, tűz, háború stb. 
által okozott, károkat. A társulat csak a normális 
állapotról kezeskedik.

57. czikk. A társulat kötelezi magát lehető 
nagy számban szerb hivatalnokokat, alkalmazni és 
a forgalomra kiképezni.

58. czikk. A forgalmi szerződés 25 évre 
köttetik. E határidő alatti lefolyása előtt az utolsó 
10 esztendőben a szerb kormánynak jogában áll a 
társulattal megállapodásra jutni a forgalom átvé­
telére nézve.

60. czikk. Valamennyi a forgalomra vonat­
kozó részletek egy végleges szerződésben fognak 
megállapittatni és erre nézve a tárgyalások a c.on- 
venczió ratifikálása utáni óv lefolyása előtt kezdet­
nek meg.

6Í. czikk. A konvenczió akkor lép hatályba, 
ha a skupstina azt febr. 3-tól számított 2 hónap 
alatt elfogadja.

Következnek az aláírások : M i j a t, o v i <• s Oh. 
pénzügyminiszter, Gondovics E. P. közmunka- 
miniszter. d'H arc, o űrt Jenő, a Sociéte de l’Union 
générale képviselője.

E konvenczió függeléke a következő jegyző­
könyv : A szerb kormány azon óhaját fejezi ki, 
hogy a munkálatok lehetőleg gyorsan megkezdes­
senek , Bontoux ur kötelezi magát egy vagy 
több Kilométeren a munkálatokat a ratiíi- 
káczió után 5 hónap alatt megkezdeni, de 
azon feltétel alatt, hogy a kormány az eléje 
terjesztett tervet azonnal megvizsgálja és megfelelő 
idő alatt váltja meg a szükséges földeket. Meg­
egyeztek végre még abban is, hogy Bontoux az e 
konvenezióval szerzett jogokat, a kormány bele 
egyezése nélkül más társulatra át nem Hibáztatja.

A tiszavölgyi társulat központi bizottsága
gróf Lónyay Menyhért elnöklete alatt márezius 
4-én d. u. 4 órakor folytatólagos ülést tartott. Az 
ülés tárgya volt a tiszavölgyi társulat központi bi- 
záttságáról készült törvényjavaslat. Ezen törvényja­
vaslat a hetes albizottságnak adatott ki véleménye­
ző ■; végett,, melynek javaslatait dr. Dar á n y ‘ 
Ignácz titkár terjesztette elő. A hetes bi­
zottság átalánosságban kimondotta, miszerint egé­
szen eltekintve a társulati műs/aki teendőknek 
kir. mérnökök által leendő végeztetéséről, mely 
kérdésre nézve a társulatok többsége kedvezőtlenül 
nyilatkozott, — az albizottság ugyan több irány­
ban sajnálattal nélkülözi a leküldött törvényjavaslat­
ban azon elvi álláspontot, amely a központi bizott­
ság 1880. ápril 16-án tartott illése által a tiszasza- 
bályozás szervezetét illetőleg elfogadott törvényjavas­
lat I. és III. fejezetében kifejezést nyert, mind- 
azáltal elismerő köszönettel fogadja a közmunka- 
és közlekedési miniszter azon törekvését, hogy a 
központi bizottságnak az 1880: XX. törvényezikk 
19. §. által kilátásba helyezett szervezését törvény 
által mielőbb eszközölni kívánja s tekintettel a 
törvényhozási ülésszak hátralevő idejének rövid

Gyula felszólalása folytán a 3. §-nál, mely a társulatok 
belépési kötelezettségét határozza meg* kiemeltetett, 
hogy a társulatok csak formaszerinti megalakulá­
suk után tartoznak belépni. Az 5. §. akkep mó­
dosíttatott, hogy a közérdekű ügyekben a közp. 
bizottság feladata nem csak a kormány felszólítása 
folytán, hanem saját kezdeményezéséből is felter­
jesztéseket tenni. Ugyan ezen §-nál felvétetett a 
tiszavölgyi társulat feladatai közé az is, hogy az 
egyes társulatok méltányos kérelmeit a kormány­
nál támogassa.

Ugyancsak az 5. §-nál felvétetett egy oly rendel­
kezés, mely szerint a közp. bizottság nemcsak az 
1880. XX.' t. ez. alapján engedélyezendő kölcsönökbe 
foly be, hanem véleménye az 1879. XXX4. t. ez. 
alapján felveendő kölcsönöknél is meghallgatandó, 
s hogy a Tiszavölgyi társulat hivatása a tiszavölgyi 
közhitei érdekében szükséges javaslatokat is meg­
tenni. A S-ik §-nál előterjesztetett az időközben 
távozott gr. Lóny ay Menyhért elnök azon indít­
ványa, hogy a 8. §. oda módosíttassák, miszerint 
a tiszavölgyi főfelügyelőnek s a kormány által ki- 
küldendő három tagnak ne legyen szavazati, ha­
nem csupán véleménynyilvánítási és felvilágosítás 
adási joga. s hogy a kormány küldötteinek an­
nak fejében engedtessék meg, miszerint a tör­
vényeket vagy egyesek jogait sértő határo­
zatok felfüggesztése illetőleg azoknak a közi. mi­
niszter elé teendő terjesztését követelhessék. Br. 
Sennyey Pál ezzel szemben a 8. §-t megha­
gyatni kívánja mintán arra a kormány súlyt fektet 
s* teljesen elegendőnek tartja, ha egy későbbi §-ban 
az iránt történik intézkedés, hogy a kormány kül­
döttei a választott, tagokat le ne szavazhassák. Gr. 
An drássy Gyula a 8. §. meghagyása mellett nyi­
latkozik, a közp. bizottság tekintélyét csak emeli az 
szerinte, ha a kormány küldöttei a határozat hoza­
talban is részt vesznek s az érdekeltséggel mintegy 
azonosítják magukat; a vétó jog megengedésénél 
őzt sokkal ezólravezetőbbnek tartja. B. Simon yi 
Lajos, gr. W e n c k h e i ni Frigyes és Harkányi 
Károly gr. Lónyay Menyhért módositványa 
mellett, gr. Károlyi Sándor alelnök, gr. A n- 
drássy Aladár és Keszlerffy János a 8. §. 
változatlan megtartása mellett nyilatkoznak. A 
többség a 8. §-t változatlanul hagyni határozta. 
A 9. §-nál azon rendelkezés, hogy a központi 
bizottság elnökét ő felsége a király nevezze ki, el­
fogadtatott, azonban tekintve, hogy a központi bi­
zottsági elnökség már magában elegendő súlyt köl­
csönöz, a törvényjavaslat azon intézkedése, minisz­
teri tanácsosi ranggal és javadalommal bírjon, an­
nál inkább kihagyni, illetve kihagyása kéretni ha- 
tároztatott, mert a tiszai érdekeltség a közp. biz 
elnökségét nem bureaueratikns jelleggel felruhá­
zandó hivatalnok, hanem bizalmi állásnak kívánja 
tekinteni.

A 10. §. oda módosíttatott a már fentebb 
jelzett szempontból, hogy minden központi bizott-

ktildöttein kiviil legalább 
jtilen lenni. A 11. §-nál

sági ülésben a kormány 
5 választott tagnak keli 
pedig dr. Darányi Ignácz indítványára Kés z- 
lerffy János felszólalása után kimondatott, 
hogy ugyanazon terület (ha például az ép 
úgy egy árment,esitő, mint egy belvizlevezető 
társulat keretébe tartozik) központi járulékokkal 
kétszer nem terhelhető. Egyéb kisebb jelentőségű 
módosítások elfogadása után felszólal báró S e n- 
nyey Pál s indítványozza, hogy a mai ülésről 
szóló jegyzőkönyv tájékozásul úgy a vidéki egyle­
teknek küldessék meg, valamint a közlekedési 
miniszter urnák addig is. míg az ápril
2-diki közgyűlés az ügyben végleg határozna, ter­
jesztessék fel s ezen felterjesztésben emeltessék ki, 
hogy a törvényjavaslatot köszönettel fogadjuk, de 
annak kiegészítését a vizi jog szabályozásában kér­
jük és reméljük, mint a mely nélkül az állapotok 
javulását alig várhatni. Gróf Károlyi Sándor, ki 
időközben elnöklő gróf távozás folytán az elnöksé­
get átvette, ezen indítványt elfogadottnak kijelent­
vén. az ülést berekeszti.

egy-egy tagot
által kijelöltek választják. Ha a harmadik tagra 
nézve nem jöhetne létre megállapodás, azt a bel­
giumi Conseil génórai des Ponts és Chaussies ne­
vezi ki. E bíróság ítélete ellen nem lehet ap- 
pellálni.

A vállalat székhelye Belgrád. Szabadságában 
áll használatára ideiglenes távirdai vonalakat felál­
lítani.*Ha a kormány azon névetben volna, hogy 
a munkálatok nem haladnak kellő 
gyorsasággal, a kérdést a fentleirt bíróság

annuitás első negyede a fenti föltételek alatt j elé terjesztheti és ettől felhatalmazást, kérhet,

törvényjavaslat, egyes szakaszaira nézve teszi meg 
észrevételeit. Ezen észrevételek előterjesztése után 
s a törvényjavaslat czime megállapittatván az 1. 
§. megtoldatott azzal „hogy a hajókázható folyók 
medrének szabályozása az állam által és az állam 
költségén hajtatik végre.“ A 2. §-nál a vizhaszno- 
sitó társulatok is felvétetnek. Ugyanezen szakasz­
nál gr. Andrássy Gyula indítványára kimonda­
tott, hogy a tiszai társulatok összesége a Tiszavöl­
gyi társulat által csupán „közösen érdeklő ügyeik­
ben“ képviseltetik. Ugyancsak gr. Andrássy

Vegyes közlemények.
I Magyar jelzálog hitelbank. A P. Corr.“ 

tegnapi száma azon hirt hozta, hogy a magyar jel­
záloghitelbank egy üzletvezető igazgatót keresne. 
Illetékes helyről azt az értesítést veszsziik, hogy 
eme közlemény tévedésén alapszik, minthogy a ma­
gyar jelzáloghitelbanknak jelenleg teljesen kipró­
bált, üzletvezető igazgatói vannak, s ha mindemel­
lett is a mostani vezénylő erők szaporítása volt és 
van kilátásba helyezve, ez csak is azért történik, 
mert azt a bank üzleti tevékenysége körének előre 
átható jelentékeny széles!ütése, illetőleg az üzleti 
teendők szaporodása kívánatossá teszik,

I A szajól-szentes-hódmezővásárhelyi viczi- 
nális vasút engedményesei, a tervezet és kölség- 
vet.és végleges megállapítása tárgyában Sipos 
Orbán alispán elnöklete alatt Szolnokban ma kezd­
ték meg tárgyalásaikat s holnap folytatják. Megje­
lent az ülésen dr. Szivük Imre, mint a 
magyar vasúti bank jogügyi tanácsosa, Vég h 
Aurél országgyűlési képviselő, mint a pénzügyi 
a földmivelés- ipar és kereskedelmi minisztériumok 
kiküldöttje. Véghnek azon missiója van, hogy a 
Jász-nagykun, Csongrád-, Csanád- és Arad me 
gyékben épülőben levő viezinalis vasutaknál a 
nagy kiterjedésű államjavak érdek szempontjá­
ból, a szükséges öszliangzat létrehozására töre­
kedjék'.

I Allamjavak eladása. A pénzügyminiszter 
legközelebb ismét, egy egész sorát a törvény- 
hozásilag örök eladásra engedélyezett állami ingatla­
noknak bocsájt eladásra. Az ezúttal nyilvános árverés 
alá kerülő birtokok az apatin-szántovai, palánkai, knla- 
ó-beesei és kis-szt.apárai uradalomhoz tartoznak s 
összesen mintegy 40,000 (1600 négyszögöles) hol­
dat tesznek. Az ingatlanok márezius 28, 29, 30, 
31 és április 4, 5, 6, 7, és 8-án reggeli 9 órakor 
kerülnek a zombori m. k. jószágigazgatóság iroda- 
helyiségében árverésre összesen 9.125,000 fit ki­
kiáltási értékben.

% Bolgár vasutak A ruscsuki „Polgárin“ a 
bolgár vasúti kérdéssel foglalkozván, a franczia 
„Le Soir“-nak erre vonatkozó nyilatkozatát repro­
dukálja, melyet a következő megjegyzéssel kísér: 
„mindazon külföldi lapok a bolgár vasút kiépítésé­
vel foglalkoznak, melyek azt hiszik, hogy az illető 
államok arra liivatvák, miszerint Bolgárja vasutak- 
nak kizsákmányolásában részt vesznek. Csodálkoz­
nunk kell azonban, hogy a „Le Soir“ oly naiv el­
mélkedésekkel lép fel, mint a minőket az említett 
ezikkben feltár. A nevezett lap állítja, hogy a bol­
gárok Oroszország irányában nagy rokonszenvvel 
viseltetnek és ennél fogva annak szavára hallgatni 
fognak. Mi igen — mond a „Bolgarin“ — nagy 
hálával tartozunk az oroszoknak s az is áll, 
hogy Oroszország befolyása nagy : de ebből 
még nem következik, hogy Oroszország tiszta 
nemzetgazdászali természetű ügyeinket fogja befo­
lyásolni. Ezen nézet téves s ellentétben áll a fran­
czia lap további állításával, mintha a bolgár vas­
utak kiépítésének tervei „Ausztriától“ erednének, 
mely az orosz befolyást egyensúlyozni, sőt talán 
meg is hiúsítani fogja. A „Bolgarin a „Le Sóid­
nak véleményét nem osztva, csodálkozik, hogy le­
het „oly komoly magatartási! lapnak“ ily alaptalan 
kombinácziókkal foglalkozni. Sándor fejedelmünk s 
a bolgárok is jól tudják, mily őzéit akarnak elérni 
az európai hatalmak a szóban levő bolgár vasút 
kiépítése által; ezen terv nem felel meg a bolgár 
érdekeknek, de erről majd annak idejében szólani 
fogunk.

Iparügyek.
— Az iparkamarai választások. A szatócsok 

és középkereskedőknek a kereskedelmi kamarai 
választások ügyében egyesült pártja végrehajtó bi­
zottsági ülését tegnap d. u. 5 órakor tartotta a 
budapesti szatócs ipartársulat helyiségében I) i- 
vi a czky János és később ;4W ex I er J. S. el­
nöklete alatt. A kitűzött tárgyak közül az első lett 
volna, a nagykereskedők értekezletéről! jelentés, ez 
azonban elmaradt, mert a nagykereskedők is csak 
tegnap d. u. es pedig 6 orakor tai tottak ülésükét, 
erről teliát, még nem lehetett jelentést tenni. A 
második, tárgy Frono m Antalnak a párt, szerve­
zésére vonatkozó indítványa volt. Mely elfogadta­
tott, s a főváros tíz kerületében keriiletenkint vég­
rehajtó bizottság alakíttatott, s a párt nevében az. 
összes fővárosi kereskedőkhöz a választási a vonat­
kozólag felhívás intéztetni határozhatott, melynek 
szerkesztésével (magyar nyelven) From on An­
tal, (német nyelven) Bietre Antal bízattak meg. 
Weiczenfe 1 d Jakab indítványára elhatározta­
tott, hogy a párt érdekeinek érvényre juthatása 
végett, a sajtó is meg fog kéretni a párt érdekei 
támogatására, és hirdetmények kifüggesztésével is 
fog hatni a párt a választó közönségre.

— A fővárosi gépgyárosok értekezlete. A 
folyó hó 16-dikán és 17-dikén a fővárosban 
összeülendő gyárosok országos értekezletének 
előmunkálatainak eszközlése czóljából, ma dél­
után 4 órakor a gépgyárosok szép számban 
látogatott értekezletre gyűltek. Az értekezlet fö- 
ezólja volt az országos értekezlet gépgyári szakcso­
portja által tárgyalandó napirendet megállapítani 
s az egyes kérdések előterjesztésével meg­
bízandó szak férfiak megválasztása. Beható tanács­
kozás után az ezen szakcsoport által tárgyalandó 
napirend következőleg állapíttatott meg: L Mi 
legyen az állami gépgyárak feladata . előadó 
N e n h o 1 d János; II . a nagyobb áilami és ható­
sági szükségletek itthon leendő előállítása, különös 
tekintettel a gépgyári iparra, előadó Havas 
Sándor; Hí. minő vasúti és gőzhajózási ta- 
riffára van szüksége a hazai s különösen a 
fővárosi gépgyárosoknak, főleg a nyersanya­
gokra és kész árukra nézve ? előadó Gell éri 
Mór; IV. vámkérdés a gépgyártás szempontjából, 
előadó Eise le József; V. a kövezetvám kérdése, 
előadó Gél lóri Mór; VI. a vasúti kartell kér­
dése, előadó V i d ács István ; és 411. a hazai 
gépgyárosoknak az országos magyar iparegyesület 
külön szakosztálya gyanánt leendő alakulása, elő­
adó Havas Sándor. Még több jelentéktelenebb 
ügy elintézése után az értekezlet véget, ért.

— Streitmann József ur, gyöngyösi iparos, 
az első iparosgyiilós kezdeményezője s az iparügy 
egyik vezérférfia tudvalevőleg szintén inegh ivat ott 
a II. iparügyi enquót-era, azonban súlyos beteg­
sége miatt azon részt nem vehet. Streitmaun ur 
teliát Írásba foglalta válaszát a kérdőpontúkra és 
úgy küldte be azokat a miniszternek. Az iparosok 
köi-ében Streitmann egyénisége általános tisz­
teletben részesül s azon érdeklődésnél togva is, 
mely az ő személye iránt szélesebb körökben 
éled, alkalomszerűnek tartjuk az 5 válaszpontjait, 
melyeknek egy példánya hozzánk is heküldetett: a 
következőkben ismertetni:

f. Az iparosokat az ipartársulatokba lópúsn kötelezui 
ezéiszerű, sőt elkerülhetleu szükbég. A kötelezi, társulás ki- 
terjeszteuiiö a) gyárvezetőkre b) kereskedőkre és ej a kézmű­
vesekre, de gyártulajdonosokra uem. A társulatoknak legyen 
befolyása a tanoncz felvélelénél, a tanszeizódés ellenőrzésénél, 
a tanoncz felazabaditásánál, illetőleg a taubizonyitvány kiál­
lításánál, a segédek és mesterek közötti viszony rendezésénél 
a munkakönyvét .kiállításánál és ellenőrzésénél, esetleges súr­
lódásoknál.

A kényszert, .rsulás minden gyárvezető, kereskedő ipa­
rosra kiterjesztendő, azonban önálló ipartársulat kisebb hely­
ségekben esak az esetre alakítandó, ha helyben legalább 4u, 
társulásra kötelezett létezik, elleneseiben tartoznak ezek a 
legközelebbi ipartársulatoa belépni.

Mindenütt egy általános ipartársulat szervezes­
sék külön szakosztályokkal.

Akár kimondatik a kényszertársulás, ai.ár nem : na­
gyon cz.élszerü az ipartársulatokat hatósági jogosultsággal 
felruházni, különösen, ha nem mondatnék ki a kényszertár­
sulás, az ipartársulatokat hatósági joggal felruházni nemcsak 
czélszerü, de elkeriilket.leu szükséges, mert. ezen hatóság köny- 
uyebben megközelíthető, s gyorsabb igazságszolgáltatás esz- 
tátik ki, azonban kényszertársulás nélkül az iparszervezet 
uem képzelhető, azt az eddigi tapasztalni igazolja.

II. Az 1872 Vili. törvény §-a következőleg volna 
módosítandó, aj A magyar korona területén mindenki, ki 
élte 14-dik évét helülté, nemre való tekintet nélkül, az. ille­
tékes hatóságnál tett írásbeli bejelentés, és az. ipar bizottság­
tól nyert, igazolvány alapján azon iparágat, melyet tanulta, 
szabadon gyakorolhatja, kivéve a gyártulajdonosokat, b) 
Mindazon iparosoknak, kik szakképzettséget igazolnak, 
megengedte!ik az ipar fejlesztése érdekében, hogy több .oar- 
agat is egyesíthetnek, de ugyan annyi szakosztály tagja 
lenni és a terheket viselni tartozik, ej Mindazoknak, kik 
nem gyártulajdonosok, vagy nem tanult-iparosok iparválla­
latokba menni 500 írt. pénzbírság alatt tilos.

Az iparostól követelendő a képzettség kimutatása, hogy 
egy bizonyos ideig inaskodott. miután az elméleti s gyakor­
lati oktatásban részesült s mint segéd 3 évig valamely ipar­
telepen működött. K képzettség kimutatása esak a gyárveze­
tőknél, kereskedőknél és kézműveseknél követelendő. Mert 
nem lebet szándékunk a gyáripar keletkezését megszólítani, 
épen azért gyártulajdonos mindenki lehet, de a gyárvezető 
szakértelmét igazolni tartozik.

III. Az. engedélyezett iparokra sz. eddigi gyakorlat és 
törvény fenntartandó és az önkormányzat keretében ha­
gyandó.

IV. Szükséges-e segédeket arra kényszeríteni, hogy 
munkabérükből segélyző alapokhoz járuljanak. A bizonyít 
vány mindaddig visszatartandó, mig fizetési kötelességének 
eleget nem tett. Ha a segédek más városba mennek, az előbbi 
lakhelyükön alakult segélyző egylet alapjához igényt nem 
tarthatnak, ellenben uj lakhelyükön az ottani segélyző-egylet 
tagjai lesznek s annak jótékonyságát igénybe veuui jogosit- 
tatuak; ez igy volt ezelőtt is. A segélyezés első sorban a be­
tegség, halálozás és szálló helyek felállítására terjedjen, mert 
erre vau legnagyobb szükség.

Elég ha az. ipartársulati választmány a felügyeletet 
kirendelt tagok által gyakorolja.

V. Az ipartörvény eddigi szervezete nem czélszerü, 
mert, a tapasztalás bizonyltja, hogy az. 1. fokú iparhatóságok­
nál igazságot; találni vajmi nehéz; az, ipariigyekbeni járatlan-

g, az egyéb ügyekkel való tulterheltetés ellenségei a gyors
eljárásnak, czélszerü lenne tehát az, 1. iparhatóság gyakorlá­
sát az ipartársulatokra átruházni a 11. fokú hatóság lenne 
az ipar és kereskedelmi kamarák választoltjaiból alakult 
választmány.

VI. Harmadfokú iparhatóságnak feutartaudókuak ve­
lem a közigazgatási bizoetságokat, azon elvnél fogva, meri 
tiilib szem többet lát s igy a kétes kérdések kollegiális la 
náeskozásban inkább megvitattál,nak s az igazság könnyeb­
ben érhető el.

Nézetem szerint, minden városban egy ipar-bizottság 
alakítandó és pedig egy-egy tag kiilömbtéle iparokból, ez 
gyakorolná azon jogot, mit II. pontnál az ipar megkez ese­
nél említőnk az, igazolásra nézve; ez ókból nem volna a e. 
iparos kitéve a visszaélésnek. — Streit manu . zse .

Az iparügyi enquete.

Vili. ülés, márezius 4-ón.
Elnök: Kemény Gábor báró kereskedelmi 

miniszter.
Jegyző : Balogh Vilmos.
A kormány részéről jelen vannak a minisz­

teren kiviil Matlekovies Sándor államtitkár. H éri eh 
Károly osztálytanácsos, Balogh Vilmos fogalmazó.

Elnök az ülést megnyitván, bejelenti, hogy 
Zichy Jenő gr. és Fáik Miksa közbejött akadályok 
miatt a mai értekezleten nem vehetnek részt.

Helfy Ignácz ; Azon okból, hogy az értekez­
let az elvi kérdések megvitatásán minél előbb tel­
essék, arra kéri az értekezletet, hogy ne a harma­
dik, hanem az ötödik kérdés tárgyaltassék, mert 
ha ezen a kérdésen túlesnek, akkor a többi kér­
dés megvitatása nem fog hosszú időt igénybe­
venni.

Elnök : Nem ellenzi az indítványt, azonban 
azt hiszi, hogy a harmadik kérdésen könnyen fül 
lehet esni, mert az ipar és kereskedelmi kamará­
nak orsz. értekezletén nagy egyhangúsággal mon­
datott ki az, hogy az ipartörvény 5-ik |-ában ki­

jelölt iparágaknakl 
nélkülözhetetlen, I 
azok közé fölverni
praejádikálliatna j
az lehetne a kérj 
ágak. a melyek kt 

Baross Gabi 
való megmaradás 
nek. a melyek az I 
pontra nézve liozal 

Elnök: Kérdj 
tartása mellett nyl 

Balogh Vilin]
zólszeriiuek

intézkedése, mely al 
arra, hogy ;u ott I 
korcsmák é.< kávéházit! 
való kölcsönzés. 4. 
játékszerek készi.ése. 
szállítás és 8. azok in 
mára személyszállító I 
gálataikat ajánljak. !■ 
sági, közerkölesi-égi 
szempont iából, a hely
telező, de az iparS/.ali 
uak V avagy nem kJ 
fenotaitani és az ipa! 
hanem az engedélyezi

Elnök megjd 
zálogra való köles] 
K kérdés a legnja 
törvény által és ij 
Figyelmezteti az 
csodálatos az. ii 
mely szerint az 
a városoknak 
intézkedési és 
és pedig az ipa 
intézkedés ellenit 
a legtöbb zavart 
az értekezletei, lit 
alkalmazható az il 
iparágak a szal>a<| 

Ráth Kárul 
latkozala nem az| 
nem aimak 5. 
riot azon rends 
tik. az alki tain 
toztatandó. Ezer 
vényünknek. Az 
solatát képezik 
nnngnak. csak In 
látok helyed a ti 
ságban tartott kij 
teleket, a uielj 
iparágak gyakorié 
helyi szükséghezl 
sági és küzegésf 
szabályukat, alke 

Nem osztja 
nyűnk valami ti 
mert számos, ig| 
az uj osztrák tol 
sebe Gewerbe 
hagy. Ilyen a 
a ííelyi szükség!

Neuschlosl 
felsorolt iparága 
ről volna szú. 
sát. feltétlenül 
építészeti iparral 
a megbizhatusáJ 
megkivántassék.l 
követellessék 
más iparra nézi 
limit egyéb i|

Baross 
zést tesz. Az 
módosítása töbl| 
előtte. Másik 
épitési ipar gyá 
kintetben mm<f 
güsultsága. A 
gyakorlását i llel 
mely követeltetf 
törvény által si

Vélemény 
ha bizonyos 
tás illán kimúl 
szab átalánosq 
nem
vényhatóságuk | 
keretén helül 
módon külön 
átrak pl- a zálj 
ről külön törv| 
cselédszerzés 
mesterségei illj 
letére. a mely 
törvényhatóság 
sitva vannak 
nemcsak a főj 
vidékre is. Ez 
ságnak véglied 
lehet segiteni.l 
zások hozatna! 
kívánják.

Ney Beid
lyal és Haross| 
iparra nézve 
tozhatik a 
dottakkal.

Lipthay |
bor igen hely 
rok közt olyaj 
korlátozandó 
ténhetik. Az 
bályok alkotta 
szabályoknak 
iparukat szabi 
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építési iparra j 
kívánatosnak. I 
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jglölt iparágaknak külön felügyelet alatt tartása 
nélkülözhetetlen, sőt. hogy még másokat is kellene 
azok közé fölvenni. Nézete szerint anélkül, hogy 
praejádikálhatna bárki nézetének, itt legfólebb 
az lehetne a kérdés hogy melyek azon ipar­
ágak. a melyek különös felügyeletet igényelnek'?

Baross Gábor: Nézete szerint a sorrenden 
való megmaradás sem árt azon elvi eldöntések­
nek. a melyek az 5 és ezzel kapcsolatosan a ß-ik 
pontra nézve hozandók.

Elnök: Kérdésére a többség a sorrend meg­
tartása mellett nyilatkozik.

Balogh Vilmos olvassa a 3-ik kérdést:
„t'zélszerimek bizonynlt-e a törvény 5. §-énak azon 

intézkedése, mely a közigazgatási hatóságokat feljogosítja 
arra, hogy az ott nevezett iparokra nezve (1 szállodák, 
korcsmák'és kávéházak tartása, 2 zstbaroskodas, 3. zalegra 
való kölcsönzés. 4. eselédszerzes, 5. kemenyseprés, G. tuzi- 
jatékszerek keszi:ése. 7. rendes járati idehoz kötött személy­
szállítás é< 8 azok ipara, kik közhelyeken a közönség sza­
mára «/emélvszállitú eszközöket tartanak készen, vagy szol­
gálataikat ajánlják, mint hordárok, társalgók stb. közbiztos- 
sl"i. t.'."érkötési?égi közegészségi és más egyéb közérdekek 
szempunij.il"d. a helyi szükséghez képest általánosan kö- 
t ele zó, de az iparszahadsig elvén nyugvó szabályokat hozza­
nak - avagy nem kelleae-e a szabályozást a kormánynak 
fenntaitani és az iparágakat általában nem iparszabadság, 
hanem az engedélyezés elve szerint szabályozni ?“

Elnök megjegyzi, hogy a 3. kérdésben a 
zálogra való kölcsönzés kérdése is benfoglaltatik.
E kérdés a legújabb időben rendeztetett egy uj 
törvény által és igy eiről többé itt; szó nem lehet. 
Figyelmezteti az értekezletet arra, hogy nagyon 
csodálatos az ipartörvény 5, §-ának intézkedése, 
mely szerint az abban lelsorolt iparágakra nézve 
a városoknak és törvényhatóságoknak külön 
intézkedési és szabályalkotási jog tartatik fenn, 
és pedig az iparszabadság elvén. Ez a két, 
intézkedés ellentétben állónak látszik és ez csinálta 
a legtöbb zavart a zálogüzletre vonatkozólag. Kéri 
az értekezletet, hogy vegye ligyelemhe, mennyiben 
alkalmazható az ily speczialis viszonyok közt levő 
iparágak a szabad iparnak elvei és tételei.

Ráth Károly: Megjegyzi, hogy múltkori 
latkozata nem az ipartörvénynek 105. §-ára. 
nem annak 5. §-ára vonatkozott. Nézete 
rint azon rendszer, a mely az 5. t?-ban foglalta­
tik. az alki tandó törvény által okvetetlenfil megvál­
toztatandó. Ezen rendszer sajátsága a mi ipartör­
vényünknek. Az 5. §-ban foglalt intézkedések má­
solatát képezik az 1869-iki német Gewerbe Ord- 
nungnak. csakhogy az abban foglalt speciális kor­
látok helyett a mi ipartörvényeink egész átalános- 
ságban tartott kifejezésbe foglalja össze azon felté­
teteket a melyek szerint az 5. $-ban felsorolt 
iparágak gyakorlására nézve a törvényhatóságok a 
helyi szükséghez képest közerkölcsiségi, közbizton­
sági és közegészségügyi szempontokból kötelező 
szabályokat alkotnak.

Nem osztja azon nézetet, mintha iparíörvé- 
nyiink valami remekmű volna, és pedig azért, 
mert számos, igen fontos kérdést, a melyet u*ry 
az uj osztrák törvényjavaslat, mint a Nord. I). tit­
sche Gewerbe - Ordnung szabályoz, érintetlenül 
Lasy. Ilyen a korcsma-ipar és pálinkamórés, amely 
a helyi szükséghez képest korlátolható.

Neuschloss M arcéi: Hogy ha az 5. §-ban 
felsorolt, iparágakhoz más iparágaknak hozzátételé­
iül volna szó. akkor az építési iparnak odaesatolá- 
sát. feltétlenül elfogadná, de nem fogadhatja e laz 
építészeti iparra nézve azt, hogy akonczesszión kívül 
a megbízhatóság mellett még a szakértelem is 
mesrkivánfassék. mert nem látja be, hogy miért 
követeltessék meg az építési és a vele összefüggő 
más iparra nézve a képesség bebizonyítása inkább 
mint egyéb iparnál.

Baross Gábor mindenekelőtt két megjegy­
zést tesz. Az egyik az. hogy ezen törvénynek 
módosítása több tekintetben szükségesnek látszik 
előtte. Másik megjegyzése az előtte szóló által az 
építési ipar gyakorlására (»hozottakat illeti. E te­
kintetben minden nézetnek meg van a maga jo­
gosultsága. a mi az építészeti iparnak közvetlen 
gyakorlását illeti, erre nézve mindazon biztonság, 
mely követeltetik, csak úgy érhető el, ha ez külön 
törvény által szabáiyoztatik.

Véleménye szerint tehát a leghelyesebb volna, 
ha bizonyos iparnemekre nézve gondos összeállí­
tás után kimondatnék, hogy ezekre a kormány 
szab átalánosan kötelező szabályokat, de ez 
nem zárja ki annak lehetőségét, hogy a tör­
vényhatóságuk ezen átalánosan kötelező szabályok 
keretén belül a helyi viszonyokhoz képest kellő 
módon külön szabályokat alkothassanak. Ezen ipar­
ágak pl- a zálogra való kölcsönzésen kívül, mely­
től külön törvény intézkedik, a zsibáruskodás, a 
vselédszerzés és a kéménysöprés. A kéményseprő­
mesterséget illetőleg hivatkozik a tőrvény azon rende­
letére. amely szerint tiizrendőri tekinteteknél fogva a 
törvényhatóságok bizonyos kerületeket alkotni jogo­
sítva vannak és kétséget nem szenved, hogy ez 
nemcsak a fővárosra nézve szükséges, hanem a 
vidékre is. Ezen ipar.’gnak elhanyagolása a lakos­
ságnak véghetlen kárával jár; ezen csakis az által 
lehet segíteni, hogy ha bizonyos nemit korláto­
zások hozatnak be. a mint. ezt a szakemberek is 
kívánják.

Ney Béla tökéletesen egyetért Ráth Károly­
ival és Baross Gáborral abban a mit az épitési 
iparra nézve mondtak : de semmiesetre sem osz- 
tuzhatik a Neuschlosz Marezell által elmon­
dottakkal.

Lipthay Béla b. kijelenti, hogy Baross Gá­
bor igen helyesen emelte ki. hogy vannak az ipa­
rok közt olyanok, a melyeknek szabad gyakorlása 
korlátozandó és ezen korlátozás két irányban tör­
ténhetik. Az egyik abból áll, hogy bizonyos sza­
bályok alkottassanak, a melyek szerint a kik ezen 
szabályoknak megfelelőig képesitvék. azok illető 
iparukat szabadon gyakorolhatják ; a másik korlá­
tozást csupán az engedélyezés mellett gyakorolha- 
tás képezi. Szóló ezt teljesen magáévá teszi.

Mudrony Soma: Azon iparágakra nézve, 
melyek különös megbízhatóságot kivannak, a kon- 
czessiót tartja múlhatatlanul szükségesnek, mert ha 
erre nézve csak normativ szabályok állíttatnának 
lrl lehetetlen volna e feltételnek megfelelni. Az 
épitési iparra vonatkozólag nem a konczessiót tartja 
kívánatosnak, hanem a qualifikáezió kimutatását. 
(Helyeslés.) .....................

Ha a törveny-revizional e nezet fogadtatnék 
el nem volna egyébre szükség, mint, hogy az 

'. . .- •—e keretbe bevonassék. mi»

ácsmesterektől qualifiká- 
mert ezek úgy is kész

építészeti iparág e Kereme uevouassett. míg ellen­
kezőleg szükséges volna az iparnak egész uj ágát 
megjelölni.

Van az iparnak egy bizonyos neme, a mely 
némi korlátozást igényel, mert a konkitrrenczia 
“ ó esetben nem mérsékli, hanem növelt az ara- 
Ut a mint ezt az élelmi szereknek a nagy váro­
sokban való drágulása mutatja E bajnak orvosló 
,v.i a (olvasztási szövetkezetekben vélt feltalálhatni.

A numerus clausust a bérkocsi üzletre, 
v»»yis kereseti ágra szükségesnek tartja, mert a 
szabad ipar okozza azt, hogy e kereseti ag liánt 
oly sok a panasz.

Végül különös figyelmébe ajánlja a minisz­
ternek a cselédszerzési intézetek ügyét, melyek je­
lenleg visszaélésekre adnak okot.

Kemény Gábor báró tudja, hogy a cseléd- 
szerzés ügyénél történnek visszaélések és kijelenti, 
hogy ez ügy az ipartörvény revízió alkalmánál 
ügyeimét nem fogja elkerülni. (Helyeslés.)

Thék Endre, a qualifikácziót az építőmes­
terekre nézve a fővárosban és szab. kir. városok­
ban keresztülvihetőnek tartja, de a vidéken, nem

mert akkor minden istálló építéséhez qualifikált 
építész kellene.

A kőfaragóktól és 
cziót épen nem kívánna, 
rajzok után dolgoznak.

Elnöka harmadik kérdés feletti ér­
tekezletet befejezettnek nyilvánítja.

Balogh Vilmos jegyző olvassa a 4-ik kérdést, 
mely igy szól:

„Sziikséges-e. a segédeket (kereskedelmi segédeket és 
gyári munkásokat is) arra kényszeríteni, hogy munkabérük­
ből segélyzö alapoknoz járuljanak?

Ha igen : 1. az illető munkaadók felelősséggel terhel- 
hetök-e ezen járulékok pontos befizetésére nézve ? 2. ha az 
illető segédek más városba mentek, mily módon tartassák fel 
igényük a segélyzö alapra? 3. mire terjedjen e segélyezés? 
csak betegség és halálozás esetére, vagy más és milyen ese­
tekre is? 4. törvény vagy hatósági szabályrendeletek által 
szabáiyoztassanak-e ezen segélyalapok, és mily elvek 
szerint ?

Helfy Ignácz: Kétségtelen, hogy eddig a 
szabadtársulatok nem jöttek létre oly számban, a 
mint kívánatos lett volna, de még az ellennóze- 
tiiek is konstatálták, hogy vannak köztük számo­
sán, melyek életrevalóságukat fényesen bebizonyí­
tották. Hogy kevés társulat alakult, annak oka az 
volt, hogy nem lóvén kénytelen minden iparos 
belépni a társulatba, ha 8—10 iparos össze is ál­
lott egy kis városban, ez a megélhetésre nem 
volt elég. mert társulat, pénz nélkül nem működ­
hetik.

Gondoskodni kell tehát arról, hogy ezen sza­
bad társulatok számára a pénzalap megszereztes­
sék, természetesen megállapittatván, hegy e pénz 
miké]) és ki által fog kezeltetni és hogy kizárólag 
ipari ezólokra fog íordittatni. Legczélszerübbnek 
vélné, ha kimondatnék, hogy mindenki, a ki a 
magyar korona területén iparüzletet akar nyitni, 
mielőtt ez üzletet megnyitja, tartozzék az ipar­
hatóság kezébe egy bizonyos összeget egyszer 
s mindenkorra letenni. — A ki elhatározza 
magát arra. hogy az iparból akar magának 
cxisteneziát biztosítani, annak ez nem lehetne ter­
hére. ha az összeg nem volna magas.

Ki lehetne mondani, hogy minden iparos, 
a ki falu-helyen nyit üzletet, fizessen 10 frtot: 
mezővárosban 15 frtot; nagyobb vagy rende­
zett tanácsú városban 30 frtot; a fővárosban 
50 frtot.

Azért kívánja, hogy az összegek az iparható­
ságoknak adassanak át, mert kell valakinek lenni, 
a ki felelős legyen, s mert lehet, hogy oly helyen 
nyitna valaki üzletet, a hol még ipartársulat nem 
létezik.

Hogy e pénz kezelése és ellenőrzése miként 
történjék, azt a kormány belátására bízná, de ez 
összegek az ipartársulatok rendelkezésére állanak.

Áttérve az ötödik kérdésre, kijelenti, hogy 
az I. és II. fokit iparhatóságok eddigi szervezetét 
czélszerünek nem tartja, kijelenti továbbá, hogy 
igenis czélszerünek tartaná, hogy az első fokú 
iparhatóság az ipartársulatok által e ezélra válasz­
tott iparosokkal egyetemben, — a II. tokit ható­
ság az ipar- és kereskedelmi kamarák által válasz­
tott, iparosokkal egyetemben járjon el.

A törvényben még kimondandónak véli azt, 
togy az a kereskedő, a ki egyúttal ipart is űz, pl. 

szabászt tart stb„ iparosnak is tekintessék és kö­
telezve legyen az iizletengedélyezósi illetéket ipari 
czélokra lefizetni.

Elnök: Azt kérdi Helfy Ignácztól, vájjon a 
segédeket, kényszeríteni óhajtja-e arra, hogy segélyzö 
alapokhoz járuljanak.

Helfy Ignácz: A segédeket a 4-ik kérdés 
első részében érintett segélyezési alapokhozi járu­
lóéra kényszeriteni nem óhajtja, mert ez egyike, 
azon pontoknak, a melyeket a társulatok számára 
tart fenn, egyetértve a hatóságokkal.

Baross Gábor: Nézete szerint e 4-ik kér­
dés gyakorlati szempontból bírálandó meg és ezért: 
kijelenti, hogy e téren a szabad társulás eszméjét 
tartja meghonositandónak. Meggyőződése az, hogy 
a mennyire a szükséges törvényhozási és a meny­
nyire szükséges kormányzati utón biztositandók 
azok az előfeltételek, a melyek a társulást könnyűvé 
és lehetővé teszik.

Ráth Károly: Ha a kényszertársulatok hozat­
nak be, nem tartja szükségesnek a segédeket arra 
kényszeriteni, hogy munkabérükből a segélyzö ala­
pokhoz járuljanak. Ha azonban a kötelező ipartár­
sulatok nem hozatnak be, ezen intézkedést kivihe­
tetlennek tartja, mert ezen különben igen11 jeles 
kérdőpontnak az a hiánya van, hogy azt nem 
érinti, mi történjék ott, a hol ilyen segélyzö pénz­
tárak nincsenek.

Mudrony Soma két kérdésre nézve nyilatko­
zik. Az első a Helfy Ignácz által megpendített 
eszmére vonatkozik. Erre nézve nézete az, hogy 
ha a minrszter egyátalában nem határozhatná el 
magát arra, hogy a testületi kötelezettség alapján 
leendő iparszervezet eszméje érvényesíttessék az 
általa megpendített alakban, akkor beéri azzal a 
Helfy által javaslatba hozott kiegészítő eszközzel, mert 
nézete szerint ezen eszközzel nagy részben, ha 
nem is egészben el lehet érni a czélt. Megyjegyzi 
azonban, hogy nem tartja elégségesnek a fizetendő 
taksákra nézve a fokozatot és ennek különfólesé- 
gét a városok szerint megállapítani, hanem szük­
séges azt egyszersmind bizonyos mesterségek sze­
rint is felosztani, mert vannak oly mesterségek, a 
melyekre nézve az 50 forint nem sok, s vannak 
ismét más mesterségek, a melyekre nézve még 
Budapesten is sok az 50 forint. Azért tehát kellő 
megfontolás után oly alakba kell önteni ezen 
eszme megtestesítését, a mely minden irányban 
megfelelő legyen.

A második megjegyzése a segédmunká­
sokra vonatkozó sególypénztárak kérdését illeti. 
Ez nemcsak a segédeknek az érdeke, hanem 
a városoké és községeké is, sőt állami érdek is, 
mert az olyan beteg segéd, a ki nincs valamely 
társulatban, a községeknek és esetleg az államnak 
terhére esik. Tehát intézkedni kell e tekintetben 
mindenesetre. A legegyszerűbb az, hogy e czélbúl 
bizonyos hozzájárulás történjék, minden egyes se­
gédmunkás részéről, még pedig oly formán, hogy 
szabadságában álljon, minden egyes segédmunkás­
nak ahoz a segéiypénztárhoz járulni, a melyik­
hez akar. Azonban azokra nézve, a kik ily 
szabadpénztárakhoz nem csatlakoznak, hatósági 
pénztárakat kellene alakítani; megjegyzendő azon­
ban, hogy esen hatósági pénztárak az ellátásra 
csak igen csekély összeget szolgáltathatnak. A ki 
jobban akar magáról gondoskodni, mint ezt a ha­
tóság teszi, az mindenesetre 'oly pénztárhoz fog 
járulni, a melybe ha esetleg többet is fizet, de at­
tól jobb ellátást is kap.

A kötelező sególypénztár természetesen nem 
vonatkozik egyébre, mint betegsególyezósre és leg­
feljebb még ki lehotne terjeszteni a temetkezésre 
is. A szabad sególypénztárak kiterjeszkedhetnek 
mindenre, a m.re akarnak.

Elnök kérdést intéz Mttdronyhoz, hogy ha 
netalán kötelező ipartársulstokj nem állitsanának 
fel, ezen esetben, törvény által kényszerithetők-e 
és kónyszeritendők-e a segédek arra, hogy ily hu­
manisztikus társulatokba beálljanak.

Mudrony Soma: Kényszeríthetők igenis oly 
értelemben, hogy vegyes hatóságok állíttatnak fel 
segély-pénztárakat, a melyekhez járulni tartozik min­
denki, a ki nem állott be valamely szabad tár­
sulatba.

A legközelebbi ülés hétfőn d. e. 11 órakor.

Kereskedelem és tőzsde.
** Az osztrák-magyar-szerb kereskedelmi 

tárgyalások. A tegnapi ülésben Jovanovics osz­
tályfőnök átnyújtotta a szerb kormány legújabb 
ellenjavaslatait, melyek a még mindig fennálló 
differencziák mellett a kereskedelmi szerződés lét­
rejöttét még talán márezius havában lehetővé te­
szik. A fennálló nehézségek elvileg abban állanak, 
hogy Szerbia mindenekelőtt vámjövedékeit akarja 
emelni, míg Ausztria-Magyarország oly vámtételeket 
akar elérni, mely neki lehetővé teszi az angol és fran- 
ezia ipartermékekkel versenyezhetni. így Ausztria- 
Magyarország minden fajú posztóért mótermázsán- 
kónt 56 frankot és minden fajit vászonszövetért 
métermázsánkónt 84 frankot javasol, mig szerb 
részről, tekintettel a bevitel mennyiségére 11 
frankig is magasabb és minden ezikkre külön be­
viteli számokat javasolt. Szerb részről ugyan hajlan­
dók volnának az oszt rák-magyar termékeket, előny­
ben részesíteni, de Belgrádijait azt hiszik, hogy 
Szerbiának a küszöbön levő pénzügyi eugagemeni-jai 
következtében állami bevételeinek fölemelésére kell 
gondolni, minek következtében bizonyos eztkkek, 
melyek kizárólag Ausztria-Magyarországból hozat­
nak Szerbiába és igy idegen verseny ellen bizto­
sítva vannak, elviselhetnek magasabb vámot igy a 
nélkül, hogy az osztrák-magyar kivétel ezáltal szenved­
ne. Ami a határforgalmat illeti, tudvalevőleg papiros, 
üveg, vas (fólkószitmények) házi- és mezőgazda- 
sági eszközök már rendeztettek. Ausztria-Magyar- 
ország még az aczélt is be kívánja vonni a határ- 
forgalomba, a mit Szerbia eddig ellenzett. A leg­
közelebbi ülés akkor lesz, ha az osztrák és a 
magyar kormány a szerb ajánlatok fölött nyilat­
kozni fog, a mi néhány nap alatt fog meg­
történni.

** Pénzügyi és bankliíreli. Az egyesült 
budapeat-fővárosi takarékpénztár 1880-ik évi mérlegét 
221.309 fit 78 kr. tiszta nyereséggel zárja le, melyből az 
alapszabályszerii'levonások után egy lő—20% kamatozás ke­
rül ki a részvényeseknek. A takarékbetétek 1850 végén 
15.082,265 frtra (az elűző évben 15 245.032 frt) a tartalék- 
alap 198.032 Írtra (az e. évbeír 135.39Ő fit) emelkedtek. — 
A „Pannónia magyar viszontbiztosító intézet“ (880-ban a 
tiizbiztositási üzlet után 1.661,898 frt, a szállitmánybiztosi- 
tási üzlet után 65,648 frtot s egyéb bevételek hozzáadásával 
összesen 1.882,474 frtot vett be. a kiadások levonása után a 
600,000 frtot tevő részvénytőkére 147,481 frt 08 kr. tiszta 
nyeremény marad. A nyereménytartalék a múlt évi bevéte­
lekből 266,585 frt (az előző évben 220,926 frt) a díjtartalék 
501,663 frtra (az előző évben 414.778 frt) emelkedett.

A lIsztvAm kérdéséhez
Az osztrák kereskedelmi minisztérium a többi közt az 

osztrák molnárok egyesületét is felszólító Itta, hogy adjanak 
véleményt a nagymérvű lisztbehozatalról a német vámok 
fennállása óta. Az egyesület ennek folytán f. hó 17. és 18-án 
értekezletet tart, melyre meghivattak a kereskedelmi kamarák, 
az iparegyesületek, a gabna- és liszttőzsdék, malomiparosok 
és előkelő lisztkereskedők. Az éri-kéziét elé következő kérdé­
sek fognak terjesztetni:

1. Szenvednek e kerület malmai a külföldi iisztbeho 
zatal által? 2. Mióta? 3. Növekedett-e ezen behozatal a né 
met vám gabna- és lisztvámok behozatal» óla.? 4. Mely fajok 
importáltainak ? (Búza- vagy rozsliszt, és mily minőségű (?) 
5. Milyen versenyképességi viszony kerülete malmai és 
kiilföl.íi outiiiráló malmok közt? 6. Milyenek malmaik ? 
7. Milyen a technikai berendezés, különös tekintettel a ver 
seuyzésre? 8 Kerülete malmai mennyit, őrölhetnek ? 9. Fe­
dezhetik-e a kerület szükségleteit ? 10. Érkezik-e kerületébe 
Ausztria más tartományából és Magyarországból liszt és mily 
mennyiségben? (Búza és rozsliszt?) ti. Hány százalékot 
őrölnék rozsból és körülbelül hányat búzából ? ‘ ( Kívánatos 
volna nyerstermékek és ezekből készült gyártmányok bemu­
tatása.) 12. Malmai honnan hozatják a nyersterményeket ? 
13. Termeltetik gabna kerületében ? 14. Mily távolságban 
van a gabuatermelés kerületéből ? 15. Az összes fogyasztás­
nak körülbelül hány százalékát képezi a behozott gabna1 
16. Akadályozza a belföldi vasúti tarifa a verseny 
képességet a külföldi malmokkal ? 17. Akadályozzák-e 
a versenyt a differeneziális tarifák? 18. Exportálnak 
malmai ? " 19. Eltekintve az általános konjunktúrától 
csökkent-e a kivitel ? 20 Határidőre vagy készpénz 
mellett adnak el malmai ? 21. Készpénzen kénytelenek a 
malmok a nyers terményeket vásárolni ? 23. Milyenéit a mal­
mok hitelviszonyai ? Mily kamatokon számítolnak le malom­
váltókat? 24. Milyenek a malmok adóviszonyai? 25. Segítve 
volna a malmokon lisztvám behozatala által? 26. Nem káro­
sulna ezáltal a lakosság? 27. Nein károsulnának a malmok 
gabnavám behozatala által ? 28. Kivánják-e a malmok a né­
met gabnavámok megszüntetését ?

Délután.
Nagyobb kínálat következtében a határidők 

gyengültek és vevők tartózkodása folytán nagyobb 
üzlet nem fejlődhetett.

Köttetett:
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 11.39. 
Bánsági tengeri máj.—jun. 2500 mm. 593, 

2500 mm. 5.90.
Szokványzab tavaszra 1400 mm. 6.33 M..

Esti jegyzés:
Szokványbuza tavaszra.............................
Szokványbuza őszre..................................
Bánsági tengeri máj.-júniusra..............
Szokványzab tavaszra .........................
Szokványzab őszre ................................
Káposztarepeze 1881. aug.—szeptemb.-re 12.1,~12.slti 
Bánsági repeze jul.—aug.-ra ................... 11.%—11.%

11.35- - 
10.32%- 
f>.87%- 
6.30- - 
6.10 -

11.38 
10.37 V« 
5 90 
6.32% 
615

Uuio-bank............................................. .............. i^o'yr
Tiszai sorsjegy........................................................... 108.2«.*

Szelvényekre esedékes kamat márezius 5.
Magyar államadósság:

Magy. vasúti köles. 120 frtos drbonként 5% 
M.-.gy. gömöri államv. zálogl. drbonként 5%
M u:v 1869. kelet. v. áll.-kötv. elsőbbs. adom. 5% 
Magy. 1873. kelet. v. áll -kötv. elsőbbs. ar. v. ezb. fi1/, 
Magyar 1876. belet. v. áll.-kötv. aranyban 5% 
Tiszai és szegedi kftlesöu darabonként 4*', ...
Magyar papirjáradók 100 frt után 5% ...........
Magyar aranyjáradék 100 frt után 6% ..............
Magyar földtehermentesitési kötv. 100 frt után 5”/, 
Erdélyi földtehermentesitési kötv. 100 frt után 5**/, 
Hzölődézsmaváltsági kötv. 100 fit után 5% .

Osztrák államad ösS&g:

106.«' 
0.70.62 
2.66."' 
0.88.89 
0,88 «’ 
1.71.“ 
1.30 
1.06 6- 
1,68.- 
0.86,«« 
0.82«’

Ertéktózsile.
Az osztrák hitelintézet, ki nem elégítő mér­

egében az üzérkedés ma már fólig-meddig bele­
nyugodott ugyan, de a mai tőzsde mind azonállal 
nyugodt, volt korlátolt forgalom mellett.

Elötozsde.
az előtozsde üzérkedés! értékekre nézve 

kezdetben kedvező volt, zárlat felé azonban veszí­
tettek árfolyamukból. Osztrák hitelrészvény 293.40 
—293.70-től 293.10-ig, magy. aranyjáradók 113.15 

112.85, magyar leszámítoló és váltóbank 129.50 
—129.75, magyar papirjáradók 84.50 — 84.60. 
bankegyesület 102-ön köttettek.

II óra 30 perczkor zárulnak: osztrák hi- 
telrószvóny 293.10—293.20, ma»yar aranyjáradók 
112.85-113.

Déíl íöaades.
A déli tőzsdén iízérkedési értékek meglehe­

tős szilárd irányt követtek, a forgalom azonban 
csekély volt. Helyi értekek közül meglehetős ter­
jedelmes forgalom mellett malmok és bankok 
szilárdabbak voltak. Valuták és váltók lany­
hák. Osztrák hitelrészvény 293.20—292.50-től 
293-ig, magyar aranyjáradék 112.75—112.95-től 
112.80-ig, magyar papirjáradók 84.50-en, magyar 
vasúti kölcsön 128.75-ön köttettek. Magyar hitel­
bank 269.50—270.25, unióbank 128, kózmiives- 
bank 166, budapesti bankegyesület 102—102.50, 
magy.leszámitoló és váltóbank 129.50—129.75—130. 
Azonkívül forgalomba jöttek még: Erzsébet-malom 
208, Lujza 212, Pannónia 1080 ; Báttaszék-dombo- 
vár-zákányi vasút 156.50, első erdélyi vasút 153.25, 
osztrák államvasut 294, budapesti közúti vaspálya 
408—409.50, Drasche-féle téglagyár 141—142.50. 
salgó-tarjáni vasfinomitó 149.75—151. sertéshiz- 
laló 216, Schlick-féle vasöntöde 196—198, Ganz-íéle 
vasöntöde 550—552, magyar nyeremóny-kölcsön
116.50, kőbányai téglagyár 226—228, salgó-tarjáni 
kőszónbánya 97—97.50, kassa-oderbergi vasút
138.50. — 20 frankos arany 9.30—9.31, reezés 
arany 5.53%, váltó Londonra 117.65—117.50-en 
köttettek.

I óra 30 perczkor zárulnak: osztrák hitel- 
részvény 292.80—292.90, magvar aranyjáradók 
112 80-112.85.

(jtóiözsrte.
Az utótőzsde gyenge üzlet mellett változat­

lan irányban folyt le. Osztrák hitelrészvény293.30 
—292, magyar aranyjáradék 112.90—112.85. ma­
gyar papirjáradók 84.60—88.66, magyar leszámí­
toló és váítóbank 129.75—129713.

4 órakor zárulnak: osztrák hitelrészvény 
292.90—293, magyar aranyj. 112.85—112.90.

Esti tőzsde
Az esti tőzsdén a forgalom nagyon mozgalmas 

volt, az irány hanyatló. Osztrák hitelrész- 
vény 293-ról 291.40-ig esett, javult, ezután 
292.20-ig, de csakhamar ismét 291.40-re esett. 
Magyar aranyjáradók 112.90 — 112.40—112.50 és 
112.40 között jött forgalomba. Magyar papirjára- 
dék 84.35, magy. leszámítoló és váltóbank 129%, 
angol-osztrák bank 130.50-en köttettek.

6 órakor zárulnak: osztrák hitelrészvény 
291.40—291.50, magyar aranyjáradék 112.40 — 
112.45.

100 frt után 1.44«" 
„ 100 frt után 0.74.«'

179«"

Osztrák államadósság papírért 5 
Osztr. államadós. ezüstben jau —jul 
Osztr, államadós. ezüstben apr — oki. 6“ „ 100 Irt ut 
Osztr államadósság kisorsolá? 1860. egész 5% 688.«*
Osztr. államadósság kisorsolás 1860. ötödrész 5% 1 37 ■« 
Osztr. államadósság kisorsolás 1854. egész 5% 7 79.“
Osztrák aranyjáradék 4% 100 frt után 1 71 11

Pest. sáros kölcsöne «’/„............................ 1.06 «’
Pest város kölcsöne 5% 0.05««
Bécsi községi kölcsön . . 0 88 69

Vasúti papírok:
Alföld-fiumei 6% .............................. drbkent 1 77:s
Báttaszék-dombovár zákányt 5% „ 177ri
Déli vaspálya 5% .................. _ 3.44“
i.szakkeleti vaspálya 5% 1.77.7«
Erdélyi vaspálya 5% ' 1.779«
Kassa-oderbergi 4% „ 1.4288
Osztrák állami 5% 1.774«
Pécs-baresi 5% . n 1 77/«
Tiszai 5% . „ 1 77 58

Záloglevelek:

Magy. földhitelint papirértéke f>%% 100 frt után 1.89“ 
tóagy. földhitelint. papirértéke 5 /0 100 frt után 1.72.“ 
Magy. földhitelint. papirértéke 4%% 100 frt után 1.9211 
Magy. földhitelint. ar. v. ezüst 120 frt után $6% O.UG t:
Magyar jelzálogbank 5%7n 100 fit után ..........0.97. ■’
Magy. ált. fóldh, részvény-társaság 6% 100 frt u 1.56.«: 
Magy. ált. iöldh. részvény-társaság 5%% 100 frt u 1.43.61
Osztrák-magyar bank 5% 100 irt után ........ .... 0.88.
Pesti magyar kereskedelmi bank 6 /, 100 frt után 0.53.«: 
Pesti wagyai kereskedelmi bank fi%% 10(1 frt u 05184

Elsőbbségek :
Báttaszék-dombovár-zákányi vasút 5"
Úunagőzhajózási társaság 5% .
ftszakkeleti vasat 5"/, ..................
Magyar-galie.ziai vasat 5%..........
Első (erdélyi vasút 5*/.......................
Kassa oderbersri vasút 6% ..............

difiként 4.27.fs 
„ 2.66«:

„ 6 41«-
„ 0.1111
„ 4.27T*
„ 1 77.'74

Sertés-kereskedelmi csarnok Budapest-Kőbányán
Kőbánya, márezius 4. Az üzlet változatlan. 

Magyar öreg túlsúlyú 55- 56, fiatal nehéz 58
—59Vs, közép 56—57, könnyű —.----- , szedett
53—54'|.2. Romániai eredeti nehéz 51—52 fo­
gyasztási. Szerbiai nehéz 54—55% fogyaszt*.-! 
közép 52—54 fogyasztási. Az árak páronként 
45 kiló és 4° „ levonással, kilogrammonkint biten 
dők. Romániai és szerbiai sertéseknél, ha azok fo­
gyasztási ár mellett adattak el, és külföldre szállít­
tatnak, a vevőnek páronkint 4 frt arany vám 
fejében megtéríttetik.

Felszámitolási árfolyamok

Budapesti áru és értéktőzsde.

ídabnatfisstie.

— Hivatalos jelentés. —
— márcz 4.

Búza ma igen gyéren kináltatott; tulajdo­
nosok is magasabb árakat követeltek és ha ezeket, 
teljesen meg nem adták is, mégis magasabb ára­
kat leheti elérni, de a forgalom csak 6000 mmá- 
zsára szorítkozott.

Zab raktári készlet hiányában 10 krra 
magasabban fizettetett. Hivatalosan következő kö­
tések jegyeztettek.

Búza: Tisza vidéki 150 méterm. 78 
12.95, 100 mm. 77 5k. 12.70: kev., 100 mm. 77 
k. 12.60, kevert 100 mm. 76.5 k. 12.52Vs, kev., 600 
mm. 76 k. 12.60, 200 mm. 75 k. 12.32%, 200mm 
74-2 k. 12.15,200 min. 74-6 k. 12.05, mind 3 hóra.

Fehér me gyei 700 rnmázsa 71 k. 11.25 
3 hóra.

Észak magyarországi 200 mm. 78 k. 
12.35 3&hóra.

Oláh országi 1200 rnmázsa 75 k. 11.35, 
900 mm. 73 k. 10.36, mind 3 hóra.

Szerbiai 660 rnmázsa 74.4 k. 10.77%,
3 hóra.

Nemzetközi 500 rnmázsa76.5 k. 11.50,
3 hóra.

Zab 300 mm. 6.10, 100 mm. 6.—, 100 mm. 
6.25, 200 mm. 6.50 készp.

Hivatalosan felmondatott 2 rakomány búza, 
átveendő f. hó 9-én.

Határidőiizlet igen szilárd, köttetett:
Szokványbuza tavaszra 11.36 és 11.40 írttal.
Bánáti tengeri jun.—jnlius egy rakomány 

6.05 Írttal.
Hivatalosau jegyeztetett:

Szokványbuza tavaszra ................................  11.40-----11.45
Szokványbuza őszre.................................... _é_
Bánsági tengeri máj.—júniusra ............... 5.95-----5*971/.
Zab tavaszra ................................................  6.82*/,— 6.35
Zab őszre ....................................................

— Az „Egyetértés“ tudósítása. —
Kész búzában a mai üzlet nagyon szilárd 

hangulat mellett folyt le, de a forgalom csekély 
volt, mivel tulajdonosok oly magas árakat követel­
tek, melyeket malmok egyelőre megadni még 
vonakodnak. A hivatalosan jegyzett kötéseken kiviil 
még a következőkről értesülünk:

Búza. Délelőtt: Bácskai 800 mm 74 5 
k. 12.20 trt. ' '

Délben: Szerbiai 2000mm. 72k 10 30 
1000 mm. 72 k. 10.30 frt.

Rozs szilárd, mivel Németországban a vétel- 
kedv nagyobb.

A forgalom áruhiány miatt csekély. Eladatott;
Gyöngyösi 100 mm. 10.07% frt.
Hatvani 300 mm. 10.45 frt.
Nagyváradi 200 mm. 10.221/* frt.
Tengeri szilárd; bánáti 5.50—5.70 frti», 

oláh 5.70—5.85 írtig adatott el. 
i Árpa 800 mótermázsa maláta 7.45 frt.'
1 Határidőiizlet szilárd. Szokványbuza csak két 
, kötés adatott el, melyek jegyezve vannak a hiva­

talos jelentésben.

Magyar papirjáradók 
Magyar aranyjáradék
Magyar hitelbank....
Magyar leszámítoló ...
Magyar földhitel .......
Magyar jelzálogbank 
Osztrák iiitel............

81.50
112.75
270.-
130.-

293
Angol-osztrák .................. .................................. 130-

Úzieti tudósítások.

Szesz
Temesvár,márcz. 3. („A Temesvári Lloyd-társulat“ ter- 

méuyesarnokának jelentése f Szesz. Nyers", hordó nélkül , 
10.000 1. % 30t/i—30 50. Finomított h n, 10.000 i. % 
32.50-33.00

Arad. márcz. 2, Az üzlet nyugodt, Készáéu nagyfcau 
03 frt 50 kr hordó nélkül ; részletben 31 frt hordó nélkül, 
33 frt hordóstól pr. 100 liter %,

Vidéki üzlet
Kassa, márcz. 2. Búza 8.80-8 60, kétszeres 8 frt. 

rozs 7.40 —7,30, malátaárpa 5—4.80, árpa 4 5 !—4.40, zab 
2.60—2.50, kása 9.60—9.50, knkoricza 4.50—4 40.

Temesvár, márcz. 3. (A „Temesvári Lloyd-társulat ter­
ménycsarnokának árjdgyzései.)

Búza. 73 k. 10.40-10.50, 76 k. 10.50—10 60 75 
k. 10.70—10.90, 76 k. 10.00-10.20.

Rozs. Uj, métermázsa 9.40—9.50. — Á r n a ser - 
főzésre 6.00-6.10. Égésre —. — Zab. rnmázsa 
5.25—5.30. ~ Tengeri rnmázsa 4.60 -4.65.

Nagyvárad, márcz. 2. A mai hetivásáron következő 
arak jegyeztettek: mm. ti szta búza 1. oszt (150 2-od 
oszt. 11 frt, 3-ad oszt. 10,60, kétszeres búza’ 1-ső 
oszt. 10.20, 2-od oszt. 10 frt, 3-ad oszt. 9.60, rozs 
rendű 9.50, 2-od rendű 9 fit, 3-ad rendű 8.50. arpa 
rendű 6 frt, 2-od rendű 5.60, 3-ad rendű 5.50, z a b 
rendű 6 frt, 2-od rendű 5.60,3-ad rendű 5 20, tengeri 
rendű 5.20, 2-od rendű 5 frt, 3-ad rendű 4.50.

l-só 
1-so 
l-só 
1 só

Europa főbb állami bankjainak állása íebrnár havában.
A német birodalmi bank heti kimutatásai

1881. február havában:

Január 81

Érczpéuzkészlet......................................... ..........................  557229000 márka
Birodalmi bankjegy-készlet .............................................. 3955600) „
Más bankok jegyei .......................................................... 2230C030 „
Váltókészlet....................................................  jj325297..00 „
Lombard-követelések ................ .... íj 536830i'G „
Értékpapírok....................................................................... 21302100 „
Más követelések............................... ........ 30510 00 „
Alaptőke......................... 12000! ,000 „
Tartaléktőke ............. _15529:>- 0 „
Forgalomban levő bankjegyek........................................... 7; ‘41740 0 „
Naponta esedékes másnemű kötelezettségek................... i9991200)
Másnemű passzívák 555000

Február

563158000 márka 
40636)00 
20609000 

119190000 
4 9045«. 0 
2393400-i 
3054800.) 

1200000jO 
15529O0O 

642245000 
2192930 0 

5771X0

15.

5728170 0 mark« 
38058 00 „ 
21117000 „ 

304590000 „ 
47641080 „ 
19907000 „ 
286070 0 „ 

120UOOOOO „ 
15529001 „ 

667718010 
218913)00 

447000 '

23.

5869810 0 márka 
39934000 , 
22639000 „ 

102449000 „ 
45633O00 „ 
2I3720UO „ 
2566.000 „ 

120-.(0000 „ 
155290 0 

6637920)0 
2341570(0 “ 

374'. 00 „

Diákomé : 
Lombard :

4 %• 
5%.

Az osztrák-magyar bank heti kimutatásai
1881. február havában:

Január 3!. Február 7 15. 23.

Bankjegyforgalom ...................................
IJrczpénz-készlet ...............................................................
Erezpénzben fizetendő váltók ..........................................
A bank tulajdonában levő államjegvek .......................
Váltók ...............................................................................
Lombardok
Beváltott és tözsdeileg veti záloglevelek ...................

322686190 forint 
172.507785 
15616835 
4071961 

117233223
182401 0 
4832035

í^muS) forint 
172319570 
15616767 
4277710 

116191889 
17691009 
4876673

313476230 forint 
172570781 

17755808 
2575525 

109208978 
1736920 1 
4605491

313097900 forint 
1705 0466 
17871262
2292 10

Li 8808916 
17070900 
4661598

Diskont»; 4 %.

Az angol bank heti kimutatásai
1881. február havában:

Teljes tartalék..............
Jegy forgalom...............
Készpénz-készlet .......
Táreza............................
Magánosok követelése 
Az állam követelése ...
Jegy-tartalék...............
Kormány-biztosíték ....

Február 3.

14146000 st 
26313000 
25459003 
212( 8000 
2489 ,000 

6666X10 
12)14000 
1435300U

Diskont» : február 17-ig 3% %, február 17 tői 3 %.

10. 17

15211000 st 16578000 st
•25896000 26484000
261 -il 00 27012001
22215000 •209,57000

1 24982000 252940«)
8618 300 9869 00

14 )47000 152.57010
14352000 15829000

24.

17420000 st. 
25259000 
27679000 
2068.000 
24197000 
10578000 
1 214000 
14832000

A franczia bank heti kimutatásai
1881. február havában:

Készpénzkészlet....................................
Váltó ...................................................
Jegyforgalom........................................
Magánosok követelése ........................
Az államkincstár követelése ..........
Előlegek érezrudakra .......................

Diskont»: 3 %%.

Felniár 3. 10. 17.

17667 .00 ,0 frk 175150 000 frk 175760000 ) frk
991 1 i/OOO „ ;685-JtK.C0 „ 934900000 „

27567 00 0 . 251',500000 „ 24988000 ;0 „
389:3 0000 ' 39430000U 371000000 ..
1001 0000 „ 124100000 „ 123700000 „
16750.Ovo „ 158400000 „ U9\0900 „

24.

1764700000 frk 
954100000 „ 

2477500000 " 
436300000 " 
111800000 " 
165000000



A kiJ.Oi -■ Í Í- - .*■*»< --»'^*•
Kolozsvár, inárez. 3

Az első marcziusi hetivásár hóval köszöntött be. Az 
időjárás kiilónben lanyh*. Utaink — különösen a mezei utak 

kezdenek telfakadozni. Ha így tart, a sár miatt a közle­
kedés sok bajjal fog járni. Már a mai hetivásáron is érez­
hető a közlekedés akadálya: a behozatal csökkent, a forga­
lom lanyhult.

Gabnapiaczunkon a forgalom — az összes 
gabonanemekben — alig tett öOO métermázsát. Hektoliter 
sierint következő árak irányadók : Búza 76—77 klgr. 7.85, 
74—76 klgr. 6.70—6.80. rozs 7 —72 tlgr. 6.20—0.30, ku- 
knrieza 74—75 klgr. 3.40—3.50, zab 4')—41 klgr. 2.20— 
2 30. Ez árak a mtilt beliekhez viszonyitva emelkedést 
jeleznek.

Fa- cs takarmáuypiaezunkon is jóval 
kisel'b a forgalom, mint a múlt heten. Az árak itt is emel­
kedtek keveset.

Sertéspiaeznnkon — febr. 2-áu — ielhajta­
tait m. e. 13J darab, eladatott 60 darab. A kövér sertés da- 
íabja 36—70 Irt. soványé 15—22 írt, rnalacz 5—11 Irt ' •

Gazdasági közlemények.
Szak felolvasás. Molnár István a 

budai állami vinvzellór-kópezde igazgatója f. hó 
Itten a Köztelken felolvasást tart ezen czim alatt: 
..A borászat állása a XIX. század­
iján tekintettel a filloxerapusz- 
t i t á s a i r a."

- Az orsz. magyar gazdasági egyesület méhészeti 
szakosztálya, mely önként helyezte magát az anyaegylet 
szárnyai alá, az iránt folyamodott az elnökséghez, hogy ke­
gyeskedjék valamicskét a szakosztály részére is felvenni bud- 
getjébe. de az anyaegyiet erre mitsem válaszolt, pedig bizony 
ez maga nagyon keveset törődik a méhészet ügyeivel, István- 
relki telepén pár év előtt még a kertész bíbelődött mintegy 
50,darab kassal, de — mint halljuk — ma már ez is el­
pusztult.

* Méhészeti hírek. A méhész pavilion, melyet az orsz. 
magyar gazdasági egyesület méhészeti szakosztálya építtet az 
allaíkeitben mar épülő félben van s bár a most beállott 
kellemetlen időjárás a munkát egy időre félbeszakította, a 
derült napok beálltával annak rohamosabban kezdik meg 
tovább építését, úgy. hogy /alószinüleg már e hó végén 
készen leend. A pavilion belső nagy termében 20 telelő kas­
nak lesz belve. A kasok a Kühne Ferencz által készített, ki­
állítási dijat" és több elismerő okmányt nyert kettős téli szal- 
inakaptárai lesznek. A csinos, méhes alakú pavilion külső 
részén párkányzat lesz , melyen nyári tartásra mint­
egy 3<j— 40 kas lesz elhelyezhető. A pavilion összes 
költsége fOOO írt. A méhészeti szakosztály a pavillonbau ál­
landó méhészeti szerek kiállítását akarja létrehozni. — 
K ii h"n e Ferencz pályadijat nyert „Méhészeti kátéja" már 
sajtó alatt vau. dUi.lO példányban tog nyomatni, ára a ezél 
iránti tekintetből rendkívül olcsó leend: tagok 25 kr, nem 
tagok részére 55 ki A nyomatási költségeket a földmivelési 
miniszter előlegezi a szakosztálynak.

Napirend márczius 5-én.
Napiáf. Szombat, márczius 5. 1881. R -keihcl. : Adorján 

vértanú. Proi. : Frigyes. Uörög-urusz: (február 21.) 
Timót. (istok. Zsidó: (veadár 4.) szabhat Pekudé. — 
Nap kel 6 ó. 35 p., nyug. 5 6. 49 p. — Hold kel 
8 o. 28 p. reg., nyug éjfélkor.

A magyar tud. akadémia történelmi bizottságának ülése 
d. u. 5 órakor.

A magyar gazdasszonyok orsz. egylete választmányának 
ülése d. n 3 urakor az uj városház társalgó ter­
mében.

A Lajos1 segelyzu egyesület közgyűlése este 8',. diakor. 
(Szerb nteza 1. sz.)

Mvíeumban képtar d. e. 9-tól d. u 1 óráig.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d u 2-ig 
Akadémia! könyvtár d u 3 -_7 íg 
Egyetemi könyvtár d. u 3 7-ig 
Allatkerí nyitva egesz cap 
Pergheer szellem színháza a sugárúton.
Holden Fantouhe-sziuháza és állatsereglet a sugárúton 
uokanoi ikrek a vigadóban.

A budapesti kereskedő ifjak társulatának müsoival és 
tánezvzal egybekötött családi estélye. (Gizella-tér 2. sz.) 

A magyar tisztviselők orsz. egyesületének zártkörű jelmez- 
tánezvigalma a Hungária szálló dísztermében.

Az első budapesti fodrász-ípar-egriet bálja a zenekedvelők 
termében.

Kivonat a hivatalos lap márczius 4. számából
Árverések a fővárosban Ruft" János 391 írtra becs. 

mgatl ápr. 1. (1—HI ) Frey Péter 2621 írtra becsült in­
gatlana .márczius 19. (I—Ili )

Aryeresek a vidéken. Csáuyi Bertalan 725 írtra b. 
mgatl. máreziits 16. Tardonán (Miskolez.) Turku Demian 
lv!9 írtra b. ingatl. julius 12. Szászsebes. Weidenveber 
Josefa 780 ftra b. ing. máigz. 28. Bogdán (jjestvidéki trvszék). 
Steiger Károly 2760 Írtra b. ingatl. márczius 19. Pecsenyé­
den (Sopron.)- Vlasits Lukács 600 írtra b. ingatl. márczius 
28. I zinfalván (Kismartonban.) Kinn» Juon 645 írtra h. 
ingatl. márczius 19. Sziilason (Temesvár.) Jakafalvy Károly 
jii6."i írtra b. ingat, márczius 24. P.-Kereszturon (Losoncz.) 
Uebler Karolina 306 írtra b. ingatl. február 17. N.-Szent- 
Miklóson. Gerhát Márton 965 írtra b. ingatl. márez. 8. Gután 
(Sziták.) Reiuitz 60i) írtra b. ingatl. apr. 4. Csetneken 
(Rozsnyó.) Nagv Károly 3739 írtra b. ingatl. márez. fl. N.- 
Kanizsán. Fekeés János 618 ftra b. ingatl. apr. 15. Turóez-

Szt.-Mártou. Spiegel Leib 420 ftra b. mg. apr 12. Lucákén 
(Munkács.) Ottorán Tima 1688 forintra becsült ingatlanaira 
márez. 21. Zsebelyen (Csakovár.) Jankto Anna 1346 írtra b. 
ingatl. márczius 18. Nagy-Szombat. Balko Mátyás 800 írtra 
becs ingatl. márczius 26. Csitányon (Nyílra.) Morozr Balazs 
1800 írtra becsült márczius 21. Ebeden (Esztegom.) Milcz Ka­
relin 2095 ftra b. ingatl márez. 26. Moticskorán (Bbánya.) 
S/.nyozik András 900 írtra b. ingatl. márez. 24. Rókamezőn 
(Huszton) Skultéty Mátyás. 2500 írtra b. ingatl. ápr. 25. 
Váezon (pestvidéki tvszék). Özv. Fitos Ferenczné 1420 írtra 
becsült ingatlanai márez. 9. Csik-Tarján (pestvjdéki tvszék). 
Ekker Gyula 27000 írtra b. iugatl. márczius 17. M.-Szige- 
ten. Glischováu Gácza 700 írtra becsült ingatlanai márczius 
26. Nagy.-Becskereken. Podányi János 1069 írtra b. ingatl. 
márczius 25. Medveseu (Temesvár). Novák Péter 3900 írtra 
becs. ingatlanai márczius 12. Szamosujváron. Pieiter János 
3325 írtra b. ingatl. márez. 24, Kis-Becskereken (Temesvár). 
Özv. Bávidházi Mihályné 1001 írtra becsült ingatlanai 
márez. 29. Szomodon (Tata). Sepeezan Mathea 1978 írtra 
b. ingatl. ápr. 2 Szókesuton (Vinga). Jovanov I Vasza 400 
írtra b. ingatl. ápr. 4. Verseczen. Sarisesák Istvánná 800 
írtra b. ingatl, márczius 14. Kassán. Végh Mihály 500 írtra 
becsült ingatlanai márez 28 Gyennelyen (Tata). Kuzsma 
György 900 írtra b. ingatl. márez. 22. Nagy-Mihályon. 
Huco György 416 írtra b. ingatl, márez. 21. Isztebcn (Alsó- 
Kubin). Palugyay aline 3883 írtra becsült ingatlanai márez.
23. Geczcll (Alsó-Rubin). Rosenstein Hani 6000 írtra becs. 
ingatlanai márez. 22. Ungvár. Sztebely Pál 1950 írtra b. 
ingatlanai márczius 14. Balassa-Gyarmaton. Kiár Adám 
1864 forintra b. ingatl. márez. 19. Liblingen (Csáktornya). 
Eev.-ekházy Ida 1541 írtra becsült ingatlana márczius 14. 
N -Kérben (Nagyvárad). Keiles Rózsa 669 írtra becsült in­
gatlana márczius 22. Zoinbor. Kovács László 896 írtra b. 
ingatlana márczius 14. Kun-Szt.-Márton. Csíki József 961 
írtra becsült ingatlana április 11. Karáesonfalván (Marosvá­
sárhely). Lázár Hinda 13,78 7 írtra b. ingatlana április 12. 
Csomafájan (Kolozsvár.) Adám Ignácz 815 írtra becsült in­
gatlana márczius 15. Gyöngyösön. Botba Lázár 527 írtra b. 
ingatlana márczius 30. Fönlakon (Vinga). Buti József 1820 
Írtra becsült ingatlana mnrez. 22. Derecskén (Debreczen). 
Czigány Mihály 2120 írtra becsült ingatlana márczius 22. 
Nyitrán. K.zstmir János 855 írtra becsült ingatlana márez.
24. Vajkóezon (Ungvár). Kiss Zsigmond 568 írtra becsült 
ingatlana Szilsárkányban (Sopron). Zsebők István 900 írtra 
becsült ingatlana márez. 14. Szalokon (Karezag) Hambur­
ger József 830 írtra becsült ingatlana márczius 14. Felső- 
Gallán (Tata). Pap Konstantin 1672 írtra becsült ingatlana 
április 23. Fogaras. Dojcsanszky István 1331 írtra becsült 
márczius 14. N.-Kovalon (Szemiezen). Jászul Erzsébet 
(915 forintra becsült ingatlana márez. 30. Alsó-Félen (Léva). 
Barna András 1108 írtra b. ingatl. márez. 16. Gyékényesen 
(Kaposvár), Lngossy György 600 írtra b. ingatl. márez. 23. 
Bihar (Nagyvárad). Kovács János 300 írt b. ingatl. márez. 
14 Nagyvárad. Laezkó Ferencz 545 írtra b. ingatl. ápril 13 
Turóez Szt. Márton, Paniti János 7:;3 írtra becsült ingatlana 
ápr. 6 Somosdon (Maros Vásárhely), Sréter Malvin 40,000 
írtra becsült ing. márczius 16 Szandán (B.-Gyarmat), Cher­
nél József 4645 írtra becsült ingatlana márczius 7. Szarnos- 
don (Szatmár Németi). Pfllff Károly 800 írtra becsült in­
gatlana márczius 28 Veszprém.

Csődhirdetmény. Traub Jakab helybeli keresk. ellen 
bej, máj. 5. 6. és 7 perü Thold Titus ügyv.

Csödmegsziintetés Lang József esztergomi lakos ellen,
Pályázat, a nagymihályi kir, járásbíróságnál albirói 

a szegedi kir. tvszéknél 1-ső oszt. jegyzői a nagymihályi kir 
jbiróságnál járásbírói állomásokra.

"esi. v <1 ElS3S1Í Y Te A «I© S

felelős szeri»s;$5 és sisáé-tolyicsos.
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Orient-szálloda,

Saldi M. földb. Jesviu.
Oláh S. földbirt. Légiid. 
Szeberényi L. földbirt. Makó 
Gerzsány J. földb. Arad. 
Panct M. gyáros Fridek. 
Fibivh F. gyáros Karlsdorí. 
Messer A. kereskedő Brünn. 
Tendl N. kereskedő Becs. 
Gladisck J. kereskedő Prága. 
Böhm II. kereskedő Pozsony. 
Steiner V. kereskedő Kassa. 
Singer S. keresk. Temesvár. 
Fritz M. keresk. Debreczen.

Áranysas-szálloda.
Bozoky S. bírt. Csougrád 
Fridelly K. birt. M.-Kövesd. 
Fiizessy L.-né T.-Sz.-Miklós. 
Végh P. jegyző Baczovár. 
Toth J. birtokos O.-Kanizsa. 
Szaboda S. tanár Becs. 
Euders S. magánzó Kőszeg. 
Késtél M. tanácsos Bées.

Fehér-ló-száüoda.
Zsiduyánszky K. földb. Csesz. 
Schvartz J. íöldMr!. Kóka. 
Udvardi J. földbirt. B.-Csaba. 
Fránesek P. földb. Timi. 
Schvarez A. földb. Brassó. 
Keserű N. földb. Zala.
Papp F. földbirt. Aszód. 
Bieskey \V. jegyző Tő.-Almás. 
Fischer J. keresk. Túra. 
Tézás M. hentesm. D.-Földvár.

Erzsébet szálloda
Blau J. földbirt. Dabas. 
Pfeifer J. toldb. Dabas. 
Girschik K.-né mag. Bées. 
Berényi S. zenész Dombévá. 
Horváth J. kereskedő Báziás. 
Engel M. hivatalnok Heves.
Pannonia-szálloda,

Endre L. birt. Félegyház. 
Grüuwald L. D. Gesztely 
Asztalos J. szolgab. Békés. 
Bedö L. ügyvéd Karezag. 
Pósa L. hírlapíró Szeged. 
Pollatsek M. keresk. Bielitz. 
Förster 11. kereskedő Bielitz. 
Kohlt L. borkeresk. Zeuta. 
Bárány S. állatk. Tornocz. 
Kormuth F. gazda Czegléd. 
Klein J. válalk. Miskolez. 
Kulcsár S. reíl. Újvidék. 
Rojkó S. gyógysz. T.-Ujlak. 
Herz D. keresk. Temesvár. 
Weiner S. lókor. Dtika.
Weisz M. keresk. Selmecz.
Vadászkürt-száiloda.
Faragó Gy. földb. Arad. 
Förster A. földb. Pécs. 
ÍTeischman A. gyáros Bées. 
Marines» J. kér. T.-Szeverin. 
Saár S. kereskedő Prága. 
Reiss S. kereskedő München. 
Weber F. keresk. Párizs. 
Wallach J. kercskedőJBeriin. 
Biederman K. keresk. Becs. 
Miilek L. iigvvéd Arad.

Nemzeti szálloda
Br. Balassa S. bir. A -Hraboez. 
Br. Majthényi B. Nográd. 
Lónyay J. főisp. M.-Sziget 
Mayerffy F.-ne Debreczen. 
Farkas V. birt. Debreczen. 
Vogel J. birtokos T.-Gyarmat. 
Heumann S. birt. Kassa.

Neumeister 0. keresk. Berlin. 
Hromatka F. keresk. Brünn. 
Stöhr S. kereskedő Bées. 
Marlitsehek J. A. kér. Becs. 
Heim A. keresk. Sz.-Hubert. 
Telbisz N. keresk. Sz.-Hubert. 
Hesz P. keresk. Sz.-Hubert. 
Heye E. kereskedő Bremen.

Elhaltak névsora fíadapesten márez. 3. 
Polakovies János 56 é, napszámos lakástalan, agy- 

guta. — Pepik Audrás 59 é, kovács, útról, tüdőlégdag. — 
Pradits Endre 26 é. kereskedő V. k. főnt (?) öngyilkosság.
— Leb Ignácz 84 é, Leutes IX. k. soroksári ut 9. aggkór.— 
Kren Károly 21 é. kereskedő. IX. k, kis korona utcza 82. 
vérhányás. — Prokeseh János 49 é. pók II. kácsa utcza 7. 
tűd giirnő. — Dollián János 71 é. toronyőr VII. k. szegény­
ház, úidőlégdag. — Blazek Emil 4 é. puskamüves fia. IX. 
kerület, üllői laktanya tüdőlob. — Báró Vareourt 
Frigyes 74 éves IX. kerület, sóház-uteza 12. aggkór. — 
Szabó Ferencz 46 é. molnár IX. k. mester-uteza 39, szív­
baj. — Kaszap Károly 2 é. napszámos fia Ili. k. Lajos-uteza 
179, ránggöres. — Dunkel Krammer Borbála 67 é. szatócs 
özvegye 1. k. Attila-uteza 115, tüdővizenyő. Mayer Ludovika 
57 é. nyug. hivatalnok neje II. k. láuezhid-uteza 15, agy­
guta. — Szalberg János 40 é. kormányos U. k. horvát- 
uteza 14, agykéilob. — Minsz Gizella 6 éves vasúti 
munkás leánya, VI. kerület rózsa-uteza 72, agykérlob. — 
Brenner Ferencz 27 éves pinezér VI k. hársfa utcza 8. tü- 
dőgiimő. —- Lenesés Ferencz 64 éves asztalos VII, k. dob. 
u. 62. agylob. — Preyszler József 69 éves nyug. főv. tanács­
nok VII. k. kertész utcza 26. tüdőlégdag. — Robiik Nándor 
41 éves asztalos VII. k. sugárul 19. tüdővész. — Perne Te­
rézia 49 éves napszámosnö VHI. k. üllői ut 34. tüdőgiimő
— Vida István 22 éves pinezér VII. k. diófa-uteza 4. 
gü i-őkór. 

Nyilatkozat.
Jovanovics Jänos és Mocsáry Géza

közötti ügy előttünk lovagias utón nyert megoldást.
U u vár, 1881. febr, 28-án.

Neclirebevzky György Plathy István
és és 1424

Lehoczky Béla Dr. Demfa.6 Ágostom

BUDAPESTI IHIÍLAPOK.
Nemzeti színház.

Szombat, márczius 5-én:
Wiltné assz , es. kir. udv.- és kamara-énekesnő vendégjátékául:

Sába királynője.
Nagy dalmű 4 felv. Irta Mosenthal S. Zenéjét izerz. Gold nark K 

Személyek:
Salamon Odry L. Sulamith Wiltné assz.
B,ál Hauáu Tallián Sába Spányiklrma
Amid Ellinger J. Astaróth Kordin M.
Főpap Köszeghy

Assád szerepében Ellinger József lép fel.
Kezdete 7 órakor. — Holnap : „Csők.“ Ezzel másodszor: „A 

szökevény.“

Népszínház.
Teljesen uj kiállítással másodszor:

Apajúne, avizi tündér.
Operett 3,felv. írták Zell F. és Genée R. Fúrd. Rákosi J. és

Személyek:
Prueseskó hg Solymosi Miháj lo Komáromi J.
Holoiz Csata! Zs. Jenkef Kassai
Iliuka Sió Irma Karolinka Ágoston! Bella
Niesáno Manolli Vidor Egy futár Kovács M.
Márku Kápolnai Doninik Pintér
Natalieza Hegyi A. Lizett Kovács Lidi
Dabroj Csallóközi Öreg assz Imrei Aurelia
Katinka Szőcs Kata Fiatal assz. Béni Irma
Alexandri Egri

Kezdete 7 órakor.

Yár-ssinház
NŐIM ARC z.

Vígjáték 3 felvon. írták Seribe és Legouvé Ford. Csepregi.
Személyek:

Autroval grnő Sz. Prielle C. Montrichard Feleki
Villegontier Csillag T. Dragonyos altiszt Tóth
Flavigneul Mihályfi Inas Szirmai
Grignon Halmi 1

Kezdete 7 ólakor.

IDŐJÁRÁS.

Jelek magyarázata: ®: szélcsend ; O ; tiszta, 
derült; 0;1/, felhős ; ®;*/■ felhős ; 9s/t - felhős ; •; borult ; 
«--eső; *=hó; A; jégeső; co ; gőz ; ^ = zivatar,
villám.

Vasút közlekedési útmutató.

A vonat indal. 
Az osztrák államvaspálya 

házából.

Budapestről—Vácz, Esztergom, Pozsony, 
Bées felé a

Budapestről Érsek-Újvárig 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegléd, Szeged, Temes­

vár, Orsóvá felé 
Budapestről Czegléden keresztül, Szol­

nok, Arad, Temesvár 
feM

Czegléden keresztül PüsBudapestről 

Budapestről Czeglédig

pök-Ladány, N.-Várad 
Kolozsvár felé

'■{

Utolsóelőtti nap
a fővárosi vigadóban

a világ legnagyobb csudája
a

locarael ikrek
Tocci Jakab és Baptist

ezen fölötte csudálatos alakban eddigelé páratlanul élő lények 
születtek Loeanoban, Olaszországban, kor 3 óv 4 hó, teljesen 
egészségesek testileg és szellemileg kiképezvék, 2 fejjel, 4 

karral, csak egy testtel és 2 labbal.
Látható naponta délelőtt 10—1 óráig és délután 2—6 óráig. 

Bemenet-dij 30 kr.

oS T/£n. 

•V ifijAr

nyilatkozat.
A Haris-bazár bolt 9. alatt levő gyári 
czipő-raktár hirdetményei alapjáu van 
szerencsénk a n. é. közönséggel tudatni, 
miszerint csak oly ezipő-áruk tekintendők 
legújabb angol módon! gyártmányunk­
nak, melyek az itt látható védjegy gyei 
elvannak látva.

WALLERSTEIN és MICHELSTADTER,
első angol varrott czipők gyára, 

GYAPJÚ - UTCZA 8. SZ. 1426

savarsyuviz,
íníut az égve nyes savanyuvizeknek kiváló képviselője, 
eltekiutve gyógyászati értékétől, a legkitűnőbb diäte- 
tikai italt nyújt

Biliui étleesek
(emésztési ezukorkák)

biztos szer a gyomorégetés, gyomorhurut s minden­
nemű emésztési bántalmak ellen, meglepő eredmény­
nyel hatnak a gyermekszívekben, a különféle emész­
tési bajoknál.

Főraktár:
PdoslnilT I. 111 kir- udv- ásvány- 

i tiUvolkUlj II. «íz szállítónál Bndapes- 
I ten. Erzsébetiéi- 7. szám, úgy sziutén kapható minden 
I gyógyszertár és füszerkereskeilésben, a bilini savanyuviz 
I pedig kapható a vendéglőkben is.

Az időjelző intézet távirati jelentései. 
1881. márczius hó 4. reggel 7 óra.
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Arad........................... 682 ENy, -96 *2 O
Besztereze ................... 6 >3 © -40 «6 •
Beszterezebánya ....... 6H'6 K, -15-6 — O
Budapest .................. 68-i D, -1U"6 — O
Csáktornya ....... ........ 705 E, 11-2 — 9
Debreczen................... 68-0 E, -17-2 — O
Eger ....... .................. 69 E EK, -81 3
Eszék........................... — — --.--- —
Fiume ....................... 67-9 e3 0-8 — 9
Késmárk ................... 69 8 Ny, -15-0 — 9
Keszthely................... 69'3 K, -- ti"f> — 9
Kolozsvár................... 67 6 @ -5 6 *6 9
Magyar-Óvár............... 677 © -120 — 9
Mármaros-Sziget ....... 6-9 E, -3-7 *12 •
Nagy-Enyed............... 663 EK, -20 — •
Nagy-Szeben............... 66-4 ENy, -37 *6 e
Nagyvárad ............... 685 © -10-8 *7 o
Orsóvá ........... ............ 660 ENy, —1-2 *6 9
Pancsova ................... 67 7 Ny, - 4-8 *3 0
Selmeczbánya ........... 689 ENy, -9-2 — a
Sopron ....................... 677 DK, -6-5 — 9
Szatmár-Németi ....... 667 ENy, -5-4 *5 •
Szeged ....................... 67 2 © -24 — =
Sepsi-Szt.-György .... 640 EK, -ío-g *10 e
Szolnok....................... 67-4 E, -63 — o
Temesvár ................... 67-9 ENy, -7-4 — —
Trenesén ................... 694 E, —118 — o
Ungvár....................... 66-4 E, -5-4 — o
Zágráb ....................... —- — --*--- — —
Bées ........................... 68"7 © —96 — 9
Bregenz....................... 63-4 EK, -2-4 — e
Lesina ....................... 662 Ei 38 — o
Pola ........................ — --•--- _
irága........................... 690 E, -78 o

indóházából.
Budapestről Hatvan, Losonoz, Ruttka, I 

Oderberg felé I

Budapestről Hatvsn, Miskolc* felé

Budapestről Hatvan, Miskolc*, Kassa, 
felé

Budapestről Hatvanig

Budapestről. Székesfehérvár, Kanizsa, 
Pragerhof,'Trieszt felé 

Budapest Székesfehérvár felé

Budapest Kanizsa felé

Budapest Székesfehérvár, Veszprém, Kis4 
Czell, Szombathely, Grátz

4 vonat megérkezik. 
Az osztrák államvaeut indó- 

házába

HevS; Pozsony, Esztergom, Véosfelőla

hrsekujvÁrrdl 
Nagy- Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged, Kecskemét 

felől a

Kolozsvár, Nagy-Várad, Püspb'k-La- 
dány, Árad, Szolnok felől

Czeglédről

indóhizába.

Oderberg, Buttka, Losonc* felől

Miskolez. Hatvan felől 

Kassa, Miskolez, Hatvan felől 

Hatvanból

Trieszt, Pragerhof, Kanizsa, Székesf 
hérvár felől 

Grátz, Szombathely, Yeszqrém felől

Gyír, Pápa, Kis-Czell felől 
Kanizsáról

A vonatok
minősége Indulás! id 6

gyors vénát

szem. vonat

vegyes von.

8 éra 10 p. retg.
2 óra 50 p. d.n
9 éra 20 p. d. e.
9 éra 80 p. eete
11 éra S5p.de
4 éra 55 p. d. u.

gyor* vonat 
vegyes '

10 éra 5 p. este
7 óra 80 p. reg.
6 éra 15 p. este

szem. vonat 7 éra 80 p. regg.
6 éra 16 p. este

gyors vonat 
szem. vonat

vegyes von.

10 óra 5 p. este
7 éra 8u p. regg.
6 óra 25 p. este
3 éra 70 p. d. u

gyors vonat 
gyorsvonat 
szem. vonat 
szem. vonat 
vegyes von. 
gyors vonat 
szem. vonat 
helyi vonat

6 éra — p. regi;.
7 éra 80 p. regg.
3 éra — p. d. n- 
7 éra 30 p. regg 
i éra 49 p. d. u.
10 éra 50 p. este
7 éra 30 p. regg
9 éra 40 p. d. e.

szem. vonat 
gyors „ 
vegyes von.

” l
szem. vonat 
gyors von. 

szem. vonat 
gyors von.

7 éra 10 p. regg.
5 óra d. a.

7 éra 45 p. este
11 éra — p. d. e.
7 óra 45 p. este
7 éra 10 p.regg.
5 éra —. p. d. u.

7 óra 10 p. reg.
6 óra — p, d.u .

A vonatok 
minősége.

Megérkezési
Idő.

gyorsvonat

személy von.
w »vegyes von.

2 óra 31 p. 4. a.
9 éra 45 p. este
5 éra 88 p. „
5 éra 57 p. regg. 
17 éra 80 p. d. n.
8 éra 28 p.regg.

gyorsvonat 
szem. vonat

n »

7 éra 80 p. regg.
8 éra 26 p. este
8 óra 45 p. este
7 éra 65 p. regg.

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von.

7 óra SO p. regi,.
S óra 86 p. este
7 óra 68 p. regg.

gyorsvonat

vegyes von.

szem. vonal

Hóra S p ójj«!
7 óra S3 p. regg. 
18 óra 20 p • u 
* óra 80 p. regg.
7 óra S3 p. este

í gyors vonal
1 szem. vonat 

vegyes von 
gyors vonat 
szem. vona 
helyi vonat

n
w »

1 óra SS p. regg.
7 óra 58 p. eete
6 óra SO P- regg.
7 óra SS p. regg.
7 óra SS p. eete
6 óraSO p. regg.
7 óra SS p. eete 
10 éra S p. est.

gyors vona
1 szem. vonat 
1 vegyes von
1 személy von 

szem. von» 
vegyes von.

11 éra 35 p. d. e.
7 óra 39 p. reg.
4 éra 58 p. d.u
8 éra 47 p. este
8 óra 47 p. este
1 éra 41 p.d. a.

Vízállás.

Márczius 4-ről.

Áttekintése a mai időjárásnak :
Európában: a nagy légnyomás (769—770) 

a kontinens közeptáján. a kisebb légnyomás (760—762) an­
nak délkeleti részében van. Németországban délies szelek 
mellett az idő meglehetős derült, száraz, fagyos.

Hazánkban: Többnyire északi és és akuyu- 
goti usendesedelt szelek mellett a légnyomás keleten kissé 
feljebb, a hőmérséklet pedig jóval alább szállt. Az idő álta­
lában deiülésben vau. Havazás helyenkint volt. A hideg Deb­
reczen, Késmárk és Beszterezebánya között 15—17 foknyira 
nagyobbodott.

Kilátás a jövő időre :
Hazánkban: A derengés és északon be­

állott nagy hideg még alig egy napig tart s utánna ismét 
boruló, kevésbbé hideg időt várhatni.

Folyó NévBzerint
Méter

0
fölött 1 alatt

Változik

Duna: Pozsony . . . 1.40 áradó
Komárom . . . 1.24 — __

Budapest . . . 285 — apadó
Mohács . . . 2.92 —
Vukovár . . . 1.45 __
Újvidék . 3.12 —
Pancsova . . . 2 03 — áradó
Orsóvá . . 2 72 __
Eszék .... 1.95 —
Sziszek .... — — —

Tisza: M.-Sziget . . . 0.68 áradó
Sárospatak . . 1.05 — —
Szatmár . . . J .70 — áradó
Tokaj .... 1.60 —
Szolnok . . . 1.64 — apadó
Szeged .... 2.13 — »

Körös: B.-Gyula . 2.79 — —

Maros: Arad .... 0.36 — áradó
Bega : Temesvár . . . 0.51 —

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P, Lloydéval) márczius 4.

Termény
}j ^ . Ár II S’ . 1 Ár I

80 2 100 kilogramm i| «S* 1 100 kilogramm 1
1 äS írttól 1 írtig II iS; frttól 1 frtig 1

Búza
tiesAvidéki

poelividéki

eheraegfei

»isaakh.

:

I !iszilárd Íj 7* • , | ' ’ve 12eí5 I 12
78 12 65 ! 12 75
80 —; — •—

* 76 12 20 ; 12 30
*' 73 1240 13.45

80 ; ---

‘ * 76 18 20 1230
78 18.60 12.70
80------ : ——
74 —:------
76 1175 11-85
78 |i 18- 18 05
8P
74
76
78 
80
75
77
79

Értékpapírok
Alíanaiíssag.

Magyar vasúti kölcsön á 120 frt.................................. ........
,, ,, „ 120 frt egyes darabokban

£cmöri államvasuti záloglev.
Magyar i860, keleti vasút áll.-kotr. (elsöbba) adó»

„ 1873. „ ar. ▼. e*b. „ „
„ 3876. „ „ államkötv. ar.................................

kir. nyeremény-köieiőn 100 frt ...
, .. . », JWIrt . . .

Imii es eíegedi sorsjegy-koleson ,
l»n-ilU mugju illem-kolosön köt., stíl. t- .
isia-iM „ i. » k5tT- mi-1- •
ff. Ur. jársdék köles, »dómentes, papírban c. i. . 
Mnaytr aranyjáradék adómentes

„ földietermentesites! kötvén,ak . . . .
* „ „ ISÖ7. sáradékkal

_ ., temesi
„ 1567. sár adókkal

í 1
i

75 : 12.— 12 20
77 1 12.45 12 55
79 ] 12 80 12 85
81
75 1190 12.10

! 77 12.25 12 40
; 79 
: 81

76

12.50 12.55

12- 1215
77 12i49 12 59

1 79 
: 8i
1 75

*2 75 18 80

1165 1Ú5
77 11 90 31.95
79 12 10 12.20
81 

i 76
—

77
79
81

—

1 76 _____
78 ..._

! 81

Uioi-ó tarkóiét

póré 1 in

S"/.
6°!,
6«;«

6":.
5’/,
6%

i'/s
fi,
6r'.-,
5"/.
6=,
6°íe,

1».=/,
186 50

85 50 
102 50 
88 50 

115 75 
113 75 
108 25

10425 
84 50 
112 80 
96.25 
95.- 
95 — 
93.50

188%
129-

103 — 
89 — 

116. - 
114 - 
108 50

105 - 
84 65 

112 95 
96.75 
96.- 
96 — 
94.60

Termény Irányzat Faj Minőség
hektoiiterenk.

Ar
100 kilogrammként

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repcze

szilárd

szilárd

takarísány 
égetni való 

i sörfósde!

,1-Apnszíft

70-72 
60-62 
62 64 
64-66 
37-40 

75 
73

zélkv.í
ií hárnág! jj

«___ basa szilárd 11.40-
n ? önre

1SS1 májon Jp.m,, n 5 95
zab szilárd tavaszra 6.381/,

I5 k.
reptfcéc s5gí

őszre
sag.—aEcptesRb,
jrHas—ÄtHyggts*, j

írttól

10 20 
6.40 
7 40 
&50 
6 39 
5 70 
5 65

5.75

frtig

10.50 
6 70 
8.20 
9 60 
6.50 
5 75
5 70

6 10

1145-

6 35 —

mtrtí Értékpapírok

Részvények, 
a] Bankok.

Ált. m. municip. hitel-int. befiz. 200 Ért 
Angol-osztr. bank ... „ 120 n
Bpesti bankegyesül, r.-társ. „ 100 e
Franko-m. b. lesz. a. . . „ 200 e
Horvát leszámitoló-bank . n 200 „
Iparbank, budapesti . . „ 100 *
Kisbirt. földb.-intézete , „ 80 ,
Közp. ipartárs. hitelint. , n 100 ,
Magy. ált, földh. r.-társ. . n 100 „
Magy. ált. hitelb. . - * »00 „
Magy* jelzálog hitelb. . . , lUJ „
Magy. lesz. és pénzváltóba „ ÍOO n
Osztrák hitelintézet ... % Ihr ..
Osztr.-magyar bank ... w 600 ,
I. magyar iparbank . , , , i5v r.
L nagy. iparb. II. kib. . 150 »
Pesti magy. kereskod. bank , 500 B
Sziszek! hitelbank , , „ ion .

i kÜbío“ bank.................... ....... U$0 ,

48 -

lejiyna VN-eü. nuru. p —.— A. lö b
Sees« csendes p. 30 50 ára 31 —
Szcss osendes élesztő p. 82 75 £ 33 25

Értékpapírok
Magyar földtehermentesitésl kötvények horvátországi 
M , 11 erdélyi

orsz- J®1* úrbéri válts. kötv. (100 frt) . 
Szolődezsma váltsági kötvény (100 frt)
Magyar kir. kamatozó kincstári ut. 6 hóra (lob frt) 
Egyesit, allamadóssag papírban .

)« f> ezüst kamat jan.—jul. !
_ » n „ apr.—okt.
Osztrák aranyjaradek 4°/0 kamat 
Osztrák államadósság kisorsolással 1854-kJ á *50 írt p.p. 

11 ». I, 1860-ki á 500 frt o, é-
» n II 1860-ki 4 100 frt 0. i.
•I I. I, 1864-kj 4 lOrtfrt o, ó.
» , it _ II 1864-ki 4 öCifrto. é-

Tost varos kölcsöne 1870-ből............................................
II ti it 1871-ből ■ . . , .

Budapest főváros 1880. kölcsöne .... 1

6»,
5°/o
57.

Utolsó Árkolet

póna in

94*25 94.75
91.75 92 25
94 57 95 —

73.80 73 95
75 50 75 70
75 50 75 70
90 — 90 25

122.- 123.
130.- 131 —
1385» 133 50
173 — 174 —
ni- 172 —
10350 104 -
103.50 104

99 75 100.25 ,AlbL” V tak. és kit. Int.

bj Biztosító társulatok.
Első magy. biztos, társ. . befiz. 1000 frt 
Magy.-francz. bizt. társ. . „ 50 *
Pannónia viszb. társ. . . y 800 9 
Unió viszbizt. társ. ... „ 800 ,

e] Gőzmalmok.
Concordia malom.... kelta. 000 frt
Első budapesti.......................... „ bou „
Erzsébet sz. n. átv. J. nólk. „ 200 „
Erzsébet malom II. kib. , , suo „
Hengermalom.......................... , $00 ,
Lujza ..................................... „ i«0 ,
Molnárok és sütök . _ 200 ,
Pannónia.................................... ' fOOO ,
Viktoria.............................. goo „

d] Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei ..... . 200 „
Béttaszék-dombovárí ... „ 200 '
Déli vasat.............................. ’ 200 ”
„szakkeleti vasút .... „ 200 .
Erdélyi vasat......................... 2C0 .
Györ-sopron-ebenfurthl vas. „ *00 „
Kassa-oderbergi vasat ... 200 ,
Megy- galieziai vasút . . , ' íOO „
M. nyug, v. (székesf.-gvör-gráci) „ 200 ,,
Osztrák »Hamvasat .... „ 200 ,
péos-barcsi vasat .... - 200 .
Hszevidóki................................

Utolsó árkelet

IOsztal. 
1879-re Ertékpapirsk

130. 
102 -

58 -

269 50

129 50 
298 80 
816 
165 —

655 I

127 50

1100.-
68

470
1450

208

625
2i2
345 — 

1080 
465

160 50 
156.50 
108 50 
153.- 
152 75

131 
102 25

60.-

270 —

129 75 
293 —

8625

473
1460
210

635
215
350

1085
470

161 — 
157— 
109 50 
154-
153 25

138 50
154 — 
168 — 
294 50 
198 75 
246

Oaztr. dunagőzhajózási társ. „
Budai hegypálya.....................x
Pesti közúti vaspálya . ... „

» » j 2gy- é.
e] Takarékpénztárek.

Budapest III. kerületi ...
Czegléd!.................... ..... ,
Országos központi . . . t n
Pesti első hazai.................... „ j
Egyesült Budapest fővárosi . ^
Pest-külvárosi..................... n
Pakraoz-daruvár-kutinj&i . 9
Vaa-zalamegyei első .... -

f] Különféle vállaía ex.
Alagút.............................. L, 1
Ált. waggon-kolosönzö tra. 
Franklin-Táraul. azelv. nélk.
Ganz és taa vasöntöde s gépgy. 
Gschwindt-féle szeszgyár „
Gyapjúm, éa biz. e. m. _
Kareaked. test. épülete . .
Könyvny. flAtkenaenmtt . s

„ Pesti részv.-társ.. 9
Koszén- éo téglagvár (Drasohe), 
Pesti épitó-társaság ... „
Rima-murányi vasmű . . R
8&lgó-tarján! köszénb. . . ,
Snigc-tarjáni vasfinomitó .
Schlli k-féle vasöntöde s gépgy.! 
Serfőzde első magy. sz. nélk. a 
Sertéshizlaló . - - 
Sóskúti kőbánya

|| Utolsó árkelet I 

l| pénz I áru | Értékpapírok Utolsó árkelet

408 - 
214

51

528 
3900 
495 

77 59

Záloglevelek.
Hagy. fxldb. int. papír érték

5 *» ä arany v. ezüst ,s jelzálogbank . . . , , 
s ált. földh. réazv. társ. .

Osátr.-magyar bank p.p. ” *. 
Osstz.-magyar bank o. é.. , .

H »I ,, O. é. eve
Pesti magy, kereskedelmi bank 
Pesti magy. kereskedelmi bank 
Kisbirtokosok földhitelintézete .

100 
198 
800 
600 
890 
200 
SCO „ 

168 ,

v D=/0
«‘V/i

flo
y,c/« 8%

■ B!/,»/„
. 5»P

• s4
■ ó'V/o
• 22»• í(«
• 6*/t

103. - 103 50

114 
5i»ü 
355 
229 
535 
690 
780 
142 59

102 —
100 75

119 50
101 50
100 59 
100 _
102
101 
96

102
100->8

499
216.

530 - 
3950 

500 
78 ■

146
554
SáO
239
550

890*
14S

9750 
152_ 
198 . 
530

102 25 
101 

94.25 
129 —
101 75 
101 —

102 25 
101 50 

96 50
102 V»
100 7/el

98 35 98.75

Elsőbbségek.
Alföld-fiumei vas. (nagy v.

eszéki vonala) . . . beflz. 299 frt 5% 
Alf.-fiumei v. 1874, kib, „ 200irt5%
Báttaszék-Dombovár-zá' 

káayi vasat ...
Dcnagözhaj. tára. . .

Észak-kelileti vasp.

.. 2i 0 frt 5% 
• n 309 „ 
e ,199/209, 6% 
. 5% beflz - 300 frt

R » * 300 ,
1 n R ar. a9]« 1090 ,

Mogy.-galiczlai vaan. . 5%
ti 1, ,. ÍL kib. b*/9 89C
„ nyug. vas. (Székesf.
győr-gráczl vonal) b°ú *«9

M. nyug. vas. 1874. kib. 5nl„ s íi
M. vas. els. köles, beruh

czél. ar. ..... ,2!
I. erdélyi vaspálya . . 6°/9 209 „
Györ-sopron-ebenf. vas. 8% 2>9 „
Kassa-oderbergi vasat ez. 5n/» 899 „
K.-oderb. v. (ep.-tarn. v.)&*/« ;V)<Í „

» » (oaztr. r.) . 5% sw ;
n n (»•-▼•) » - 5-7* 20? ,

Osztr* állami vasút , * 5%
Tiszavidéki vasút . . . 5% 199 „
Budapesti lánczhid , . S°-a I9í> w
Kőszén és téglagy. kotr. 6°/., m 1
Lloyd- és tőzsde-épület ö9/8 » m ,

Magánsorijegyek.
Osztrák hitelintézet 
Budavárosi sorsjegy « . , > , ,
l!Srh :::::

Pénznemek,
Cs. kir. arany (vert). e ,
Cs. kir. arany (kör.) 
Osztrák-magyar 8-frtoc arany . . 
20-frackos arany .
Török aranylira 
Osztrák és magyar ezüst .
Fémet bírod, bankj. 100 márkáért

Váltók árfolyama.
Német bankpiaczok 100 márk 
Amsterdam 100 hoUandi írtért . . 
Brussel löO frankért e , .
Páris 100 frankért 
Marseille lvO frankért =
Syájczi pénzpiaczok 109 frkért 
Zurich lt-0 Éránkért. . . . * 
London 30 font eterlingért * '

4%
3-/o

Wfl'
Vifk

93.50 94 -

84.50 __

87 - 87.59
106 50 107 —

88 50 89 -

102
96
93-75

181.
43.-
17.50

5.o3
5.51
9.30
9.80

57 30

57.30
96.70

46.25 
46.25 

117 65

109 »/a 
86 bo

11050

182.-
44__
18.59
40,-

5.55
5.53
9.32
9.31

57.49

57.50
96.85

46 35 46.40

46.35
46.35 

117.80

Ricsi tőzsde márczius 8.

A, Általános államadósság.
Sg; »égé. Járadék, jegy. máj.—nov.

feb.- aag. 
jan. jnl. 

apr. — okt. 
Sípolással, í854-ből 250 Irt sorsi, pi 

„ 1860-ból 500 firt
1860-ból 100 frt 
1864-ből 100 frt „

„ 1864-ből 60 frt „
qmo járadék 42 lira .... 
llaeyóssági Jelzáloglevél 120 frt

it

fi,

I$
fi.

B. A birodalmi tanáosbar. képvl- 
seit királyságok és tartományok 

allai "
Oeatr. aranyiáradék adóm. 100 frt 4é/„ 
Oeitr. kínéit jegy vfaezafi. 1881 100 frt fi,

„ . , . 188*100 „ «aj,
C. A magyar kerona országai­

nak államadóssága.

vas. Töle». 1*

adóm. 100 ftoi . 60/„ 
106 frtoa . . . 50/: 

Mag,, vaa. iölee. 1*6 frt , 5%
Gomon államvas. záloglevél 150 frt 5% 
Keleti vaenti ál. kötv. 1869-ből 360 frt S% 

„ . . 1873-ból 300 . 50/0
. . „ . 1876-ból 166 „6%

Magy. államkölos. 1871. sori. 100 „ 5% 
„ „ 1873. . 100 —

„ arbéri vált», kötv. 100
. izőlődózsma-vált. kötv. 106 
Mag, .nyeremény-bölcsön 100 frt 

■ . •. 56 „ ,.
» lissav.es szeg. ny. sorej. 100 4%

%

róna Áru

1 73.70 73.85
73.70 73. *5
76.- 76.15
76. - 76.15

121.50 122.—
130.85 130.75
132.25 133.—
172.76 173.85
171.- 172.-
27.— 28.—

142.— 142.50

89.95 90.10
100.20 100.50
101.30 101.60

112 60 112.70
84 49 84.55

127 60 187.75

85.15 85Í30
102 25 108.75
87 75 88 _
-•—

94.50 95-

D. Földteherm. k.
I Csehországi....................

Bukovinai.........................
Galieziai.........................
Karinthiai....................
K raj na és tengerparti 
Morvaország! .... 
Alsó-ausztriai .... 
Felső-ausztriai ....
Salzburgi.........................
Sziléziai.........................
Stíriai..............................
Tfroli..............................
Horvát- és szlavonorszázi
Erdélyi........................ .
Temesi bánság ....

„ 1867-iki
Magyar ....

„ 1867-iki sorsolási

100 frt pp.
Péaz Ara

. . 50/0

. . 50/e
sorsolási záradék. 5% 

záradék. 5°/°

E. Más közkölcsönOk.
Dnnaszeb. sorsj. 1870-ból 

. köles. 1878-ból 
Pestvárosi kölcsön 1871.

m.
11*^0
108*5

1>*.50 
108 60

100 frt 5°/q 
100 . 5% 
• • • «%, 7, , , ——■ • • . ■ 6O/g

Bées varos kölcsön 1867......................  6•/„
. 1874. (sorsj . , .

Torok vasúti köles. 400 fro. ....

F. Záloglevelek, jelzálog-kötvé­
nyek es kötvények. (100 írtért)

Osztr. ált. foldhitelint. sors. ar. v. ez. 5% 
’’ v ti 33 éves visszaf. 5°/*

Kozp, földhitelint. bank .... go/® 
Osztr. jelzálogbank 10 év visszaf. 51 L% 

, » sorsolással . 51/*<>/"
Osztrák-magyar bank....................50/®

*

104.50
97. — 
99.25
98. - 

108.—
103.75 
106^0 
108.— 
100^0
104.76 
105.-
99. — 
96.-
93.75
96.50 
93.70
95.75 
95.—

112.— 
101.60 
103^0 
99.60 

108.— 
119 25 
22.40

116^5
101.50
99.50

100^-
101.50
101^0
1C1.

105.50 
97.76 
99.75

103*.-
104.75
106.50

105.60

9?!—
95. —
96. — 
94.20 
96.85 
95.50

112.25
102.—
104.
100.—
102.50
119.75
22.70

116.50
102.—

102.—
102.10
101.30

Osztrák-magyar bank........................40/
Első osztr. takarékp. sors. 80 év . 50/°

n n n n 32 - Ő1/«0/«Magy. ált. földhit. részv. t. 84 év ö1!»/? 
Magyar földhitelintézet .... 51 /,oj® 

1» 11 sors. 39 év 6l/ao/0
» *i 11 1. 5%
n 1» sors. 39 év arany 4*
„ jelzálogbank ..... jói”
•I ,, .... 5 ■/,«/,

6. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 300 frt 5”/„ ezüst . . , 
Alföld-fiumei pálya 200 frt 6°/0 ezüst . 
Dunagőzhajózási társaság 300 frt 6°/0 

„ t, 200 frt 5°/0 ,
Erzsébet pálya 100 irt 5°/0 ezüst . . . 
Erzsébet p. 300 frt o. é. 5°/01862-ki kibocs. 
Ferdinánd északi pálya 100 frt p. p. 5°/„ 

1, „ ,, ÍOO frt o. é. 50L
„ „ „ 800 frt ezüst 50/!

Ferencz-József pálya 200 írt ezüst 6°L 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . . 50/ 
Károly-Lajos gácsi pálya 800 frt . 5°/0 

Kassa-oderbergi pálya 200 frt ez. . 50/! 
Eperjea-tarnovi pálya 300 frt ezüst 6°/0 
Lemberg-czern.-jassii p. I. kib. 800 frt . 

n 11 n »’oíSyfrtcs.
„ 1, 11 11 „ 300 frt ez.

Osztr. észak-nyugati pálya 200 írt e*. so/Q 
Rudolf-pálya 300 frt ezüst.... 50 
Erdélyi-pálya 200 frt ezüst . . . 50y 
Osztr. állampálya 500 írank . . 30/

„ „ 1874. kib. 500 fran*k 3%
Déli pálya 500 frank ..... 30/0 

„ „ 200 frt arany .... 50
Dél-északnémet össze k.-pálya IOq frt 5% 

,, ,, , 1, 1879.k.l00f,t60/;
Tiszavidéki pálya 1000 frt.... fio/I 
Magyar-gícsorsz. pálya 200 frt . . 5o/g

Pénz 1 Áru
95.50 I 96 50

103 40 1 103.6 C
103.40 103 60
99.75 100.75

102.- 108.85
100.
94*.- 94*.50

119.- 120.25
101.— 101.5C
101. 101.50

92.25 92.75
98,80 93.60

108Í50
99.— 99.00
99.— 99.50

106.25 106.75
102.25
107.75 l08.—
102.10 102.80
99.75 100.30

10S.50
94.85 94.75
87.60 88.25
93. 93.40
99.20 99.50
94.80 94.50

101.75 103.—
97.80 98.80
85.- 86.60

175.— 176.—
171.50
189.85 130.—
113.50 114.-
95.50
93.50 94.—

101.— 101.25
88.30 88.60

Magyar észak-kel. pálya *00 frt ar. So/0 
M.-nyng (Székesf-Győr-Grácz) 80C írt 5°;p

H Különféle sorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt o. ó. ...
Clary 40 frt p. ...............................
Dunagőzhajózási 100 frt* p* p! ! 
Innsbruck városi 20 frt o. é.
Keglevich 10 frt p. ......................
Krakkói sorsjegy-kolcsön 20 frt o. é. 
Laibaohi dysoryegy 20 frt o. é.
wífHT/nroP!.kö,c,<,ne 40 frt «• «•Pálny 40 frt p. ..............................
Rudolf alapítvány 10 frt* o.* é.*
Salm 40 frt p. p. . . *
Salzburgi dijsorsjegy'io'frt o". é! 
ot.-Genoís 40 frt p. p. .
Stanislau városi 20 frt o. é *
Trieszt város 100 frt p. p.

ti ii 50 frt o. é. . . 
Waldstein 20 frt p.p. .... 
Windischgrátz 20 frt p. p. , ]

I. Bankok részvényei.
Angol-osztr. bank 200 frt . . . 50/
Bécsi banktársulat 200 frt. . . 50/
Bécsi bankegyesület 100 frt . . ! 50 ” 
Magy. ált. földh. r. társ. 100 frt • . 50J 
Osztr. ált. földh. int. 800 frt . 50/?
Pesti magy. keresked. bank 500* frt 5% 
Keresk. és ipar hitelint. 160 frt, . sC 
Magy. ált. hitelbank 200 frtos . . 5°/! 
Alsó-ausztriai leszám. társ. 600 frtoa 5% 
Magy. lesz. és váltóbank 100 frt . 5C 
Bécsi giro- és pénztáregylet 200 frt 5»/. 
Osztr. jelzál. bank 200 frt . . . , 60/® 
Magyar jelzálogbank 100 frt . . . 6<>L 
Osztr. tartományi bank 200 frt . , S%

87.25
93.—

180-75
41.25

166.—
84.50
17.50 
80.- 
83^0
48.50 
39.60
18.50 
60.85 
22.— 

45.40 
24—

128.50 
65— 
32. - 
39.—

129.26

127l75
97.

244.—

289.60
267.—
795.-
127.-

61.-

Magy. ált. municip. hit. 200 írt . 
Osztrák-magya, bank 600 frt . 
Unio-bank 100 frt .
Alt. forgalmi bank 140 frt * *. !

5®/0
S;

*89.75
867.60

K. Közlekedési vállalatik részv.
Albrecht pálya *00 irt . . . . col 
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . , * sol 
Buechtiekradl vasat 500 frt pp, . " 50”
rin. c ■■ z " . (Ut B) 800 Irt o. é. Dana gozhiyozási társulat 500 frt ne 
Dona-drávai palya *00 frt ez. . ,50/' 
Erzsébet pálya *00 frt pp. , , 50/

11 Lincz-Budwois 200 frt * 60/ Ferdinánd északi pálya 1000 frt cői° 
Ferencz-József pálya 800 frt , PP- 50” 
Pécs-barcsi pálya *00 frt " m0
Károly-Lajos galieziai pálva 800 fri so™ 
K=,s..ode,be,gi pálya *00 ^ "* fi i"
Lemberg-czerooviczi-jassli D soo ft.! ko!° 
Osztrák-magyar Lloyd 500 frtWft f
Äo‘iaZ*toKfU8a“ 800ti*. P". P* 5°/° 
Gyor-Hopron-ebenfurthi nál»« sú 3 ,QRudolf pály. 200 Irt . P f* 810 61 •
Első erdélyi pálya *oo frt" * " - &
DdüU’Ä-.14"“*8 ^"to g;

Bécti Tramway *00 frt . ! j " 2« 
a8yar-gacsországi pálya 200 frt * 5o'°M™Äl0,ticpil^8”to: mi
. nyugati székesfbh.-graezi 800 frt 60™

L. Ipar-vállalatok részvényei.
Osztr. ált. épi to társasig 200 frt ... 
Alt. os*tr. légezeaztársulat f00 frt 6®/* 
Innerbergi banyatárs. 200 frt ....

815*. - 
127 80 
186»

86. - 
160.^0 
663— 
168 7ó 
588 - 
156. 
805.5» 
182 — 

8318.— 
182. -

161.: 5 
152.25

108 19
148.75 
848.—
883.75 
ÍŰS.O 
154. - 
181.6

Áru

817—
128.—
137.-

87. - 
160.75 
666.- 
169.25 
590.— 
157.- 
206J>0
183.50 

2325.—
182.50

276.—
133.50
173.50 
701.— 
197.-
162*.— 
152 75 
294J)° 
109.— 
144.— 
249.— 
224. 
154— 
155.- 
162. -

Judenburgi vasmű 70 frt . . . « 
Liesingi sóríözede 100 frt . . . . 
Nezsideri papirgv. részv. t. 200 frt. 
Prágai vasipar-társulat 200 frt . . 
calgo-tayáni vasfin. társ. 100 frt , 

köszénbánya 100 frt

6%
5%
6%
Öo11 m W.S.WIAVHI1 jm AVV lam a

eécei fegyvergyár társ. 100 frt . ,
Alt. waggon kölos.-t. Badap. 80 frt 5e/„ 
Bécsi építő társaság 100 frt . . . , .

M Váltók, (Látra.)
Amsterdamra 100 hol. frt ... . 3°/0
Brüsseli 100 frank ....................
Német bankpiaczok 100 m. . . . 4%
London 10 font sterl.............................. 3%
Milánó 100 olasz lira........................4%
Franczia bankpiaczok 100 frank 3?
Paris 100 frk............................... 3'/*%
Pétervár 100 rubel.............................6°/0
Svajczi piaczok 100 frank • . , 3'/*%
Zürich 100 frk......................... »/,%

N. Valuták
Cs. arany................................... darabja
„ „ reezés . . . . ,

Osztrák-magyar 8 frtos arany .
80 frankos..............................................
80 márkás...................................
Orosz Imperiale......................... 11
Sovereigns .........................
Török arany Ura ”
Mária Terézia (Levant) tallér , "
Ezüst 100 o. é, forintért .... 
Ezüstjáradék sielvóny 109 o. é. frtórt 
Német Mr. bankjegy 100 márhórt . .
OUa. bankjegy 100 olaa. Uráért . . . 
Orosa pepit rubel........................ darll>jll

Pénz Ár I

—61— 68-
136725 137 —
148— 148.50
96.- 97—
153.- 156.-
88*50 39*.-

67.30 57*50
117.60 117.80

46.30 46ÍS5

46.30 46.85
46.80 46.85

5.52 6.54
5.51 5M

9 89 - 9.30
959- 9J9
11.45 11.45
9JÍ5 9.67
11.76 11.8»
10.65 10.67

S7.30 '57.35
45.90 46.05
L81«/. L***/.

UaV-ri - V. ■

XV. évfoj
Hirdetések

felvétetnek ár
a kiadó áJ

§udapesi 1 i ’ hLizá
saram|

Hirdrtp>ek fririit
Bécrbsn: Opj,- Hl A.-n i 

Rudolfnál, 
llmiiscnxlii >: 1 1 
Jltitwi G. Jj és t ‘ sál 

Párisb-in: Undo!/ ilíosg 
di-s-Viotoiros (i'lace 

frank faliban ajM.: Vau

Tisza Káli 
Becsbe, hogy v 
koronával. Yajj<[ 
Ez előtt harms 
megfordult ott | 
szőr, úgy hogy 
kocsik csak ölj 
csak oly sűrűéi 
rósz dolgok kés 
zés részletei és 
Jetei. Valahány 
Kálmán: mindet 
lami rosszat cs| 
Bécsből: rnindl 
valami rosszat 
nemzeti jogot, 
esés dolgot csal 
veíyélt. Azután,I 
okkupáczió vé| 
igen ment Becs 
azonban megírj 
vát miniszter, 
ben s mit koréi 
niszter társaság 
egyez mény.f mii 
sitisa be végzett] 
lett mennie.

Biztos fele 
semmiféle kérd 
boldog alkotn 
esztendejében 
gyár páriáméi 
ban a fejedelr 
veiről előlegesl 
Önkényuralom | 
posteriori. Ez 
mán vezeti or| 
a külpolitika 
egyike az élet) 
landol nem 
fátyola. Event 
lamkölcsönök 
mák alakjába]] 
kál a fátyol 
nak, mint a 
hogy kell leni 
mert különbéi 
sága. Kell 
gyakran, hogj 
konokság pótd 
zetnek igazsáj 

A bosnyd 
tatása kétségj 
ban. Vagy te 
az albán hegj 
Herczegovinál 
mindakettő 
Vájjon melyil 
és hetek felaf 
bizonyos. Béc 
jukban áll ai 
kormány kö| 
merült fel a 
mány a két ot 
töri fejét. Bj 
behozataláról! 
nakötelezettsé 
és herczegovj 
egyházhoz tai 
zati ügyeit, 
bereket s mel 
két Lajtán inf 
a két tartomd 
riadjanak, sőj 
szépnek, jóna 
lennek lássák 

Tehát ar 
arra mutatna! 
lenségek, me| 
folytatására 
fontosabb jelj 
országgyűlés 
húsvéti ünn< 
bezáratik s 
tétnek. Ha el 
az a feltevésj 
kérdés ürü£ 
felé tervez ujj 
nem tervez: 
bezárása eléd 
dig ilyes kai 
szággyülé 
Tisza Kálniiil 
oszlatnia, 
patáink bet! 
bosuyák föl] 
a mint az 
sikerült az 
fegyverek 
múzsák hallj 
törvények, 
múl maga 

így vol 
és ez a div| 
nak Tisza 
volna is a 
Pedig bizto^ 
szófogadó, 
a mit akar I


